

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

### La proyectada nacionalización del nitrógeno, es una seria amenaza contra la economía valenciana

El Gobierno, al crear la ponencia del Nitrógeno, se apresuró a consignar en el decreto que no se pediría un céntimo al Estado para la nacionalización en España de esta industria. Así, de esa manera tajante, se evitó la posibilidad de recibir un cuantioso sablazo de quienes aspiran a procurarse una ganancia "honesta" a costa de la agricultura valenciana.

No ha llegado todavía la hora de entrar en las interioridades de este fabuloso negocio, cuya trascendencia supera en mucho al alcance que se le viene dando. Nos referimos, claro es, al hecho concreto de que dentro de doce o catorce años habrán de revertir al Estado las actuales explotaciones eléctricas, cuyo coste de producción del fluido es superior al que se obtendrá en los Saltos del Duero. Y se encontrará el país con que se le cede lo caro y las empresas se quedarán con el fluido barato que el Duero les ha de proporcionar. Ni nos hemos de referir aun a las relaciones que median entre algunos industriales y muchos de los componentes de esa ponencia: ni al empeño que muestran en asegurar que defienden el interés nacional cuando tanta relación existe entre su empeño y los intereses particulares de núcleos industriales, anónimas, etc., de que ellos forman parte. Todo se andará, si antes no desisten de su forcejeo por crearse una situación de privilegio, frente a la conveniencia de la agricultura española, y especialmente de la economía valenciana.

Ante la declaración del Estado de que no se le había de pedir un sólo céntimo, se ideó un tinglado tan complicado que nos recuerda aquello de "cuánto ha de hacer un hombre para no trabajar". Tinglado cuya finalidad era asegurarse esa ganancia honesta de que hemos hablado. Al efecto, nadie podría comprar al extranjero sin haber adquirido previamente un porcentaje suficiente de la producción nacional. Pero, además, en el caso, por ejemplo, de que se hubiese agotado el sulfato de amoníaco, se habría de adquirir una substancia similar que sería, cianimida, nitrato de cal o algún otro producto también nitrogenado: aunque su utilización no tuviese finalidad para los agricultores.

Estas adquisiciones se habrían de efectuar a precios que en el primer momento se había pensado fuesen los promedios de Alemania, Francia e Italia durante un mes que se determinaba, y que venían a resultar a unas cincuenta y seis pesetas los cien kilos.

Los agricultores vienen comprando el sulfato de amoníaco a un promedio de 30 pesetas y, por lo tanto, el que ahora ha necesitado para sus cultivos una tonelada, pongamos por caso, ha pagado por ella trescientas pesetas, y entonces tendría que pagar quinientas cincuenta y seis. Los interesados industriales tuvieron buen cuidado de elegir para promediar los países que cotizaron para el interior precios altos: no quisieron fijarse en los precios de Inglaterra o Bélgica, donde los promedios no pasaban de 26 pesetas.

Pero aun hubo más. La creación del Instituto del Nitrógeno, cuyos gastos de funcionamiento se costearían con el impuesto de un céntimo por kilo. Cuota que parece irrisoria, pero que es una peseta por 100 kilos, diez pesetas por tonelada, y en las 350.000 toneladas que se consumen en España, tres millones y medio de pesetas anuales: una renta que, para personal, no está mal del todo.

Los industriales de la ponencia, ante la inculpación que alguien les

dirigió de que tratándose de un interés agrícola debían estar presentes los agricultores, se defendieron diciendo que los agricultores se habían negado a asistir. Por eso los representantes de Cataluña y Valencia se apresuraron a desmentir la especie, demostrando que no habían asistido antes porque no se les había convocado; y aun podríamos añadir el detalle de que para enterarse de la fecha de la reunión tuvieron que preguntarlo, sospechando si se habría olvidado de ellos el encargado de extender las convocatorias.

Digamos antes de seguir adelante, que don Ignacio Villalonga, representante en la ponencia del Consejo Superior de Cámaras de Comercio de España, fué quien con su acertadísima intervención logró que la discusión del primitivo proyecto no continuase, mientras no estuviesen presentes los representantes de la agricultura del litoral mediterráneo: y él quien siguió el asunto hasta lograr que los nombramientos estuviesen hechos: y el propio señor Villalonga quien en las últimas reuniones impidió que se aplicase la guillotina a la discusión y se aprobase por mayoría el proyecto de decreto confeccionado por los interesados industriales. El señor Villalonga evitó a Valencia un grave daño con su actitud plausible, evitando que hubiese desagradables sorpresas en un asunto en que toda claridad ha de parecer poca.

La última reunión se celebró, y los industriales, al ver la enconada oposición de las representaciones agrarias de toda España, de Castilla, de los vasconavarros, de Cataluña y de Valencia, formularon una proposición que de momento fué aceptada, al solo efecto de poder terminar la sesión y retirarse a reflexionar.

Si ustedes no están conformes con nuestra propuesta de decreto, dijeron los industriales, formulen una proposición que de momento fué aceptada, al solo efecto de poder terminar la sesión y retirarse a reflexionar.

Y ese fué el final de la sesión. Pero ya antes el señor Villalonga había establecido la teoría de la inoportunidad de seguir estudiando el asunto.

A esta teoría nos habremos de referir.

### LOS CONFERENCIANTES

#### Sobre Acción Católica

Exito excepcional de público tuvo el conferenciante que ayer se dirigió a los católicos valencianos.

Su personalidad, conquistada en una larga y constante pugna de periodista y orador, así como el interés del tema, produjeron el hecho—un poco insólito en Valencia—de que el teatro Apolo fuera totalmente ocupado por concurrentes en la que los dos sexos se hallaban equilibrados en número.

Don Angel Herrera explicó una lección completa sobre Acción Católica, organización que en España preside, y arranca de hace más de dos siglos ideológicamente. Acción Católica es como la misión apostólica en los países evangelizados ya. Decir Misiones y Acción Católica igual es.

Los conocimientos profundos que el conferenciante tiene de la labor intelectual del Papado, le permitió en la tarde de ayer estudiar paso a paso los orígenes de Acción Católica, delinear su significación, concretar su esencial contenido, que Pío XI deja maravillosamente trazado en varias Encíclicas y luminosos escritos. Escritos y Encíclicas que se hermanan con las tradicionales doctrinas que expusieron Pío X, León XIII y Benedicto XV.

Acción Católica es la participación de los seglares en la obra apostólica de la Iglesia. Es la Orden Tercera. En la lucha contra la herejía y los enemigos de la cristiandad, la Iglesia moviliza la Jerarquía, las Ordenes eclesiásticas y, por fin, llama a los seglares. Ese llamamiento pontificio es lo que constituye la médula de Acción Católica.

Diferenció el orador—con esmerada intención—la Acción Católica de la acción política, económica, social y sindical. Acción Católica pertenece a la vertiente de lo eterno y la política al declive de lo humano y temporal. Acción Católica no repugna la lucha política y admira a los partidos políticos católicos. Hasta quiere influir ideológicamente en ellos. Pero Acción Católica no es partido político ni organización de tal índole. Ha de velar Acción Católica por la aplicación y pureza de las doctrinas y dogmas eclesiásticas, tutelada, aconsejada, dirigida por la Jerarquía Eclesiástica.

En relación con la política dijo que dos cosas le interesaban—y solicitaba—de los partidos políti-

### La ruina de la producción arrocerá

#### Camino de salvación

LAS PROVINCIAS, respondiendo a su invariable tradición agraria, se puso una vez más al servicio de los intereses arroceros, seriamente amenazados y en peligro de llegar a total ruina. En nuestras páginas expusimos el estudio completo del problema y solicitamos y obtuvimos la colaboración de los elementos interesados.

Estamos plenamente satisfechos, ya que el poder público ha atendido esta vez la demanda de la producción y ayer quedó aprobada la disposición que organiza a los productores arroceros en Sindicatos, órgano de la Federación Sindical de Agricultores, con lo que la producción estará en una mano que recaudará los fondos precisos para atender a la precisa acción comercial, de intensificación de consumo, etc. Todo cuanto ha sido expuesto en nuestras páginas, que ha sido recogido por la Dirección de Agricultura, cuyos diversos órganos merecen el aplauso que con plena satisfacción les prodigamos.

El camino está trazado, pero pre-

cisa recordarlo que insistentemente señalamos en estas columnas: la organización es el medio, no el fin, y para lograr éste precisa de la colaboración sincera de hombres íntegros y capacitados. Si se encuentran, el triunfo se logrará pleno, y con él la seguridad de vida de nuestra más típica producción. En caso contrario, será un intento estéril. Nosotros, que estamos firmemente convencidos de ello, en estos momentos de esperanza para la producción arrocerá y de satisfacción nuestra, por ella y por haber sido los orientadores del problema, hacemos un llamamiento a todos los interesados para que pongan al fin perseguido todas las pasiones, hasta las más humanas, y colaboren lealmente, con toda firmeza y eficacia, en fortalecer la organización de los sectores arroceros, y que ellas, con una concordante y patriótica misión, logren próspero porvenir para la producción arrocerá, esencia de valencianismo, fruto de inmensos sacrificios que merece no morir.

cos: Primera, que no la confundieran con ninguno de ellos; segunda, que le dejaran la juventud para formarla básica, esencialmente.

Según el señor Herrera, la juventud debe acudir a Acción Católica, para fundamentar su espíritu e intelecto. Después, puede avanzar hacia las organizaciones sociales y la labor sindical. Por último, debe aprestarse a la actuación política, que es la más difícil, la que requiere mayor preparación y madurez.

Refiriéndose a España, señaló desde 1876 la principal causa de lo que ha acontecido. El divorcio entre las doctrinas de los Pontífices y Prelados y la conciencia de los católicos españoles. Acción Católica trata de formar esa conciencia.

Fustigó el incumplimiento de deberes por ciertas clases sociales, causa, entre otras, de los desastres que arruinan el agro español actualmente, y, con Pío XI, reconoció que en la injusta y desigual distribución de las riquezas se origina la falta de paz sobre la tierra y todos los hondos conflictos de difícil solución. O triunfan las doctrinas de la Iglesia — Acción

Católica — o triunfa el sistema de la lucha de clases con sus pavorosas consecuencias. "Pero yo aun creo que la Iglesia salvará a España y que pronto pasará esta ola de sectarismo, laicismo e irreligión."

No intentamos seguir recogiendo lo expuesto por el señor Herrera. Rebasaríamos nuestra finalidad periodística informativa y no reflejaríamos exactamente la bien construida conferencia.

El entusiasmo de los oyentes se desbordó en varios momentos y a final del discurso.

Aparte de los aplausos, el señor Herrera obtuvo, desde que pisó la escena, el regalo espléndido — como dijimos al comienzo — de la atención de miles de personas de las clases más diversas, que prestaban al teatro una excepcional brillantez.

R.

### Notas de Sociedad

En la clínica del doctor don José A. Borrás le fué practicada ayer por la mañana una delicadísima intervención quirúrgica a doña Irene Taboada de Alfaro, esposa de nuestro distinguido amigo don Rafael.

El estado de la enferma es todo lo satisfactorio que puede desearse dentro de la gravedad subsiguiente a la difícil operación practicada.

El doctor Borrás fué asistido por el doctor Martínez Sabater, y ambos fueron muy felicitados por la pericia demostrada.

Hacemos votos por que la paciente recobre la salud tan pronto como permite suponer el estado relativamente satisfactorio en que ayer se encontraba.

### MISA EN SUFRAGIO DE DOÑA MARIA CRISTINA

Ayer, al dar cuenta de la misa que hoy se dirá en la capilla del Santo Cáliz por el alma de la que fué la Reina doña María Cristina, dijimos que sería a las once y media, que es la señalada.

Rogamos a nuestros lectores perdonen el error.



Inauguración de la Exposición de cuadros de Cecilio Plá, en los salones de la Federación Industrial y Mercantil

lea usted LAS PROVINCIAS

# INFORMACION LOCAL

**GASTROFILO DOCTOR GREUS  
CURA EL ESTOMAGO**  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

**ESPECIFICOS**  
Farmacia Barona — Sorní, 1

**PARA IR BIEN PEINADO Y SU-  
JETO EL CABELLO, FIJADOR  
LORAS, UNA PESETA. FARMACIA MORERA**

## NOTICIAS

Siguen las huelgas de los obreros del campo. Corresponde ahora el turno a los de Sueca, precisamente cuando ha dado comienzo a la plantada del arroz, momento que aprovecharán sin duda algunos obreros de otras poblaciones, sin reflexionar que con el aumento de jornale y el regateo de horas de trabajo encarecen un cultivo que se halla en una de las crisis más graves conocidas.

El alcalde señor Lambies interesó a los ministros de Agricultura y Estado una solución para el conflicto de la patata, recabando de Inglaterra una concesión de prima arancelaria de importación, y de Francia que permita la entrada allí de la patata. La referida autoridad, así como el presidente de la comisión de Monumentos, señor Durán y Tortajada, han recibido comunicaciones de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona, trasladando acuerdos del Consejo de gobierno felicitando al Ayuntamiento por su acertada cooperación en dicha fiesta.

Ayer cumplimentó a la Diputación provincial el contralmirante de la escuadra española, con mando de almirante, señor Márquez y Román, y su ayudante señor Lahera, jefe del buque de guerra "Miguel de Cervantes", que fondeó ayer en nuestro puerto.

Dió una conferencia en el teatro de Apolo el ex director de "El Debate", paladín elocuente de la Acción Católica. Como a todos los actos en que interviene este señor, acudió mucho público, al extremo de hallarse totalmente lleno el local. El orador obtuvo un gran éxito.

Nuestra primera autoridad civil impuso ayer multas de 500 pesetas a los dos sacerdotes que, en representación del clero de la Virgen de los Desamparados fueron a solicitarle permiso para el traslado de la venerada imagen de nuestra Patrona desde su capilla a la Catedral.

El señor Doporto ha impuesto esta sanción por el "gravísimo delito" de que al ser sacada de la Capilla la Patrona de Valencia, la enorme multitud que llenaba toda la plaza y calles adyacentes en número de más de 50.000 personas, a impulso de un delirante entusiasmo, la hizo dar la vuelta por la plaza, para mejor aclamarla, en vez de llevarla de puerta a puerta, como dice la primera autoridad civil, que era lo conveniente.

Nosotros sinceramente creemos que el señor Doporto hubiera servido mejor en esta ocasión a esas democracias tan pregonadas por las izquierdas, no dando como infracción de lo convenido con su autoridad lo que realmente era deseo de una representación imponente del pueblo católico valenciano, máxime cuando tantas y tantas veces el Poder público se ha creído en la necesidad de transigir con infracciones de mucha más gravedad e indudable trascendencia para el orden público, y no provinientes, por cierto, de los católicos.

El señor gobernador civil, con un alarde de autoridad, que no se armoniza bien con el "delito" del cambio de itinerario, ha dictado un castigo que ha producido un desastroso efecto en la opinión pública.

El sábado se reunieron en Castellón personalidades de dicha ciudad y de la de Valencia con el patriótico objeto de establecer la participación de aquella provincia

en el Estatuto, y realizar una acción marcomunada en pro de semejante anhelo.

Hicieron uso de la palabra los señores Gea, Grajales, Reig, Calot, Lambies, Gasset, Pelechá, Huerta y López, acordándose, en medio de la mayor armonía, nombrar una comisión integrada por todos los sectores políticos para invitar a Alicante, orientar la propaganda y señalar el momento para celebrar un Congreso valenciano para estructurar el Estatuto y previa la propaganda ir al plebiscito.

Dentro de unos días se convocará a un pleno para resolver en definitiva.

El alcalde, señor Lambies, y el presidente de la comisión de Monumentos, señor Durán y Tortajada, han recibido sendas comunicaciones de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona, que son expresivas felicitaciones por la manera eficaz y altamente cultural de organizar y cooperar a la Fiesta del Libro últimamente celebrada.

Ayer recibió el alcalde un telefonema de don Rafael Romero de Torres, en nombre de la familia del insigne pintor del mismo apellido, agradeciendo la ofrenda de una corona hecha por el Ayuntamiento de Valencia al cumplirse el tercer aniversario del fallecimiento de su padre.

Prosiguiendo las gestiones que en defensa de la patata viene realizando el señor Lambies, ayer dirigió una carta a los ministros de Agricultura y de Estado, confirmando el telegrama que con las conclusiones les dirigió el día anterior y dándoles cuenta detallada de la última asamblea y de la situación actual del problema.

Ruega en la carta a los ministros que se interesen lo más posible por una solución, recabando de Inglaterra permita la entrada de una cantidad de patata en régimen de franquicia o con derechos reducidos, y logrando que Francia permita la entrada de patata española.

Nos dijo el señor Lambies que había llegado a sus oídos la noticia de que los productores de patatas piensan adoptar determinadas actitudes extremas, cuyas consecuencias serían dejar desabastecida la ciudad y no recoger la cosecha, perdiéndose por consiguiente la parte de cosecha que se pudiera salvar.

Lo primero resultaría en perjuicio del vecindario de la capital, que defiende a los cosecheros, realiza con ellos la campaña de defensa de su cosecha y ve con pena el quebranto que sufren, el cual considera propio; no sería justo inferirle daño.

En cuanto a lo segundo, va contra la posibilidad del relativo bienestar que logren quienes consiguen vender toda o parte de la cosecha: se dañaría con ello a la riqueza colectiva; no puede aceptarse la teoría de que se pierda todo si no se salva todo.

El buen juicio de los agricultores les ha de alejar de esas graves medidas que a todos habían de perjudicar y a nadie beneficiar.

Salvemos lo que se pueda de la cosecha, según es deber de todos, y eso menos de malestar habrá entre los nuestros.

No saben los huertanos—terminó diciendo el señor Lambies—cuán profunda es la solidaridad que la ciudad establece con los agricultores, que son los creadores y artífices de la prosperidad y grandeza comunes, pues por una misma cosa son la capital y sus pueblos: uno mismo el interés de todos, y de todos los quebrantos y las satisfacciones.

El alcalde ha manifestado que se le había olvidado decir que había estado a visitarle el contralmirante español, y que mañana le devolvería la visita.

En la Alcaldía se nos entregó ayer una nota, que dice así:

"El próximo miércoles se reunirá la Junta de Abastos con el resto del Ayuntamiento, para acordar el precio de las subsistencias, particularmente en lo que se refiere al pan y a la carne."

Suponemos que se trata de un defecto de redacción: lo que precisa no es la fijación de precio,

sino lo que se debe tener en cuenta para fijar el precio.

Ya es viejo que se sigue la equivocada norma de fijar estos precios a base de que los industriales puedan vivir.

La impresión que en el público hay, es que es excesivo el número de carnicerías y panaderías que han de vivir sobre estos artículos, a que éstos se distribuyen guarda relación con el coste en una parte mínima; fuera menor el número de tales establecimientos, y con un margen inferior al que en la actualidad se permite podrían vivir igual o mejor.

Hay además el caso de que estos establecimientos están mal distribuidos, pues es frecuente encontrarlos juntos o muy cerca unos de otros.

Lo importante sería acometer el problema en su conjunto, en grande, y resolverlo ya de una vez para siempre.

Costeada por el ex presidente de la Cámara Agrícola don Carlos Sarthou, el pasado lunes se celebró en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en el altar de San Isidro Labrador, cuya imagen donó el señor Sarthou siendo presidente del mencionado organismo, instituyendo la fiesta al Patrón de la Agricultura, una misa, a la que concurrió gran número de antiguos vocales de la Cámara con sus familias.

Esta fiesta era antes costeada por la Cámara, pero desde que el Estado se hizo laico, ha sido suprimida, a pesar de que la capital de España rinde respetuoso homenaje a dicho Santo, declarando el día en que se celebra su fiesta, como uno de los oficialmente festivos.

La organización carlista que preside don Juan Sanchis Bolós, y que tiene su casa social en la calle de la Paz, número 5, nos remite una nota política protestando de la falsa imputación de que sea fascista, y afirmando a la vez que tampoco tiene relación alguna con los partidarios de Alfonso XIII.

Termina así dicha nota:

"Conste, finalmente, que los carlistas, agrupados en el nuevo círculo, aspiramos a ocupar el puesto que nos corresponde, por nuestra historia y nuestros honrados procedimientos, en la balanza política valenciana, en respetuoso trato con los adversarios políticos, y en colaboración más íntima con aquellos políticos honrados que recen al mismo Dios, amen la misma Patria y añoren las grandezas tradicionales de la Madre España."

## Plata Meneses

Sus cubiertos son famosos en el mundo entero. Venta, Paz, 5.

## En el Gobierno civil

**EL GOBERNADOR HA IMPUESTO DOS MULTAS DE 500 PESETAS A DOS SACERDOTES, PORQUE SE DESOBEDECIO SU ORDEN DE QUE LA PROCESION DEL TRASLADO DE LA VIRGEN FUESE DIRECTAMENTE DE SU CAPILLA A LA CATEDRAL POR EL CAMINO MAS CORTO**

Muy poquita cosa—dijo ayer el gobernador—tengo para ustedes.—Y añadió:—Huelga en Sueca; pero huelga parcial sólo relacionada con la plantación del arroz.

¿Piden mucho?—preguntamos.—No es sólo cosa de precio, sino de horario—contestó el señor Doporto.

Se está interviniendo—siguió diciendo—para solucionar esta huelga que afecta a algún otro pueblo. Luego añadió:

Voy hacer un donativo de 200 pesetas a cada uno de los tres tranviarios que resultaron heridos con motivo de la fracasada huelga general. Como recordarán son: Germán García Bellot, Manuel Vicente Cossío y José Cervera Pont.

Después dijo:—Con motivo de la procesión de

## HILLMAN WIZARD

### Nuevo modelo 7 plazas

Exposición; GRAN VIA, 40 - Teléfono 12.466

anteayer fueron desobedecidas mis instrucciones.

Vinieron a verme dos señores, que me hablaron de la procesión del traslado, a quienes dije lo que tenían que hacer y recabé su promesa de que aquella sería de iglesia a iglesia. Pues bien: a pesar de ello no se hizo así, y les he impuesto una multa.

¿Porque dieron la vuelta a la plaza?—interrogamos.

No sólo por esto, sino porque de no haberles cortado el paso hubo quien pretendió que la procesión siguiera por la calle de Zaragoza—contestó, y añadió:—por la desobediencia que esto supone he acordado sancionarla con una multa.

¿De 10.000 pesetas, como por ahí se ha dicho?—preguntó uno de nosotros.

Nada de eso. De 500 pesetas cada una—respondió el gobernador.

¿Y se puede saber quiénes son las personas?—inquirimos.

El señor Seseña les dará los nombres, que yo no recuerdo—respondió.

Y dicho esto pasó a otro asunto, relacionado con un suelto que publicó el día anterior un colega de la tarde, llamándole la atención del espectáculo vergonzoso que se da en el Bataclán, reconociendo que era cierto, y no sólo en este cabaret, sino también en el titulado Edén, los cuales han sido apercibidos de clausura si reinciden.

Y con este motivo se extendió en consideraciones, para acabar diciendo que no tiene Policía suficiente para montar el servicio como es debido.

Acabó diciendo:—Según mis noticias, se ha corregido el bochornoso hecho que se me denunciaba.

Desde el despacho del gobernador nos trasladamos al del comisario de Policía, quien nos facilitó los nombres de las personas multadas por el gobernador civil con 500 pesetas cada una, son: don José María Garín, beneficiado de la parroquia de San Juan y don Angel Coscollá, capellán mayor de la Capilla de la Virgen de los Desamparados.

¡Sin comentarios!

## UNA CIRCULAR DE SANIDAD

El Instituto Español de Sanidad y Pedagogía organiza para los días 20 y 21 del actual el "Día de la Salud" en toda nuestra nación, con la única finalidad de realizar una labor de educación popular sanitaria, y a este fin, siendo una obligación ineludible de todo ciudadano consciente de sus deberes el contribuir al éxito de este "Día de la Salud", con esta fecha ha acordado ponerlo en conocimiento de todos los señores alcaldes de la provincia, en la seguridad de que todos ellos contribuirán a conseguir el éxito deseado fijando para entonces bandos que recuerden a los respectivos vecindarios sus deberes para con la salud y la cultura.

Al mismo tiempo, este Gobierno ruega a los señores maestros de la provincia que aporten su valiosa colaboración en ese día, dando conferencias a sus alumnos sobre temas de divulgación higiénica, que bien pudieran tener lugar en el transcurso de excursiones al campo que con motivo de este "Día de la Salud" organicen los maestros.

Termino haciendo presente a todos que cuanto se haga en este sentido redundará en beneficio directo de la salud de los niños, hombres del mañana, encargados y obligados de engrandecer nuestra querida Patria.

Valencia 15 de Mayo de 1933.—El gobernador civil, Luis Doporto.

## Centro de Cultura Valenciana

RECEPCION DE EDUARDO MARTINEZ FERRANDO

Ayer, en el salón entresuelo de la Lonja, donde el Centro de Cultura tiene su sede, se verificó la recepción, como director de número, del escritor don Eduardo Martínez Ferrando. El ambiente de juventud y valencianía que entra en el Centro de Cultura Valenciana, se enriquece con nuevos elementos, y uno de ellos es Eduardo Martínez Ferrando.

A la hora señalada ocupó la presidencia el digno director decano, el historiador don José Sanchis Sivera, teniendo junto a sí al secretario señor Carreres, otros miembros de la Junta, y al recipiendario. El discurso de Eduardo Martínez Ferrando es un trabajo valioso, de investigación valenciana, y presentado no con la sequedad del que sólo acumula datos, sino haciendo vivir el ambiente en que lo estudiado se desarrolló. Trató de "La industria valenciana de la seda", y fué desenvolviendo las vicisitudes de aquella producción tan valenciana, "poema de la vista, con la suavidad de la flor al tacto". Estudiando las noticias más remotas, va citando datos hasta el siglo XIV en que ya aparecen nombres de sederos y bordadoras.

Habló de los Climent, los Munt, los Sastre, los Fenollosa... Citó contratos en donde se describe lo que había de tener, por ejemplo, unos cortinajes que a juzgar ello habían de ser riquísimos. Ello explica cómo las sedas de Valencia tuvieron gran salida, no sólo para los otros reinos de España, sino también para otras naciones de Europa y más tarde de Indias. Habló luego de la organización del gremio, de la adquisición de la casa gremial, que aún subsiste, y de las vicisitudes que los reyes, con sus pragmáticas hicieron sufrir a nuestros industriales del Arte Mayor de la Seda.

Curiosa resultó la biografía del sedero ("velluter") valenciano Joaquín Manuel Fos, en el siglo XVIII, el cual hizo incesantes viajes por toda Europa para estudiar la fabricación de sedas, llegó a Constantinopla y Damasco. Fué a América, a Cuba, repitió excursiones, mejoró la producción valenciana, le dió gran impulso, influyó en la Corte...

No es posible seguir en detalle el hermoso trabajo de Martínez Ferrando, que llega hasta nuestro tiempo. El auditorio premió el trabajo (leído por el director de número Eduardo López-Chavarrí) con vivas muestras de simpatía y satisfacción. Es labor de verdadero mérito.

Le contestó en otro discurso asimismo curioso, el señor don Francisco Martínez y Martínez (cuyo discurso leyó el señor Reig). Hizo una afectuosa semblanza de Eduardo Martínez Ferrando, haciendo resaltar las altas cualidades de éste como escritor, como valencianista, como historiador, su labor callada, modesta, pero constante y valiosa, y comentando el asunto desarrollado por el recipiendario aún señaló algún detalle histórico de propia investigación. Fué asimismo aplaudidísimo, al hacer esta presentación.

Eduardo Martínez Ferrando fué acompañado por los dos elementos más jóvenes, al estrado. El director decano señor Sanchis Sivera le impuso la medalla y le dió el abrazo de rúbrica, entre los aplausos de la concurrencia, y terminó así tan grata sesión.

### Lonja del A manaque de «Las Provincias»

A don José María Morales Bares, de Alfajar, le interesan adquirir los almanaques de los años 1922-23, 1926, 1927 y 1931. De algunos de estos años quedan existencias en las oficinas administrativas de LAS PROVINCIAS. El entusiasta historiógrafo don Fernando Llorca nos participa que tiene a nuestra disposición gran número de papeletas para la formación del Índice. Le agradecemos mucho su ofrecimiento.

### Acción Cultural Valenciana

#### CONFERENCIA DEL SEÑOR LOPEZ CHAVARRI

Se celebrará el próximo sábado, en el salón de actos del Conservatorio, y promete constituir un verdadero acontecimiento artístico, porque en ella el distinguido compositor valenciano don Eduardo L. Chavarrí, dará a conocer sus interesantes estudios sobre el tema "El lied" en la historia musical", tema que no se limitará a una pura disertación oral, sino que irá acompañada de ilustraciones musicales, en las que le acompañará su distinguida esposa, la aplaudida cantante Carmen Andújar.

Hay localidades a la venta en las librerías de Maragat, plaza de Emilio Castelar, y Fenollera, calle del Mar, al precio de tres pesetas, y en el domicilio del secretario, Pintor Pinazo (antes Picadero), número 9, donde también los socios fundadores podrán recoger las familiares que les corresponden, al precio de 1'50 pesetas.

#### OTRAS CONFERENCIAS

En la semana próxima, el ilustre catedrático de la Universidad Central, don Elías Tormo, dará dos conferencias en el salón de actos del Conservatorio, continuación de las que dió en el pasado mes de Marzo sobre el tema de "Jerusalén, la santa: templo, mezquita, basílica." Estas conferencias van acompañadas de proyecciones.

### Música orfeónica

La música vocal polifónica tenía poco arraigo en Valencia. Ahora parece revivir; ya en lo religioso hemos visto la labor admirable de la "Schola Cantorum" que dirige el maestro Belda, siguiendo las orientaciones del maestro Ripollés. Y luego, en orden profano, el coro mixto que regenta el perseverante maestro Sansaloni. La Derecha Regional Valenciana, teniendo el bonísimo y cultural acuerdo de fomentar el arte nuestro, organizó el viernes pasado una sesión a cargo de la mencionada entidad coral.

Y es de notar el estreno de una obra maestra que hacía falta: el Himno del Orfeo, un himno de verdad, canto de liberación, con arosos zarzueleros, efusión del alma lírica valenciana. La obra de Palau es bella, intensa de emoción, construida por un maestro, y perfectamente dentro de los difíciles moldes de una canción de raza. La letra, del señor Monmeneu, es también digna de elogio.

Se cantaron además obras de Palestrina y de Bach. ¡Aplaudamos esta orientación! Y modernas de Manzanares, Tito, G. Blanco, Nicolau, Millet, L. Chavarrí, Gomá y Palau. Todas fueron aplaudidísimas y el maestro Sansaloni y sus cantores cumplieron como buenos. Nuestra enhorabuena.

### Diario de avisos

CLUB NAUTICO. — En cumplimiento de los artículos 46 y 49 de sus Estatutos, se convoca a junta general ordinaria para el día 20 del actual, a las 21'30 y por segunda convocatoria a las 22, en la Federación Industrial y Mercantil, Pintor Sorolla, 11. Valencia 16 de Mayo de 1933. — El secretario, P. Carrau.

### La Exposición de Pintura del maestro Cecilio Plá

En la Federación Industrial y Mercantil se celebró anteayer uno de esos actos de gran elevación artística que viene celebrando esta entidad con tan buen éxito. Esta vez se trataba de una Exposición-homenaje al ilustre maestro Cecilio Plá, una de las más puras glorias valencianas y uno de los más celebrados pintores contemporáneos. ¡Bien ha hecho la Federación en honrar al maestro! Bien merece Cecilio Plá tales honores. Y cuenta que decimos Cecilio Plá, como decimos José Benlliure, Joaquín Sorolla..., nombres gloriosos, que alcanzaron gran representación oficial, y sumos galardones, pero en los cuales predomina sobre todo la juventud de sus temperamentos y la maestría de su arte, haciendo de sus personas algo que está por encima de las distinciones y clasificaciones... protocolarias.

¡Y qué bella colección de pinturas nos deja ver esta vez Cecilio Plá! En ella se encuentran, muy bien seleccionadas, obras de distintas épocas, todas las cuales nos permiten contemplar la ascensión constante, espiritual y técnica, del maestro. Con más detalle nos ocuparemos otro día de estas hermosas obras en donde el alma tan valenciana, y a la vez tan musical, de Cecilio Plá, se revela plenamente, así como también su técnica evolucionadora en constante camino de perfección.

El acto resultó animado, rebosando cordialidad y admiración. El maestro Plá, con su distinguida esposa, entró en la sala de Exposiciones, en donde veíase la hermosa colección de sus obras. Oculta detrás del testero, el sexteto Navarro interpretaba selectas composiciones valencianas. Representando al alcalde estaba el doctor Trigo, y con él veíanse a las autoridades, a los presidentes de centros artísticos y culturales de Valencia, a las personalidades más destacadas en los diferentes órdenes, a bellas y distinguidas damas y a la junta y principales elementos de la Federación. El maestro Plá fué recibido entre grandes ovaciones y saludado con entusiasmo y cariño por todos los presentes.

La Exposición es soberbia y producía la más bella impresión. De ella nos ocuparemos más detenidamente. El director de la Escuela de Bellas Artes, señor Blanco, llevó también la representación del de la de Madrid expresamente. Nota simpática fué la presencia de las jóvenes alumnas de la Escuela de Artes, que con el profesor señor Bellver acudieron a manifestar su afecto al maestro Plá, vitoreándole con efusión.

El ilustre artista don José Benlliure no pudo asistir por hallarse delicado de salud.

El acto fué solemne, digno y efusivo. El cartel anunciador es una bella obra de Cocero, discípulo de Plá, la que ha merecido muchos elogios.

El Comité organizador tiene ya en desarrollo otros actos del homenaje, y además de ser declarado el señor Plá Gallardo hijo predilecto de la ciudad, se organiza una solemne sesión, en la cual se le hará entrega del preciado título.

Además, la Orquesta Música de Cambra, con el Orfeón Normalista, dará un magnífico concierto en el salón de la Exposición; la reputada tiple señora Andújar de Chavarrí y éste darán una conferencia-concierto.

El Círculo de Bellas Artes organiza otro acto como adhesión al homenaje, y el Comité organizador, secundado por toda Valencia, organiza una gran comida en honor de Cecilio Plá.

Oportunamente daremos detalles de los actos en organización.

### La solución del problema arrocero

Anoche recibimos el siguiente despacho:

"La comisión que envió a Madrid la Unión Española de Agricultores Arroceros, al participar que en el Consejo de Ministros celebrado hoy se ha aprobado el decreto creando la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, quiere ante todo significar su más profunda gratitud a los Poderes públicos y a todos aquellos que desinteresadamente han contribuido a procurar una solución a la gravísima crisis que está sufriendo nuestra producción arrocera. A los agricultores arroceros hemos de decirles que no basta un decreto para resolver un problema económico, que es indispensable además su confianza y cooperación decidida y unánime. Sin ella toda labor sería estéril, porque las obras son buenas, según el apoyo moral que se les presta. Con la disposición ministerial que se nos ha otorgado ya no valdrán excusas de ningún género. En nuestras manos está ahora la salvación de tan importante riqueza Patria y con ella el pan de nuestros hijos y de los obreros, que tanto contribuyen al fomento de la misma.

En breve, según lo dispuesto, se constituirá el Comité provisional que ha de tomar medidas rápidas y eficaces para la revalorización del arroz y dar forma nueva a la organización definitiva que ha de actuar en lo porvenir en la producción arrocera.

Tened en cuenta que los nuevos organismos al nacer es cuando más necesitan de un especial cuidado para no malograr su obra, y que si lo tenemos todo perdido, en adelante hay que secundar fielmente las instrucciones del nuevo organismo, y con la cohesión de todos los interesados en el arroz evitaremos por siempre los días azarosos que estamos pasando y nos habremos salvado de la ruina. ¡Viva la Federación Sindical de Agricultores Arroceros!

Madrid 16 Mayo de 1933.—La Comisión."

### En la Diputación

#### UNA VISITA INESPERADA Y UN LUNCH IMPROVISADO

Cuando entramos en el despacho de la presidencia de la Corporación provincial, vimos que estaba lleno, cosa que no nos sorprendió, porque acostumbra a estar así siempre, y oímos una voz que decía, señalando a un cuadro: "Este es de Sorolla". Entonces reparamos y vimos que había visita, y que la voz del que detallaba la firma del cuadro, era la del diputado señor Aragón, que se lo mostraba a un contralmirante de la Armada.

Fuimos presentados a los distinguidos visitantes, que eran don Francisco Márquez Romero y su ayudante don Manuel José Laheira y de Sobrino, a quien acompañaba el comandante de Marina de esta demarcación don Lutgardo López.

Con los visitantes estaban haciendo los honores de la casa los diputados señores Aragón, Galán y Ródenas, a quienes secundaron en aquellos menesteres de manera documentada los altos empleados de la misma don Juan Galvañ, en funciones de secretario, por encontrarse indisputado el señor Gil Quinzá; el ingeniero mayor don Emilio Donat y el oficial primero de Intervención don José Sánchez Palop, que hace las veces de interventor señor Beltrán y Díaz de Brito, que, como ya dijimos, se encuentra enfermo, aunque muy aliviado.

Después de recorrer las principales dependencias y admirar las joyas artísticas que se guardan en aquella casa, los visitantes fueron obsequiados con un lunch.

Esta mañana el vicepresidente de la Diputación provincial don José Llerandi, con el secretario accidental don Juan Galvañ, devolverá oficialmente la visita al contralmirante don Francisco Márquez, a bordo del buque almirante "Miguel Cervantes".

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

VENTA EN FARMACIAS Precio 5,85 Ptas Incluirse timbres

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

### En el Ayuntamiento

### La sesión de anteayer

Presidió el señor Lambies.

Se acordó destinar 40.000 pesetas para material de las Colonias escolares veraniegas de la partida consignada de 100.000 pesetas para las Colonias permanentes. El señor Simó votó en contra, alegando razones de contabilidad, y el alcalde aclaró que el acuerdo equivalía a una autorización para la adquisición de ese material únicamente, pues el aspecto que tenía de transferencia habrá de ser traído nuevamente a sesión, y para su aprobación se necesitará "quórum".

Pasó a comisión la propuesta de que fuese desestimada una solicitud formulada por propietarios de fincas afectadas por las mejoras del camino de Campamento de Benimamet, y fué desestimada una instancia en que se solicitaban plazos para pago de contribución por mejoras de pavimentado. Fué aprobada la novena certificación de obras en el puente de Campanar por 10.244 pesetas.

Se acordó adquirir una camioneta volquete para los servicios de Policía Urbana. El señor Simó votó en contra por entender que estos servicios en los que se han de utilizar autos, se deben prestar por casas a cuyo cargo quedan las máquinas para evitar los perjuicios que al Ayuntamiento ocasiona la responsabilidad de su manejo entregados a distintos operarios.

Quedó sobre la Mesa la propuesta de que para garantizar la dotación de agua necesaria a los servicios municipales, se recaben de la empresa determinadas concesiones. Dijo el señor Simó que se deben garantizar los derechos del Ayuntamiento a fin de que no haya posibilidad de abusos, reconociendo que hasta hoy no los ha habido por parte de la empresa, pero como pudo haberlos, esa posibilidad es la que en el porvenir se debe evitar.

Fuó desestimada una petición de permiso para instalar un merendero en la Dehesa.

Pasó a comisión la propuesta de que se pida a la superioridad el edificio de los Jesuitas en Alacuas.

Se acordó pedir la creación en nuestra ciudad de cuarenta escuelas nacionales, y fué aprobado el proyecto y pliego de condiciones facultativas y administrativas para la subasta de la construcción de un grupo escolar en la barriada de la Conserva con la adición propuesta por el señor Olmos de que en la denominación de grados se estimen todos de modo que tenga cada sección derecho a la subvención del Estado.

Fuó aprobada la reglamentación para la apertura y funcionamiento de las carboneras.

Se acordó iniciar el oportuno proyecto para que las aguas del alcantarillado sean depuradas según lo vigente en Sanidad. Y que se ordene el cierre de pozos, rellenado de la antigua acequia alcantarilla y construcción de acometidas a la nueva por los propietarios de

las casas 43 al 51 de Blanquerías.

Se concedieron libros al Círculo Republicano Liberal Demócrata del Puerto y al Centro Valencianista de Bocairente.

Se acordó no autorizar derribos de tabiques ni alteración de obra o elementos de ornamentación en el Mercado de las Flores sin previo informe de Policía Urbana y acuerdo del Ayuntamiento.

Se discutió ampliamente respecto de propuesta de apertura de hornos y carnicerías, aprobándose todos los dictámenes, excepto uno que hacía referencia a Isidoro Martínez Donderis.

Pasó a comisión una propuesta que afectaba a la terminación de la Gran Vía entre el río y calle de Angel Guimerá.

Se discutió con gran amplitud acerca de unos dictámenes referentes a recursos contra el presupuesto formulados por el personal de las brigadas de desinfección. Intervinieron todos los concejales letrados y algunos que no lo eran, y finalmente se acordó, a propuesta del señor Romero, el entablar recurso, aprovechando los plazos en que éste se ha de formalizar para insistir o desistir después del correspondiente estudio.

Pasaron a comisión unas propuestas de anulación de subastas de alcantarillado en varias calles.

En el despacho extraordinario se dió por enterada la Corporación de la petición de la Alcaldía de Santurce para que la superioridad autorice el canon de una peseta por tonelada de petróleo que entre en los depósitos que la Compañía tenga establecidos en los respectivos términos municipales, canon que quedaría en favor de los Ayuntamientos respectivos.

Se dió por enterada de la próxima llegada a nuestra ciudad de un grupo de aspirantes a la carrera diplomática española, y se facultó a la Alcaldía para ordenar los correspondientes agasajos.

Se concedió una Copa como premio al Tennis Club de Algirós. Regalar las insignias de la cruz de Beneficencia al señor Cano Molina, ex teniente de alcalde, y autorizar a la Alcaldía para agasajar a un grupo de niñas y niños gandienses que visitarán próximamente nuestra ciudad.

Finalmente se acordó nombrar hijo predilecto de la ciudad al ilustre pintor valenciano Cecilio Plá.

El Ayuntamiento quedó reunido en sesión de Pósitos, despachó varios asuntos de trámite y terminó la sesión.

### CAZADORES VALENCIANOS

Hoy ha sido autorizada oficialmente la caza del gorrion. LA ARMERIA ESPLUGUES gestiona LICENCIAS PARA LA MISMA.

**FLY-TOX**

MATA MOSCAS, POLILLA, CHINCHES, MOSQUITOS, ETC.

Se devuelve el dinero, si no mata.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

5 UNICOS DIAS, 5  
**HOY DEBUT DE LA COMPANIA RAMPER-FEMINA**  
 a las 6'30 tarde y 10'30 noche, con  
**ESTRELLITA CASTRO**  
**LILY PAVEY**  
 40 INTERNACIONALES  
 ARTISTAS, 40  
 LA FAMOSA ORQUESTA FEMENINA  
**PLEU JAZZ LADIES**  
 (compuesta por 15 señoritas)

## TEATRO RUZAFÁ

Compañía dramática de  
**ANA ADAMUZ**  
 Primer actor y director:  
**EMILIO THULLER**  
 ULTIMA SEMANA  
 Hoy, 6'30 tarde y 10'30 noche:  
**PROSTITUCION**  
 El viernes, BENEFICIO de  
 ANA ADAMUZ  
 Mañana tarde y noche:  
**PROSTITUCION**

## APOLO

ESPECTACULO  
**IRUSTA-FUGAZOT-DEMARE**  
 A las 6'30 tarde, BUTACA, 2 PESETAS, y a las 10'30 noche.  
 Grandioso éxito de  
**THE CRONWAY'S, HERMANOS MARBEL, NANIN, ZINARAY AND MUNIELA y CELESTE GRIJO**  
 Formidable éxito de los famosos  
**IRUSTA - FUGAZOT - DEMARE**  
 con su típica orquesta argentina. Moderna colección de tangos y estilos argentinos y cubanos. Mañana, 6'30 tarde, matiné popular.

## Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche  
 NOTICARIO FOX  
**FRANDULA EN MISSISSIPI**  
 (Alfombra mágica)  
**EL TESTIGO SORPRENDENTE**  
 por Greta Nissen y Lionel Atwill.  
 El éxito más grande que se ha conocido en la pantalla,  
**PRIMAVERA EN OTOÑO**  
 hablada en español, por Catalina Bárcena, María Calvo, Luana Alcañiz, Raúl Roulien, Antonio Moreno y Romualdo Tirado.  
 Horas en que se proyectará esta película, todos los días, a las 4'30 y 7 tarde y 11 noche.

## COLISEUM Hoy a las 4'30 y 9'15

# Amores de Otoño

En español, por Gilbert Roland y George Lewis

# Una Mujer perseguida

En español, por Frances Dee y Winae Gibson

## ESLAVA

Sábado próximo, DEBUT del ESPECTACULO CUBANO del maestro **ERNESTO LECUONA**, con su original ORQUESTA TIPICA y las extraordinarias VEDETS  
**PILAR CALVO y BLANCA NEGRI**  
 12 UNICOS DIAS

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY  
 6 tarde y 10'15 noche  
**MATONES DE OCASION**  
 Película cómica  
**NOTICARIO FOX**  
 El mejor reportaje cinematográfico  
**MICKEY, FUTBOLISTA**  
 Dibujos sonoros  
**¡EXITO ROTUNDO!** de la deliciosa comedia musical

## NO QUIERO SABER QUIEN ERES

Magistralmente interpretada por **GUSTAV FROELICH y LIANE HAD**, con música de **ROBERT STOLZ**. Dirección de **GEZA VON BOLVARY**.  
 Película optimista, alegre y simpática toda ella, con rasgos de la más fina y graciosa comicidad.

## CINE CAPITOL

A las 6 tarde y 10 noche  
 ULTIMAS PROYECCIONES  
**El crimen del estudio**  
**AMOR TRAICIONADO**  
 OTRA VEZ  
 (Dibujos)

## GENTE VIVA

Por **JAMES CAGNEY**  
 MAÑANA JUEVES, ESTRENO:  
 UN FILM EXTRAORDINARIO  
 SU GRAN SACRIFICIO  
 por **RICHARD BARTHELMESS**.

## Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65  
 TEMPORADA DE VERANO  
 PRECIOS POPULARES  
 Jueves, a las 3'15:  
 PELICULAS INSTRUCTIVAS  
 A las 5'45 tarde y 9'45 noche  
 RECUERDOS DE VALENCIA, CORONACION DE LA VIRGEN y NOTAS GRAFICAS DEL TRASLADO DEL AÑO PASADO Y DEL PRESENTE  
 Completarán el programa otros asuntos y DIBUJOS SONOROS.

## CONDAL

Sonido R. C. A. Photophone  
 Gran éxito del mejor programa del año  
 Una cómica.

## EL DANUBIO AZUL

(Filigrana musical)  
 El formidable drama de riguroso estreno en Valencia,

## LA TRATA DE BLANCAS

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—EL GRAN DEBUT DE HOY.—Hoy, en función de tarde y noche, se presentará al público valenciano una de las mejores agrupaciones artísticas que actúan en los escenarios de España y el extranjero.

Figuran al frente de ella el famoso Ramper, artista único en su género, y Estrellita Castro, una gran cantante de aires regionales, que acaba de regresar de América, en donde ha obtenido éxitos clamorosos, especialmente en Buenos Aires.

Hay, además, en el conjunto 40 artistas internacionales, entre ellas 15 profesoras de jazz y otros números que seguramente llamarán la atención por su originalidad.

Ramper dedicará las matinés a los niños y en su actuación, como es costumbre en el genial artista, dará las más salientes notas de actualidad.

APOLO.— Hoy, matiné popular. Butaca, dos pesetas.—Como tenemos anunciado, esta tarde se celebrará un matiné popular a dos pesetas butaca, tomando parte todas las atracciones del espectáculo de los famosos artistas IRUSTA, FUGAZOT y DEMARE y su típica orquesta, que interpretarán los más bonitos tangos de su moderno repertorio.

A las 10'30 noche, función especial.  
 Mañana jueves, matiné popular.

## Taurinas

### GRAN CORRIDA DE TOROS PARA EL PROXIMO DOMINGO EN VALENCIA

Gran corrida de Toros la organizada por la empresa para el próximo domingo en la que después de varias temporadas de ausencia volverá al ruedo de la plaza valenciana el diestro aragonés Nicanor Villalta, que por su condición de torero valeroso y matador formidable, sigue ocupando un destacado lugar entre los toreros actuales.

De Vicente Barrera, otro de los diestros que actuarán en esta corrida no hay que decir sino que es el artista cumbre, el ídolo, el que con su arte y su entusiasmo está colocando tan alto el pabellón taurino de Valencia.

Completa la terna de matadores el joven y popular torero Victoriano de La Serna, el del estilo personalísimo y emocionante del que siempre espera el público la faena excepcional.

Los toros para esta corrida son seis ejemplares magníficos escogidos en la acreditada ganadería salmantina de don Juan Terrones.

Gran corrida, pues, que seguramente dejará satisfechos los deseos de los aficionados valencianos.

## LO RAT-PENAT

### EXPOSICION D'ART

Es molt visitada, la Exposició d'art instalada en el vestibul de la Societat, ab gran concurrència de extrangers.

Les visites poden ferse tots los dies, de sis a vuit y mitja, sent la entrá pública.

LIRICO

HOY ESTRENO

Luego de "Esse una Bestia" es mi mejor y última Opereta  
**Marta Eggerth**

HOY, A LAS 5'30 Y 10 NOCHE

PAUL MUNI vuelve a triunfar en su mejor producción

Es un film Warner Bros First National

Completarán el programa otras películas

LIRICO

HOY, a las 5'30 y 10 noche

Estreno de la magnífica opereta

# Audencia Imperial

— POR —

# MARTA EGGERTH

Completarán el programa, otras películas

## Cartelera

GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo  
 GOYA.—A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.  
 ROYAL CINEMA.— Sesión continua desde las 4'30 tarde: Cine sonoro.  
 MUNDIAL CINEMA.— Cine sonoro.  
 CONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.  
 MARTI.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.  
 CINE GINER.— De 4'30 a 12'45: Cine sonoro.

PRINCIPAL.— A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Espectáculo Ramper-Femina.  
 RUZAFÁ.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Prostitución.  
 APOLO.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Irusta, Fugazot y Demare.  
 OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.  
 CAPITOL.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.  
 LIRICO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro  
 SUIZO.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.  
 COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.  
 AVENIDA.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.  
 MOULIN ROUGE.— De 5 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.

Lea usted  
**LAS PROVINCIAS**

**SUIZO**

Hoy a las 6 tarde y 10 noche  
**ESTRENO**

Director **GEZA VON BOLVARY**

DE LA OPERETA ESPECTACULAR  
**MUSIC-HALL**

Por el Chevalier alemán **WILLY FORTS**

Música de **ROBERTO STOLZ**

**Mañana jueves ESTRENO**

CONTRA UN TALENTO PRIVILEGIADO  
CONTRA UN BIENHECHOR DE LA HUMANIDAD  
CONTRA EL AMOR DE UN HIJO  
CONTRA UNA FELICIDAD MERECEIDA  
EL TEXTO FRIO E IMPLACABLE DE LA LEY

**RICHARD ARTHELMESS**



en **SU GRAN SACRIFICIO**

Novela sublime de amor, abnegación y sacrificio  
UN FILM EXTRAORDINARIO de  
WARNER BROS. FIRST NATIONAL

**Feria Muestrario**

**NUMEROSAS TRANSACCIONES**

Una de las características a remarcar en la actual Feria Muestrario es que los visitantes se percatan de la esencial finalidad de este tipo de certámenes. No contentándose todos con admirar y alabar los productos que se exhiben y el gusto de las instalaciones, sino que son muchos los que, aparte de abundar en esos extremos, se interesan por las superaciones y avances técnicos de una o de otra industria, demandando precios y dando lugar a que se produzcan cuantiosas e importantes transacciones. Como así lo demuestran los informes que las casas concurrentes comunican diariamente al Comité, a los efectos de estadística.

**VISITAS DE ESCOLARES**

Como en años anteriores, el Comité ejecutivo de la Feria Muestrario se complace en invitar a los escolares—niños y niñas—de primera enseñanza a que visiten la Feria, entendiéndose que esta visita ha de producirles solaz y puede constituir una provechosa lección práctica.

Previamente, los directores o profesores de la escuela o del colegio, en cada caso, deberán dirigirse por escrito al Comité, quien les concretará el día y la hora en que pueden efectuar la visita, que será precisamente por la mañana y en día laborable.

**CONCIERTO**

En la Feria Muestrario dará un concierto esta tarde, a las cinco y media, la banda del regimiento de Infantería número 13, interpretando el programa siguiente: "Las faldas", marcha, Rosillo; "Katiuska", selección, Sorozábal; "Bohemios", gran fantasía, Vives; "Luisa Fernanda", selección, Moreno Torroba; "Goyescas", intermedio, Granados; "General Riquelme", marcha militar, V. y A. Querol.

Esta tarde, a las cinco, se harán en el stand 207 de la Feria Muestrario, demostraciones de concentración de mostos.

**JUNTA PROVINCIAL DE PROTECCION DE MENORES**

**CONCURSO-OPOSICION**

El plazo de admisión de solicitudes para el concurso-oposición a la plaza de taquí-mecanógrafa, vacante en esta Junta Provincial de Protección de Menores, terminará el próximo sábado, día 20, a las doce de la mañana. Lo que se hace público para conocimiento de las señoritas que deseen tomar parte en los ejercicios.

**AYUNTAMIENTO**

**ANUNCIO**

El día 22 del actual, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial el acto de la subasta para el derribo y aprovechamiento de materiales de las casas números 1, 3, 5, 5 duplicado y 7 de la Avenida de Navarro Reverter y número 10 del camino junto al Río, por el tipo al alza de 7.778 pesetas.

Los pliegos de condiciones para la subasta están de manifiesto durante las horas de 11 a 13 en la sección de Fomento, Negociado de Expropiaciones.

Valencia 15 de Mayo de 1933.—El alcalde, Lambies.

**Diplomáticos en viaje de estudios**

**MAÑANA LLEGAN A VALENCIA**

El Ministerio de Estado español, preocupándose de una nueva formación para nuestros representantes diplomáticos, ha organizado un viaje de estudios por toda España, con el fin de que las personas que han aprobado las últimas oposiciones y que se hallan en la actualidad en calidad de aspirantes a la carrera diplomática puedan conocer antes de entrar a prestar sus altos servicios al Estado, la situación real de nuestra agricultura y nuestra industria.

Poniendo en práctica estos propósitos, mañana serán huéspedes de nuestra ciudad un numerosísimo grupo de aspirantes diplomáticos acompañados del secretario de embajada señor Erice, y del jefe de Administración del Ministerio de Estado, señor Alvarez Buylla. Hemos de poner de relieve que entre los futuros diplomáticos se halla una señorita, que es la primera que se ha decidido a ingresar en la carrera.

La estancia de nuestros huéspedes va a ser muy corta y, por lo tanto, sus visitas habrán de ser numerosas, con el fin de que en este poco tiempo puedan darse cuenta de la importancia de las actividades económicas de nuestra región en sus variadísimas manifestaciones.

Para facilitar estos estudios nuestras entidades económicas han confeccionado un programa cuyo detalle daremos oportunamente.

De otra parte, nuestras corporaciones públicas, queriendo hacer grata la estancia de nuestros huéspedes, han organizado diversos actos de los que también habremos de dar cuenta en momento oportuno.

La visita de esta comisión es por demás importante para Valencia y esperamos que sea grata a nuestros visitantes y deje en ellos un recuerdo tal que en las lejanas tierras desde las cuales tengan que intensificar nuestras relaciones exteriores se consideren permanentemente como valencianos.

**He aquí el programa:**

Día 18 jueves.—Mediodía: Llegada a nuestra ciudad; a las tres y media de la tarde, salida para Manises; a las cuatro, visita a Manises; a las seis, visita a la Feria Muestrario; lunch en la Feria Muestrario ofrecido por la Cámara de Comercio, Industria y Navegación.

Día 19, viernes.—Mañana: A las nueve, salida dirección a Sagunto; a las nueve quince, visita al Gran Frigorífico La Blanca; a las diez, visita a un huerto de naranjos; a las diez y media, visita a los almacenes de confección de naranjas de Sagunto; a las doce, salida para Valencia; a la una y media de la tarde, banquete ofrecido por el excelentísimo señor alcalde de Valencia en el restorán Las Arenas; a las tres y media, visita detallada al puerto; a las cinco y media, visita a una fábrica de sedas.

Día 20, sábado.—A las nueve de la mañana, visita a un molino arrocero; a las once y media, visita a una fábrica de conservas; mediodía: Salida para Barcelona.

**CIRCULO DE BELLAS ARTES**

Esta tarde, a las seis y media, se inaugurará la Exposición general que este Círculo efectúa durante el mes actual, en la que se exponen multitud de obras pertenecientes a los artistas señores Verde, Gracia, Brell, Benlliure (J.), Sabica, Cabrelles, Moreno, Tamarit, Roig Babierra, Gijón, García Roca, Andreu, Gaborino, Carbonell, Gómez, señorita Villar, Marco, Murillo, Berbis, Canet, Marco López, señorita V. Seiquer, Roda (F.), Cervera Tuset, Abad, Goñi, Raga, Sigüenza, Rubio, Mateu, Cuiat, Sanchis Arcis, Sánchez de Morant, Fabregat, Más, Roda (C.), Imberón, Mateu (R.), Alemany y Palacios.

La Exposición podrá visitarse hasta fin de mes, de seis y media a ocho y media.

**INSTITUTO MEDICO VALENCIANO**

Esta corporación celebrará junta general extraordinaria el próximo sábado día 20 del actual, a las seis y media de la tarde, para dar cuenta a la misma de los dictámenes emitidos por las ponencias calificadoras del Concurso de premios del año actual y aprobación en su caso, programa de premios para el próximo, etc.—El secretario general, Diego Sarrió.

Se convoca a todos los señores que componen la sección de obstetricia y ginecología a una reunión, que se celebrará hoy miércoles, a las seis de la tarde, en este domicilio social.—El presidente de la sección, Dr. Martí Pastor.

**SOCIEDADES**

**ASOCIACION DE MAESTROS NACIONALES DE VALENCIA**

Acuerdos tomados en la sesión de directiva del día 14 de Mayo:

1.º Ofrecer al Consejo provincial de Inspección el apoyo moral y material de la Asociación para la organización del cursillo de información cultural y pedagógica, encareciendo al mismo tiempo a dicho Consejo de Inspección que las personas que ajenas al Magisterio primario tomen parte como profesores o conferenciantes en dicho cursillo, ofrezcan las necesarias garantías de preparación científica y pedagógica.

2.º Suscribirse a algunas revistas profesionales y legislativas nacionales y extranjeras.

3.º Autorizar a los compañeros señores Serra y Moreno para cumplimentar los precedentes acuerdos.

**Servicio meteorológico**

16 Mayo 1933.  
Estado atmosférico general a las siete horas de hoy:

Desde el Báltico a las Azores, se hallan varios centros de altas presiones que son acompañadas de buen tiempo, vientos flojos y aumento de la temperatura en Alemania, Francia y España.

En el Atlántico existe una zona de mal tiempo que se desplaza hacia el Norte.

**Radiotelefonía**

**PROGRAMA PARA HOY**

**ESPAÑA**

Valencia.  
8: Apertura de la estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.  
13: Apertura de la estación. Audición variada.  
13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Egmont" (obertura), Beethoven; "Leyenda", Wieniawsky; "La Meiga" (selección), Guridi; "Rokoko" (gavota), Translatur, "Foxtrot", Lincke.  
14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés, Cambios de moneda.  
15: Cierre de la Estación.  
18: Apertura de la Estación. Audición variada.  
19: Cierre de la estación.  
21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.  
21'15: Charla sobre folklore, por Maximiliano Thous. Concierto de orquesta: "Mañana, mediodía y noche en Viena" (obertura), Suppé; "La verbena de la Paloma" (mazurca), Bretón; "Los cuentos de Hoffmann", Offenbach: a) Intermedio y minuetto, b) Barcarola; "Rondalla aragonesa" (danza), J. Granados; "Payasos" (fantasía), Leoncavallo; "Persiflage", Francis; "El sueño de una noche de verano" (scherzo), Mendelssohn. Noticias de Prensa. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia).  
23: Cierre de la Estación.

Barcelona.  
21'5: Concierto por la orquesta.  
22: Emisión dedicada a Igualada.

Madrid.  
21'30: "El amor músico", pieza radiofónica.

**EXTRANJERO**

Viena.  
19: Concierto.  
20'45: Recital de violín y violoncello.

Praga.  
19'40: Evolución de la sonata para piano.  
20'30: Concierto.  
21'30: Informaciones en francés.

Langenberg.  
19'30: Concierto por un cuarteto.  
21'45: Música ligera.

Leipzig.  
20'15: Pieza radiofónica.  
23: Concierto.

Stuttgart.  
19: Concierto.  
20: Audición por Lang.  
20'40: Concierto por un quinteto.  
21'45: Retransmisión de Munich.

Londres.  
17'30: Concierto por banda militar.  
19'20: Concierto.  
20'10: Conferencia sobre Wagner.  
21'35: Música de baile.

Milán.  
18: Discos de canciones.  
19'30: Comedia en tres actos.  
22'5: Música de baile.

Poste parisién.  
18: Discos.  
19'30: Concierto desde el Conservatorio.

Bari.  
19'30: Música de cámara.  
21'30: Discos.

**JUNTA PARA AMPLIACION DE ESTUDIOS E INVESTIGACIONES CIENTIFICAS**

La "Gaceta" de 11 de Mayo corriente publica la convocatoria para la concesión de pensiones a los catedráticos de Segunda enseñanza que deseen ampliar sus conocimientos o estudiar la organización de los centros docentes extranjeros, metodología, formación del profesorado u otros problemas relacionados con la Segunda enseñanza.

Las solicitudes, extendidas en papel de 1'50 pesetas, deben ser dirigidas al señor presidente de la Junta para ampliación de Estudios (Medinaceli, 4, Madrid), acompañadas de los trabajos y documentación que se indican en la "Gaceta" citada.

El plazo de admisión de instancias termina el día 26 de Mayo corriente.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Purificación Bertet Rizo

que falleció cristianamente en el día de ayer

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados hermanos doña Carmen y don Joaquín, hermano político don Luis Muñoz Araujo, hermana política doña Esperanza Capafons, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa funeral de "corpore insepulto", que se celebrará hoy, a las diez, en la iglesia de San Juan y San Vicente, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Colón, 62, hasta la iglesia, donde se despedirá el duelo, por lo que le quedarán profundamente agradecidos.

El excelentísimo señor Arzobispo de Valencia tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Daniel Mestre Sales

Presbítero, Beneficiado de la iglesia de San Juan Apóstol de Masamagrell

que descansó en el Señor el día 9 de Mayo de 1933

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsoladas hermanas Vicenta y Asunción, tío José Martínez, primos David Carbonell y Dolores Orón, sobrina María Sastre, primos, tíos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistan a las misas y solemne funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrarán, a las diez, el día 18 del corriente mes, en la iglesia parroquial de Masamagrell; el 17, en la parroquia de Patró, como también las misas y Rosarios que se celebrarán en Masamagrell, y treintenarios en los pueblos de Patró, convento de la Magdalena, Terciarias Capuchinas de Masamagrell y Meliana, Albalat dels Sorells, Museros, Masalfasar, Albuixech, Puebla de Farnals, Puig, Puzol, Rafelbuñol, Albalat dels Tarongers, Segart, Náquera, Serra, Ráfol, Laguard, Villalonga, Sedavi, Cofrentes, Benigànim, Pego, conventos de la Trinidad de Valencia, Colegio de Loreto, Puridad, Camilos, Capuchinos, San Lorenzo, convento de San Cristóbal, Enguera, Alcácer, y todos los meses en el altar de la Santísima Trinidad (Catedral), el día 9, a las ocho de la mañana, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Los excelentísimos señores Arzobispo de Valencia y Obispo de Segorbe han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 18, en la parroquial iglesia de San Andrés Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

## Clodomira Puchades Segura

que falleció en Madrid el 17 de Mayo de 1927

R. I. P.

Sus padres, hermano, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que quedarán agradecidos

### Crónica religiosa

**SANTOS DE HOY.** — Santos Pascual Bailón, Restituta, Heradio, Pablo, Aquilino, Basila, Victor, Adrián, Solocano y Bruno.

Rito doble, color blanco. Misa de San Pascual Bailón. (En la ciudad, conmemoración de la Octava. Credo. Prefacio de la Virgen.)

**CUARENTA HORAS.** — Continúan en la iglesia de San Juan de la Ribera.

**ADORACION VESPERTINA.** — En San Martín, de siete y media a nueve de la tarde.

**ADORACION NOCTURNA.** — Corresponde al turno del Beato Juan de Ribera.

**SANTOS DE MAÑANA.** — Santos Venancio, Potamián, Dióscoro, Teodoto, Erico, Teocusa, Julita,

Alejandría, Claudia, Eufrosia, Faina, Matrona y Félix de Cantalicio. Rito doble, color rojo, misa de San Venancio Mártir.

**CUARENTA HORAS.** — Terminan en la iglesia de S. Juan de la Ribera, por los devotos de San Pascual Bailón.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.** — En San Martín, de siete y media a nueve de la tarde.

**ADORACION NOCTURNA.** — Corresponde al turno de San Ignacio de Loyola.

**CULTOS PARA MAÑANA**

— A San Pascual Bailón. — Novenario. Continúa: En San Juan de la Ribera. — A las



Todas las misas que se celebrarán mañana, día 18, en la parroquial iglesia de Santo Tomás, Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

## Doña Purificación Muñoz Collado de Domenech

Sus hijos, hijos políticos y nietas suplican a los parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán altamente agradecidos.

ocho, misa de Comunión. A las seis de la tarde, con exposición y sermón por el R. P. Nicasio Nuin, rectorista.

— A Santa Rita.

En San Lorenzo, continúa:

El novenario a las ocho y media de la mañana, con misa, ejercicio y gozos.

— A la Virgen de los Desamparados. — En su capilla:

A las siete y media misa cantada, por el canónigo doctor don Ramón Machancoses.

A las diez y media, Fiesta de las Floristas.

Se cantará la misa del maestro Giner y el "Tota Pulcra", de Guzmán.

Tomán parte, entre otros, el maestro Tito, los tenores Chordá, Navarro y Cano; bajos López y Soler; tiple Sanz; violines Navarro, Hernández y Suria.

El sermón a cargo del Padre Santonja.

Por la tarde, a las seis, ejercicio del tercer día de novenario, con sermón, por don José María Arnau.

— Mes de María:

Continúa en los templos y horas anunciados en días anteriores.

### JURADO MIXTO DEL COMERCIO EN GENERAL

AVISO A LOS SEÑORES EXTRANJEROS

Todos los señores extranjeros que hayan solicitado la carta de identidad profesional en este Jurado, deberán ingresar en Hacienda cinco pesetas en concepto de pago de la misma, excepto los de nacionalidad inglesa que ingresarán 707, y los de Noruega 20'80, y presentar la carta de pago en este Jurado para la expedición de la carta de identidad.

Valencia 16 de Mayo de 1932. — El presidente, Angel F. Llorca.

### Viejos agotados,

sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el **Jarabe Salud**. Combate la postración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador

## HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El **LAXANTE SALUD** jamás irrita; siempre es eficaz.

### CRONICAS JUDICIALES

#### Cosas «de moda». Final de un incidente

Pues señor, ayer, como tantos días, hubieron de actuar los tribunales de Justicia en la Audiencia en la vista de juicios dimanados de sumarios sobre delitos que por lo frecuentes en estos tiempos diríase que "están de moda".

Hurtos.

Divorcios.

Y atropellos de automóvil.

Casi todos los días se celebran esas vistas causas, que pudiéramos llamar de poca monta, y a los que los cronistas no podemos conceder demasiada importancia.

Son hechos de poca gravedad en sí, pero que resultan sintomáticos.

¿Hurtos? A porrillo. Estamos en tiempos en que la propiedad no se respeta... cuando se trata de la propiedad ajena. Y cuando tantos ciudadanos opinan ahora así, alguien les había "mitineado" antes para alentarles.

¿Divorcios? Son pláticas de familia, en las que no somos gustosos de inmiscuirnos.

¿Atropellos de automóvil? Tampoco son juicios interesantes. Por su frecuencia y por la monotonía de las exculpaciones. Casi siempre se utiliza el mismo argumento: no es el auto el que atropelló; es el peatón quien tiene una morbosa propensión a tumbarse entre las ruedas de los autos.

Abandonamos la Sala en la que ayer se celebraban juicios sobre los temas "de moda".

Penetramos en otra. Y allí asistimos a una vista sobre lesiones leves.

El "hecho de autos", una de esas peleas por una futea.

Dos amigos que se hallaban tomando un vermouth. Discutieron por cualquier cosa. En el calor de la discusión, uno de ellos le apretó al otro una frase gruesa; y el obsequiado con la frase le "zplifó" a aquél un mordisco en una oreja y casi se la tragó.

Total: unas lesiones leves. Un sumario. Y una petición para el encartado, por parte del fiscal, de la módica pena de dos meses de arresto.

Y no hubo más ayer.

UN TOGADO

Como consecuencia del incidente a que dió lugar una intervención del señor Escalada con nosotros, y después de la intervención de don Manuel Gisbert secretario del Colegio de Abogados lo hizo ayer, también don Julio Jiménez, presidente de la Asociación de la Prensa.

El resultado de la entrevista del señor Jiménez con el presidente de la Audiencia territorial, fué el que este señor dispusiera que sean instaladas unas mesas en las Salas de Justicia, para que los informadores periodísticos lleven a cabo su misión en las necesarias condiciones de eficacia.

Por ello manifestamos nuestra gratitud al señor presidente don Luis Suárez Alonso de Fraga, a don Manuel Gisbert y a don Julio Jiménez.

Además, y no siéndonos posible, por la premura del tiempo, contestar personalmente a todos los abogados que por medio de cartas y tarjetas, nos han manifestado su cordial expresión de compañeris-

mo y solidaridad en este asunto, nos complacemos en expresarles a todos nuestro agradecimiento sincero y nuestra amistad leal.

### Ferrocarril Central de Aragón

Esta Compañía pone en conocimiento del público que, a partir del día 15 del actual, inclusive, se modifican los itinerarios de sus trenes, siendo las horas de salida y llegada las siguientes:

Tren rápido para Zaragoza, Bilbao y París por Canfranc. Salida: 6 h. 45 m.

Tren correo para Zaragoza, Bilbao, San Sebastián, Canfranc. Salida: 18 h. 0 m.

Tren mixto para Tuel. Salida: 7 h. 18 m.

Tren rápido procedente de París por Canfranc, Bilbao y Zaragoza. Llegada: 23 h. 58 m.

Tren correo procedente de San Sebastián, Bilbao, Canfranc, Zaragoza. Llegada: 9 h. 0 m.

Tren mixto procedente de Calatayud y Tuel. Llegada: 20 h. 40 minutos.

El adelanto de la hora de salida del tren rápido es debido a la necesidad del enlace en Canfranc con los trenes franceses que se rigen por la hora de verano y obtener así la continuación asegurada para Lourdes, Pau, Burdeos y París.

### En la Delegación de Hacienda

ANTICIPACION DE CUOTAS DEL IMPUESTO "SUSTITUTIVO DE UTILIDADES"

Puestos al cobro en el actual trimestre los valores correspondientes al impuesto sustitutivo de utilidades y presentadas en esta Delegación de Hacienda instancias por las que se solicita el pago anticipado de alguno de estos valores, se pone en conocimiento de los interesados, que podrán ser atendidas sus instancias en lo que al concepto de sustitutivo de utilidades se refiere, toda vez que según el artículo 59 del vigente Estatuto de Recaudación se preceptúa taxativamente que sólo "los contribuyentes por territorial, industrial y carruajes de lujo podrán anticipar el pago de sus cuotas de una sola vez o trimestralmente".

Se ordena a los recaudadores que deben notificar a los interesados esa cuota accidental y los contribuyentes deberán retirar sus recibos con diligencia para evitarse los apremios.

### Crónica de sucesos

ROBOS

En nombre de la Compañía de Construcciones y Pavimentos, presentó ayer una denuncia al juzgado Adolfo Villa García, manifestando que durante la noche anterior habían sido robadas las letras de cobre que componen el rótulo de la estatua al marqués de Can Gran Via.

Dichas letras están valoradas en unas 700 pesetas.

Del corral de la casa número del camino de Vera, domicilio Remedios Sánchez, se apoderaron los ladrones de diez aves de corral.

Poco después fué detenido Ciriaco Riera Matamales, quien llevaba un saco con las aves robadas.

La Guardia civil detuvo y puso a disposición del juzgado a un individuo llamado Enrique Garpe Martí, al que se le ocuparon varias aves de corral, que, según dijo, había robado en Masalfasar.

A Emilio Martínez García le quitaron el reloj de bolsillo, valorado en 60 pesetas, cuando viajaba en un tranvía del Grao.

# INFORMACION NACIONAL

## Noticias de Madrid

### Disposiciones oficiales

La "Gaceta" inserta las siguientes:  
**Hacienda.**—Concediendo el retiro para Grao-Gandía al carabiniero de esta Comandancia, Francisco Orihuela Ordax.  
**Instrucción.**—Ascendiendo a pesetas 12.500 por corrida de escalas a doña Juana Francisca Pascual, profesora de la Escuela Normal de Valencia, y a 9.000 pesetas a doña Carmen García de Castro.

### Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros quedó reunido a las once y media de la mañana, en la Presidencia, y terminó a las dos.  
 Tanto a la entrada como a la salida, los ministros se abstuvieron de hacer manifestaciones.  
 Por hallarse enfermo no acudió el señor Giralt.

### Nota oficiosa

El ministro de Agricultura entregó la siguiente nota oficiosa:  
 "El Consejo ha tratado de la próxima Conferencia Económica de Londres, sobre cuyos temas viene trabajando la comisión interministerial de Comercio Exterior, y ha acordado la designación de los correspondientes delegados, cuyos nombres se harán públicos oportunamente.

**Presidencia.**—El Consejo examinó el proyecto de decreto estableciendo las normas para el plebiscito del Estatuto gallego, y facultó al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación para que, recogiendo las observaciones hechas en el Consejo, procedan a la redacción definitiva del decreto.

**Instrucción pública.**—El ministro sometió al Consejo el nombre de don Teófilo Herriández para presidente del Consejo Nacional de Cultura, y el Consejo lo aceptó por unanimidad.

Asimismo fueron designados consejeros los señores Cañizo, González de la Calle, don Galo Sánchez, don Enrique Moles, don Ernesto Winter, don Pablo Cortés y don Vicente Val.

El ministro informó sobre el dictamen de la comisión nombrada en Diciembre último para proponer las bases de revisión de "Normas técnicas para construcciones escolares", dictamen suscrito por todos los miembros de la comisión, y fué autorizado para redactar el decreto orgánico correspondiente.

**Agricultura.**—Decreto por el que se crea la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, y se dictan las normas por que ha de regirse.

**Obras públicas.**—Decreto admitiendo la dimisión de su cargo de delegado del Gobierno en la Mancomunidad Hidrográfica del Duero a don Federico Landrove.

Idem jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, al ingeniero inspector del cuerpo de Caminos, director del puerto de Valencia, don Federico Gómez de Membrillera."

### La Conferencia nacional cerealista

Ayer continuaron las sesiones de la Conferencia nacional cerealista.  
 Se aprobó la proposición en la que se pide la destitución del ministro de Agricultura.  
 Después se aprobaron las conclusiones de la asamblea.

### Dice Marcelino Domingo

Ayer regresaron de Barcelona los ministros de la Gobernación y Agricultura.  
 Este ha declarado a los periodistas que no pasará nada en el Parlamento.

Se aprobará el proyecto de Congregaciones y comenzará a discutirse inmediatamente el del Tribunal de Garantías.

Juzga mala la actitud de las minorías, porque en España hay una gran masa neutra que quiere sentirse gobernada y es contraria a las mismas.

"Esa masa se separó de la Monarquía porque ésta había perdido la autoridad.

La República debe procurar que la autoridad no se pierda.

No digo que los socialistas deban permanecer constantemente en el Poder. Tendrán que abandonarlo un día, como nosotros, pero conviene que salgan sin violencia, en solidaridad estrecha con los partidos republicanos de izquierda, con el propósito de ser una oposición normal colaboradora de los Gobiernos.

La salida airada de los socialistas la considero un peligro de muerte para la República."

Le satisface cómo desenvuelve Cataluña su Estatuto.

Cataluña dejará de ser un obstáculo para España, y ésta la estimará como una colaboradora.

### De Acción Católica

#### LA COMISION PERMANENTE DE SEMANAS SOCIALES

Ha sido nombrada la siguiente comisión permanente de Semanas Sociales:

Presidente, don Severino Aznar, catedrático de la Universidad de Madrid.

Vicepresidente, don Salvador Minguijón, catedrático.

Secretario general, don Pedro Sangro y Ros de Olano, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Vicesecretario, don Antonio de Luna, catedrático de la Universidad de Madrid.

Vocales:  
 Don Alberto Martín Astojo, vocal de la Junta Central de Acción Católica.

Vizconde de Eza, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Don Miguel Garrido, presidente de la Federación de Sindicatos obreros católicos de Madrid.

Don Alfredo López, presidente de las Juventudes católicas de España.

Don Luis Jordana de Pozas, catedrático de la Universidad de Valencia.

Don Carlos Ruiz, catedrático de la Universidad de Santiago.

Don Juan Zaragüeta, catedrático de la Universidad de Madrid.

Don Antonio Criter, secretario general de Acción Popular de Barcelona.

### Aclaraciones a una información

El gobernador del Banco de España, señor Carabias, ha manifestado que no es cierto lo que viene diciéndose en la prensa respecto a la reducción del tipo de interés para las cuentas de crédito y de préstamo y que nadie hasta ahora hizo gestiones cerca del Banco sobre este particular.

En algunos periódicos en artículos doctrinales se mantiene un criterio, y en las informaciones financieras otro distinto, lo cual contribuye a desorientar a la opinión.

## En la Unión Económica

### CONFERENCIA DEL VIZCONDE DE EZA

En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País dió su anunciada conferencia—correspondiente al ciclo organizado por Unión Económica—el ex ministro señor vizconde de Eza.

El presidente de Unión Económica señor Bergé, pronunció unas palabras para agradecer al orador la aceptación de tomar parte en esta labor, así como a la Económica Matritense por haber ofrecido su local.

El vizconde de Eza comenzó elogiando la obra realizada por Unión Económica y que debe servir de ejemplo a todos los que actúan en la vida pública española.

Se declaró optimista y dijo que cuanto más graves se presenten las circunstancias en la vida, más obligada es la reacción de la voluntad.

Habló del intervencionismo del Estado y de la economía dirigida y señaló que la historia acredita que el sistema ha sido siempre nocivo. Lo que hay que hacer es implantar el orden dentro de la libertad.

Habló a continuación de los ismos que clasifican al mundo desde la derecha a la izquierda, y dijo que todos ellos tienen una misma terminación gramatical y comienzan con una misma filosofía económica.

Se ocupó de la situación de Rusia bajo la dictadura del proletariado, y dijo que eso representa el paso de la utopía como doctrina a la tiranía como realidad.

Aludió a un libro reciente de Vandervelde, que demuestra la dispersión doctrinaria del socialismo mundial, patentizada por la trayectoria que ahora adopta el socialismo inglés apartándose de los caminos de moderación trazados por Mac Donald. La gran prensa extranjera proclama que el laberinto está refrenado en Inglaterra, que el socialismo ha fracasado en Rusia, ha sido dominado en Alemania y ha desaparecido en Italia. En todos los países la idea comunista está de retirada, y ahora es precisamente cuando tienen que comenzar una labor seria profunda y patriótica las clases conservadoras.

Dijo que tan grave como el extremismo de izquierdas, es el de las derechas, y señaló la coincidencia de que el día de la Fiesta del Trabajo se solemnizó en Rusia con una gran parada militar, y al mismo tiempo en Berlín se vieron ese día más uniformes que nunca.

Habló después del fascismo y aludió a un discurso reciente de Mussolini en el cual el dictador italiano, dirigiéndose a las juventudes, les decía que han de ser el ejército del porvenir. Esta afirmación no conduce precisamente a pensar en esas paces mundiales que tanto se preconizan. La doctrina fascista no es tal doctrina, sino un empirismo, un socialismo de Estado.

Se refirió finalmente a la situación de España y señaló la gravedad de su problema económico. Glosó escritos y trabajos de Unión Económica, que prueban el volumen de la gravedad de la situación, y dijo que todo ello representa un marasmo bancario financiero y económico. Aludió también a un "rapport" del agregado comercial inglés a su país sobre la situación económica española que acusa esa gravedad, y señala no podrá haber resurgimiento en tanto no se establezca una estabilidad en la estructura política.

Habló del problema agrario en el campo andaluz y manifestó su confianza en que se resolverá, porque los trabajadores tienen espíritu de propiedad.

Y terminó diciendo que se debe tener fe y optimismo y que cada cual, desde su esfera de acción, debe cooperar a ello en beneficio de España.

Fué muy aplaudido.

## Lo del Centro Monárquico

En la Audiencia comenzó ayer la vista de la causa por los sucesos del 10 de Mayo de 1931 en la calle de Alcalá, frente al Centro Monárquico, y en la de Serrano, ante el edificio de "A B C".

Resultaron dos personas muertas y varias heridas, entre ellas el ex ministro señor Matos.

Están procesados, entre otros, los hermanos Miralles, que llevan en la cárcel desde entonces.

El fiscal pide la absolución de don Juan Ignacio Luca de Tena, a quien acusa el letrado de la acusación privada.

Para los demás pide el fiscal diversas penas, por los delitos de homicidio frustrado, sedición y daños, las cuales oscilan entre dos meses y ocho días de prisión.

La vista se suspendió a la una, después de haberse leído el rollo y la petición fiscal, para continuarla por la tarde.

Había gran expectación y en los alrededores se tomaron grandes precauciones, patrullando fuerzas de Asalto.

A las cuatro en punto de la tarde continuó la vista.

Comenzó con la declaración del procesado don Manuel Miralles.

Afirma que no salió tampoco del Círculo Monárquico hasta las cinco de la tarde, y asegura que se dieron vivas a la Monarquía y se interpretó la "Marcha Real".

A preguntas del defensor, señor Goicoechea, dice que los vivas subversivos no sabe si fueron proféricos por monárquicos, puesto que se dieron fuera del local.

Don Luis Miralles, el mayor de los hermanos, ratifica la anterior declaración y cita los distintos lugares donde se desarrollaron los hechos de autos, justificando su ausencia de los mismos.

Joaquín Hurtado, chófer, procesado, dice que estaba con su automóvil parado frente al Círculo Monárquico y oyó dar vivas a la Monarquía, y al contestar con vivas a la República, fué apaleado y herido, siendo asistido en la casa de Socorro.

Dice que después comenzó a circular la noticia de la muerte del chófer y a él mismo le contaron que estaba muerto.

### Nota de Hacienda

En el Ministerio de Hacienda facilitaron una nota extensísima, como muestra del trabajo intenso que realiza el Ministerio para dar al mecanismo oficial un sentido moderno.

Abarca los siguientes puntos:  
 Contribución general y sobre la renta.

Ya ha aparecido en la "Gaceta" la orden abriendo el plazo para la presentación de las declaraciones impositivas de contribución sobre la renta.

Aunque esta ley se hizo a fines del año pasado, tuvo que diferirse su aplicación, porque había que adoptar medidas relacionadas con la organización del tributo en las oficinas de Hacienda, pero como no se han vencido las dificultades, ha habido que abrir dicho plazo.

Hasta ahora, no se han recibido muchas consultas sobre la nueva contribución.

Recursos de reposición:  
 Se pretende dar con esto un paso más en la progresiva legislación sobre reclamaciones económico-administrativas, y se tiende a simplificar trámites.

El recurso previo podrá fundarse en cualquier motivo que dé lugar a reclamaciones ante el Tribunal competente.

Cuando se trate de evitar errores al gravar la riqueza, se concederá una rectificación de las liquidaciones, lo mismo cuando sean imputables aquéllos a la Administración que al contribuyente.

Este proyecto está ya articulado. Ingresos en el Tesoro por giros y transferencias bancarias:

(Risas.)  
 Niega que pertenezca al partido comunista y que ninguna organización actuó en los sucesos.

El chófer Morales, otro procesado, cuenta cómo vió arder frente al Círculo Monárquico, uno de los coches, y niega que él fuera quien incendió el coche de un conocido político.

También niega que capitaneara el grupo de extremistas Pablo Rada, no obstante haberlo manifestado así en el sumario.

Propuesta por la acusación la prueba de los peritos médicos, suben al estrado los doctores Viga y González Bernal.

Aclara las conclusiones de su informe, diciendo que las heridas causantes de la muerte de dos víctimas fueron producidas por pistola y no por fusil, si bien no pueden asegurar tal extremo, por cuanto en las heridas de bala los orificios de entrada son siempre de menor tamaño que el diámetro del proyectil.

También sostienen los peritos que por la forma de las heridas y la situación en que aparecieron los cadáveres de las víctimas, parece admisible la idea de que los disparos fueran hechos desde las ventanas de "A B C".

No comparecen varios testigos, entre ellos el señor Elola.

Presta declaración Rafael Planas, estudiante de Medicina, que vió disparar a varios individuos sobre la manifestación que iba a "A B C" y vió caer al portero que resultó muerto, y dice tiene la certeza de que el disparo que originó esta muerte fué hecho desde el edificio de "A B C".

Defina Arráiz declara que vió desde su balcón cómo desde "A B C" se hacían disparos, pero no vió más que los brazos, si bien a preguntas del fiscal termina diciendo que vió también los sombreros.

Esta señora, en el sumario, reconoció a don Carlos Miralles como uno de los individuos que dispararon aquel día.

Continuó el desfile de testigos, y a las nueve de la noche se levantó la sesión, para continuarla en la mañana de hoy.

Se reglamenta en esta materia el que los ingresos puedan hacerse indistintamente y sin limitación de cuantía en el Banco de España, en las Tesorerías de Hacienda, para evitar molestias al contribuyente.

El problema de la compensación de créditos y débitos a la Hacienda pública serán objeto de un proyecto especial.

Nueva orientación del avance catastral:

Da cuenta la nota de los servicios hechos por medio de la fotografía aérea.

Las ventajas en el orden económico son considerables, pues de diez a doce pesetas que cuesta el levantamiento topográfico, por el procedimiento actual se llegará a conseguir un coste de dos pesetas por hectárea.

Los trabajos que han de realizarse ahora alcanzarán dos millones de hectáreas, es decir, que será terminado en un plazo no mayor de doce años, lo que por el procedimiento actual tardaría más de sesenta.

### Accidente automovilista

En la carretera de Leganés, un automóvil militar, conducido por el cabo de Ferrocarriles, Francisco Serrano, se estrelló contra una columna del tranvía.

Serrano sufrió la fractura de la base del cráneo y se halla en gravísimo estado.

# La vida parlamentaria

## LA SESION DE AYER

### El debate del proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas.-- Se da estado parlamentario al Manifiesto de la U. G. T., firmado por Besteiro.--Interpelación sobre los sucesos de La Solana

#### Antes de la sesión

##### IMPRESIONES, COMENTARIOS Y NOTICIAS

Todos los comentarios giran en los pasillos acerca de la circular de la U. G. T.

Se reunió el Comité de los Ciudadanos para tratar del grave problema planteado por la firma de don Julián Besteiro.

El Comité encargó al señor Guerra del Río que fuera a preguntar al señor Besteiro si el documento era auténtico.

El señor Guerra del Río lo hizo así, y el señor Besteiro le dijo que, desde luego, el documento era auténtico, análogo a otros que han sido lanzados por la U. G. T.

El señor Guerra del Río pasó al Comité de los Cinco para comunicarlo y dar cuenta de que el señor Besteiro le había dicho, además, que sigue siendo presidente de la Unión General de Trabajadores, con todas sus consecuencias.

El señor Maura dijo que era intolerable que el presidente de la Cámara continuara en su cargo, porque es incompatible con el de presidente de la U. G. T.

El señor Martínez Barrios dudaba de que lo hubiera firmado el señor Besteiro, inclinándose a que se hubiera hecho con estampilla; pero después de lo manifestado por el señor Besteiro, creía el señor Guerra del Río que se proponía dimitir la presidencia de la Cámara.

A las cuatro y media llegó el señor Castrillo y pasó al Comité de los Cinco.

El señor Soriano dijo que no subía.

A las cinco y cuarto seguía la reunión.

A las tres y media se reunió la minoría socialista, asistiendo 103 diputados, entre ellos el señor Prieto.

Al terminar a las cuatro y cuarto, dijo el señor De Francisco que trataron de asuntos de orden interior.

Hubo también un recuento de fuerzas, y se ocuparon de la actitud de la minoría para el caso de que se apruebe la ley de aparejadores de obras.

Se le preguntó si era auténtica la circular de la U. G. T., y contestó que no la conocía, pues la U. G. T. y el partido socialista son independientes y él no interviene en nada.

Se le dijo que alguien consideraba incompatible la presidencia de la Cámara con la de la U. G. T., y dijo:

—No comparto esa opinión.

La impresión de última hora sigue siendo de desorientación general.

Caracterizados socialistas han dicho que, a su juicio, seguirá el actual Gobierno, y que ellos están dispuestos a mantenerse en el Poder hasta que llegue el momento de abandonarlo, cuando esté consolidado el régimen.

\*\*\*

Ayer por la mañana ya se notó la animación precursora de lo que ha de ser la actual semana parlamentaria.

A las doce se reunió en el Congreso la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Momentos antes de terminar salió el señor Martínez Barrios, quien dijo a los periodistas que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre temas de actualidad.

Al preguntarle si se había hablado del documento firmado por el señor Besteiro, que aparece en la

prensa de la mañana, manifestó que en su opinión se trataba de un documento apócrifo.

Al terminar la reunión, el señor Lerroux dijo a los periodistas:

—Los jóvenes de la minoría son los que pueden dar la referencia.

Y señaló al señor Rey Mora, que estaba a su lado.

Después añadió:

—No ha habido nada. Ante los posibles manejos del Gobierno para ir a una guillotina, para lo que precisa el llamamiento de todas sus fuerzas, nosotros hemos acordado requerir a todos nuestros diputados para que concurran a la Cámara.

—¿No quiere usted comentar el escrito del presidente de la Unión General de Trabajadores?

—No, porque es una casualidad que el presidente de la U. G. T. lo sea también de las Cortes.

—No, no es una casualidad—repuso el periodista.

—Bueno, es una coincidencia; pero como el escrito no lo he leído, no puedo opinar.

Entonces se le presentó "El Debate", que lo insertaba, y el señor Lerroux, rechazándolo, dijo:

—No lo leo, porque me ponen ustedes en el trance de opinar, y no quiero.

El periodista insistió, diciendo que se trataba de un asunto nacional, y que la gente estaba pendiente de lo que dijeran las oposiciones.

—Yo creo—dijo entonces,—que esto no es sino la actitud de un partido.

—Pero frente a la actitud de ese partido, debe estar la actitud de los otros—dijo un periodista.

—Pues ya la tenemos—contestó el señor Lerroux.—Por lo pronto, vean ustedes que ninguno de nosotros sale de esta reunión verdinegro y tembloroso...

#### LOS AGRARIOS

A las doce de la mañana en el Congreso se reunieron las minorías agraria y vasconavarra.

Al salir dijo el señor Martínez de Velasco que habían cambiado impresiones y preparado la defensa de algunas enmiendas que se presentarán esta tarde.

Sobre el manifiesto firmado por Besteiro contestó que éste va directamente contra el Comité de los Cinco y, por lo tanto, no serán los agrarios los que den a la cuestión estado parlamentario.

#### LA FAMOSA CIRCULAR SOCIALISTA

Firmada por su presidente don Julián Besteiro y el secretario don Trifón Gómez, la U. G. T. ha dirigido a todas las secciones afectas a ellas, dándoles determinadas instrucciones para protestar contra la actitud de las minorías de oposición del Parlamento.

En la circular se dice que esta actitud, además de crear una situación difícil a la institución fundamental del régimen, perjudica los intereses de la clase obrera, que sin la obstrucción estarían en situación de aplicarse la Reforma agraria, la ley de Vagos y en vigor los ya dictaminados proyectos de Control obrero y Arrendamiento de fincas rústicas.

Aparte de ello, seguro el Gobierno de que otros proyectos correrían la misma suerte, no quiere presentar el de Rescate de bienes comunales, el de Régimen de explotación de los ferrocarriles y otros de igual importancia social y económica.

Ante esta situación, la Comisión ejecutiva aconseja a todas sus organizaciones el envío de despachos al presidente de las Cortes y al jefe del Gobierno, protestando

contra la obstrucción y solicitando energías medidas de quien puede y debe adoptarlas, que permitan al Parlamento la pronta realización de la obra legislativa que le está encomendada.

Asimismo deberán ponerse de acuerdo con las agrupaciones socialistas para celebrar actos públicos, razonando y justificando en ellos su intervención en el asunto político social planteado.

Se ha comentado mucho, al conocerse esta circular, que va firmada por el presidente de las Cortes, tratándose de un escrito en el que se ataca a las minorías de oposición, que, dentro de una actitud reglamentaria como la que han adoptado, merecen en todo momento el amparo de la presidencia.

#### La sesión

Se abre la sesión a las cuatro y cinco minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro, con la asistencia no más de dos diputados.

El banco azul, desierto. Las tribunas, desanimadísimas.

Se lee el acta, y naturalmente, se aplaza su aprobación. Orden del día.

Proyecto de Congregaciones religiosas.

Se reanuda la discusión de este proyecto, del que quedó pendiente de votación en la sesión del viernes la enmienda del señor Casanueva, que no puede votarse tampoco por falta de número.

EL SEÑOR CASANUEVA defiende otra enmienda al artículo 32.

Al comenzar el debate del proyecto, el ministro de Justicia se sienta en el banco azul.

En el de la comisión sólo se encuentra el radical socialista señor Gomáriz.

La enmienda se refiere a que, con motivo de la derogación de las leyes anteriores, se dicten con mayor claridad los casos que pueden suscitarse sobre la venta de bienes de las Congregaciones.

Fide algunas aclaraciones al ministro de Justicia.

EL SEÑOR GOMARIZ, de la comisión, declara que con la vigencia de esta ley quedan anuladas las anteriores e incluso también el decreto de 20 de Agosto de 1931, que regula la enajenación de los bienes de las Congregaciones.

Pedida votación nominal, la enmienda es rechazada por 109 votos contra 11.

Se aprueba el acta.

Se pone a votación la enmienda del señor Casanueva, que quedó pendiente el viernes, por falta de número.

Es desechada por 104 votos contra 15.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA defiende una enmienda en la que pide la ampliación de un párrafo al artículo 32, en el que se diga que esta ley no entre en vigor hasta que se derogue la ley de Defensa de la República.

Dice que no se trata de una enmienda de obstrucción, sino que plantea un grave problema político.

La Constitución actual es una ley verdaderamente hipócrita, pues se consignan en ella unas libertades que están anuladas hipócritamente por la mal llamada ley de Defensa de la República, puesto que para nada defiende a la República. Sólo defiende esta ley a la comunidad de gobierno.

No hay razón para que continuamente se diga por la comisión que no se pueden admitir enmiendas a esta ley, porque es el cumplimiento del artículo 26 de la Constitución, cuando vosotros estáis in-

fringiendo a diario todos los artículos de la misma.

(Los socialistas, que no cesan de interrumpir un momento, se encaran con la minoría vasconavarra, principalmente con el señor Leizaola, y de unos bancos a otros se entabla un verdadero tiroteo de insultos y acusaciones, en las que no escasean las palabras fuertes. El espectáculo se prolonga por más de diez minutos, no mostrando la presidencia verdadera energía para impedirlo. Por fin los alborotadores cesan en sus diatribas por cansancio y el orden se restablece.)

EL SEÑOR ROYO, que durante el escándalo ha guardado silencio, continúa su discurso, afirmando que a él le importa poco que los socialistas, que no están dispuestos a abandonar el poder, continúen uno o más años en el disfrute del mismo.

Lo que sí pretende y pide es que la ley de Defensa de la República, que es un estrambote puesto a la Constitución y que anula a ésta por completo, sea derogada y venga la ley que establecerá el tribunal de garantías ante el cual puedan reclamar los ciudadanos el ejercicio de sus derechos, que en la actualidad es desconocido para el ciudadano que no es socialista.

Insiste en preguntar si la Cámara quiere que se cumpla o no la Constitución. Si quiere su cumplimiento no cabe otra cosa que la derogación de la llamada ley de Defensa.

Recuerda que esta misma doctrina sostuvo en tiempos de la Dictadura, lo que le valió serios disgustos, pero la doctrina era la misma.

Si Primo de Rivera suspendió unos artículos de la Constitución del 76, él entendió siempre y defendió que toda aquella Constitución estaba en suspenso.

Sigue fustigando la política del Gobierno y sus incongruencias y le recuerda el olvido y abandono en que los ministros han tenido a la Conferencia de Ottawa, ocasionando con ello la ruina de la producción española y su comercio exterior.

(Nuevas interrupciones y nuevas protestas que producen un nuevo alboroto.)

Todos los problemas económicos vosotros los convertís en políticos.

¿Que se pierda la cosecha de la naranja? ¿Que no se vende el trigo? Pues aprobada la ley de Congregaciones.

(Risas y protestas.)

Cito hechos a los que nada podéis oponer. Sois un Gobierno incongruente, sois una Dictadura parlamentaria que ha venido a sustituir a otra personal.

En votación nominal es rechazada la enmienda.

EL SEÑOR BALBONTIN explica el voto, mostrándose conforme con el señor Royo Villanova en lo relativo a las censuras contra la ley de Defensa de la República y añadiendo otras nuevas, llegando a terminar con las siguientes frases:

"¡Abajo la ley de Defensa de la República y abajo la República que se defiende con semejantes leyes!"

EL SEÑOR AIZPUN defiende otra enmienda.

Se queja de la inferioridad en que quedarán los ciudadanos católicos, a los que se les prohíbe dar la educación que deseen a sus hijos y elegir libremente a sus maestros, cosa que no se prohíbe a otras religiones. Por lo tanto nos encontramos en situación inferior a la de otros ciudadanos, y por lo tanto se halla incumplido el artículo segundo de la Constitución, que determina que todos los ciudadanos españoles son iguales y disfrutarán los mismos derechos.

Se vota nominalmente la enmienda y es rechazada.

EL SEÑOR CONDE DE RODEZNO defiende otra enmienda.

Protesta del espíritu y texto de esta ley que atenta contra la libertad de enseñanza y contra la libertad de la industria y del comercio.

La enmienda es rechazada también en votación nominal.

EL SEÑOR GOMEZ ROJI defiende otra enmienda del señor Casanueva, que igualmente es rechazada en votación nominal.

Durante la votación la Cámara va animándose por momentos. En el banco azul toman asiento los señores Azaña y Largo Caballero.

Los jefes de grupo ocupan sus puestos, y en el salón se advierte viva impaciencia por los próximos debates que hayan de suscitarse en la sesión.

EL SEÑOR MAURA: Breves palabras para plantear una cuestión al señor presidente (Besteiro).

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA: Estoy a la disposición de su señoría.

(El señor Besteiro abandona la Presidencia, que ocupa el señor Lara.)

EL SEÑOR MAURA: Nos tenía acostumbrados su señoría desde la Presidencia de las Cortes a tal corrección e irreprochable imparcialidad, que jamás las minorías hemos tenido motivo para quejarnos. Por eso ha sido grande nuestro asombro cuando esta mañana hemos visto un documento del Comité de la U. G. T. en el que además de calificarnos duramente la actuación de las minorías republicanas de oposición, en cuyo nombre hablo, se dicen algunas inexactitudes, tales como la de acusar a las oposiciones el no haberse aprobado la ley de Control Obrero y la ley de Arrendamientos rústicos, sabiendo, como se sabe, que la ley de Control está en el orden del día hace ya mucho tiempo, pudiendo el presidente ponerla a discusión cuando lo creyera oportuno y que la de Arrendamientos aún no está dictaminada.

Además, en este documento se hace una excitación a los grupos sindicales de la U. G. T. para que eleven su protesta contra la actitud adoptada por las minorías republicanas de oposición. Se pide en la circular que se dirijan al presidente de las Cortes y al jefe del Gobierno, pidiéndoles cese la obstrucción en la ley de Congregaciones. Siendo la U. G. T., nos parece cosa normal, pero nos extraña que lleve la firma de su señoría, elegido para ese puesto que ejerce en la Cámara por el voto unánime de todos los diputados.

Así, nos resistimos a creer en la autenticidad del documento, y rogamos a su señoría aclare nuestras dudas, nos explique su actitud y rectifique las inexactitudes en que el documento incurre.

EL SEÑOR BESTEIRO: Agradezco mucho a su señoría que haya planteado la cuestión con entera claridad, dándole estado parlamentario.

Desde que esta mañana vi en un periódico que se manifestaban críticas a mi actitud, que consideraban incompatible con mi firma, tuve deseo de que se planteara esta cuestión.

No es corriente que el presidente de la Cámara acepte interpelaciones.

Se hubiera conseguido análogo objeto con una proposición, más o menos vagamente, de censura a la Presidencia, pero no importan detalles en la forma.

Me pregunta su señoría si el documento es auténtico, si se ha pu-

blicado con mi firma y si mi firma se ha estampado como presidente de la U. G. T.

¿Hay incompatibilidad entre la función de presidente de la Cámara y de la Unión?

Yo entiendo que no, porque en el desempeño del cargo de presidente de la Cámara procuro que el deber de todos sea respetado, in-cho de la obstrucción; pero cluso el de la obstrucción; pero no se me puede pedir más. No se puede esperar que sea elemento de la misma obstrucción. No se me puede pedir en ese cargo más que mi actitud de imparcialidad. Se me dice que es tal la calidad del cargo, que debe estar independiente de los partidos y por encima de los partidos.

Yo no lo creo. Entre nosotros no es cosa real. Cuando se apela a lo que existe en otros Parlamentos, se incurre en errores lamentables.

Vamos al caso más característico. Una nación donde el presidente de la Cámara no toma parte en la lucha de partidos: el de la Cámara de los Comunes. Pero precisamente, sin salir de Inglaterra, tenemos el caso contrario: el del presidente de la Cámara de los Lorens que es un jefe de partido, que es casi miembro del Gobierno y que labora con toda claridad para que prosperen los proyectos del Gobierno. Sin embargo, ejerce el cargo.

Parece deducirse que el presidente sea aquí como el "speaker" de la Cámara de los Comunes, cuando allí éste no está por encima del Gobierno, como aquí le habéis puesto, pero tened en cuenta que no lo habéis puesto por encima del Parlamento.

En Inglaterra a aquél le nombra el jefe del Estado y aquí le nombráis vosotros.

Yo siempre he dicho que ante todo era socialista, y como tal entiendo que puedo prestar servicios al país, pero que no renunciaba a serlo.

Reiteradamente he rechazado el someterme a entrevistas para eludir tomar parte activa en las luchas inherentes a los partidos, pero nunca he ocultado mi opinión cuando me parecía que era necesaria.

Cuando he intervenido en actos públicos y he manifestado mi opinión poco conocida, sobre algunas cuestiones que se interpretaron de manera distinta por algunos elementos políticos, entonces no se trajo ninguna cuestión a la Cámara y nadie discutió el derecho de armonía; pero cuando he intervenido en defensa de la causa, ¿por qué, entonces, no voy a poder intervenir?

No sólo no me ha molestado la intervención del señor Maura, sino que la agradezco.

Yo no puedo ser un presidente como el de la Cámara de los Comunes. Si aquí se diera esa interpretación, desde luego ese presidente no soy yo.

No estoy dispuesto a abandonar mis ideales, y si no tengo puesto en los órganos directivos del partido socialista, lo tengo en cambio en la U. G. T., porque me lo dieron sus asociados, y he de defender la causa de los trabajadores y oponerme con energía a todo lo que considere perjudicial para ellos.

(Voces: Muy bien.)

Yo acerca de la obstrucción tengo también mi opinión como presidente de la U. G. T., y todo aquello que perjudique a los intereses de la clase obrera he de combatirlo, sin que se me pueda mermar el ejercicio de esos derechos indiscutibles.

Para decir algo más sobre la obstrucción he de decir que no es muy agradable presidir una Cámara en la que no se puede laborar.

Yo quisiera decir algo aquí que pudiera servir para que cesara la situación que perjudica al Parlamento, para que se demostrara que la República tiene más vitalidad que la que suponen sus enemigos. (Aplausos.)

Yo quiero ser presidente, no sólo de la mayoría, sino también de las minorías.

Claro que si sólo un pequeño grupo se muestra disconforme con mi actuación, yo no pondré a la Cámara en el trance de buscar otro; pero si lo cree así una de las minorías más significadas de la Cámara, hay que buscar otro presidente más apto que yo.

Ser presidente de una Cámara que se ve inmovilizada no es agradable.

Para hablar en lo íntimo, de corazón a corazón, vale más hacer-

lo también de corazón públicamente.

Se puede emplear aquí un cuadro de lucha por todos los medios, pero que no sea de tal índole que perjudique a todos.

Yo, como presidente de la U. G. T., tengo que defender los derechos de ella y sus intereses. Si esto no os parece bien, repito, buscad otro presidente más apto que yo. (Grandes aplausos en la mayoría.)

EL SEÑOR MAURA: Si yo fuera únicamente el que tuviera que contestar, lo haría ahora mismo; pero como lo hago en representación de otras minorías, me permito rogar a la presidencia suspenda la sesión por unos minutos.

La presidencia accede y se suspende a las 7'15.

Los diputados ovacionan al señor Besteiro.

**SE REANUDA LA SESION**

A las 7'45 se reanuda la sesión. Preside el señor Barnes.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS: Hablo en nombre del Comité de los Cinco para contestar al señor Besteiro.

Si las palabras del señor Besteiro arrancaron aplausos en la mayoría, en las minorías produjeron una enorme emoción, que en días sucesivos habrá de exteriorizarse.

Ha planteado el señor Besteiro una cuestión, que es la de que si el presidente de la Cámara puede ser un hombre de partido. A eso responden las minorías afirmativamente.

Conformes con la teoría de que la incompatibilidad no existe. Nosotros creemos, sin embargo, que en el caso concreto de la circular de la U. G. T. hay una dificultad, pues se encomienda y se pide que se pronuncien contra la obstrucción parlamentaria, y se afirman hechos que no se ajustan a la realidad.

Pero lo que más nos ha alarmado ha sido la apelación que se hace a un Poder que no se sabe cuál es, cuando se habla del envío de telegramas. Son palabras oscuras, que seguramente cuando el señor Besteiro las explique recobrarán su verdadero sentido.

Así, pues, la compatibilidad de jefe de partido con la de presidente de la Cámara es admisible, pero no con una actuación como la que se hace en la circular de referencia.

El presidente de la Cámara tiene toda nuestra confianza, todo nuestro respeto, todo nuestro afecto, como el 14 de Julio al inaugurarse las Cortes y se consideran honrados como el que más, en cuanto a la apelación hecha a la concordia, puesto que las minorías no van contra lo que es y lo que representa la U. G. T. y el partido socialista. Al contrario, merecen nuestra consideración y respeto.

Estimamos que la táctica que en el Gobierno se sigue es equivocada y perjudicial para los intereses del país.

Nosotros no tenemos ningún propósito de violentar a la U. G. T. ni al Partido Socialista. En el camino de la concordia se nos encontrará siempre, con la sola condición de ver una conducta de rectificación en los apelantes.

(Aplausos en las minorías obstruccionistas.)

EL SEÑOR BESTEIRO: Agradezco el tono de cordialidad del señor Martínez Barrios.

No quiero entrar en la minuciosidad de la circular, porque todos sabemos lo que es el lenguaje de esos documentos; en cuanto al tono general de la circular, estoy conforme.

Estas palabras que se han juzgado extrañas se referían a la actitud extraña de resolver violentamente una cuestión parlamentaria.

No creo que por una obstrucción haya de sucumbir la República ni el Parlamento. Con otras mayores han salido robustecidos otros parlamentos, pero tengamos en cuenta que estamos en España, donde el régimen parlamentario no es muy robusto y donde puede aprovecharse para combatir al régimen.

Estad seguros que aquí hay personas que desempeñarían mejor que yo la Presidencia de la Cámara, pero si yo, como presidente, pudiera conseguir que se llegara a una perfecta armonía después de un cambio de impresiones que facilitase el camino de la concordia, me daría por muy satisfecho. (Aplausos en la mayoría.)

Queda terminado este debate. Sigue discutiéndose el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: He de recordar que para hoy se había señalado mi interposición sobre los sucesos de La Solana.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Ya ha pasado la hora para ello.

(Murmullos y voces de que todas las horas son buenas para la interpelación.)

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL la explana.

Expresa que el incidente que ha ocurrido hoy aquí, es a su juicio, crisis de la Presidencia, después de haberse establecido en la conciencia pública la crisis del Gobierno. (Rumores.)

Explica minuciosamente cómo fué detenido el sacerdote señor García Torrijos, y como al salir esposado en compañía del sargento de la Guardia civil fué herido por dos de los balazos, siendo abandonado por la Guardia civil, que se declaró impotente para contener a las turbas amenazadoras.

Al quedar el herido abandonado en el coche, los campesinos volvieron y le acribillaron a balazos.

Allí permaneció muerto, despojado de todas las alhajas, desde las tres de la tarde hasta las siete de la mañana del día siguiente.

Los campesinos tenían una filiación política y un jefe que les capitaneaba.

Tenían armas y el Poder público no tomó una sola medida, ni se verificó una detención, ni se clausuró ningún centro.

Es hora ya de saber si hay una rectificación constitucional y una ley que respetar sin hacer de ella una trinchera para el delito.

Bien está enrolarse para hacer la revolución, pero no puede quedar amparada la impunidad.

EL SEÑOR BARNES: Me encuentro bajo la impresión del desenlace que ha tenido el incidente anterior con la feliz intervención del señor Martínez Barrios y que por una torpeza mía no ha tenido el debido final, pues estimo que se debe invitar al señor Besteiro para que vuelva a ocupar la Presidencia.

Yo pregunto a la Cámara si cree conveniente que dos secretarios acudan al despacho presidencial e inviten al señor Besteiro a ello.

Así se acuerda y se cumplimenta en el acto el acuerdo.

Al aparecer el señor Besteiro es recibido con una gran ovación que le tributan todos los diputados puestos en pie.

EL SEÑOR BESTEIRO: Agradezco esta manifestación de cariño y he de declarar que de ninguna torpeza tiene que acusarse el señor Barnes, puesto que ninguna torpeza ha cometido.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL continúa su interpelación.

Hoy los republicanos viven dependientes y servidores de los socialistas.

El Gobierno está al servicio de los socialistas y a los diputados también les sucede lo mismo. (Grandes protestas.)

Esto ocurre porque no hay organizaciones republicanas robustas.

En los pueblos se han ido creando Casas del Pueblo, de las que se han apoderado elementos terroristas y han creado un ambiente de terror contra los ricos.

Y así resulta una imposición de esas organizaciones con muchas cabezas irresponsables que se llama U. G. T.; pero eso no es la República.

(Los socialistas le interrumpen diciendo que los gobernadores persiguen a los socialistas en todas partes.)

UNA VOZ: No, a los republicanos.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: En Ciudad Real el Gobierno civil está regido por los diputados socialistas Píñuela y Cabrera.

EL SEÑOR CAÑIZARES: ¿Por qué no me cita su señoría a mí?

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: Porque de su señoría tengo un alto concepto.

EL SEÑOR CAÑIZARES: Pues yo me solidarizo con la conducta de mis compañeros.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO hace una interrupción que no se oye.

EL SEÑOR CAÑIZARES. Eso es cuenta mía, don Rafael.

EL SEÑOR MARTINEZ GIL: ¿Por qué no habla de los sucesos

del Castañar, que fueron mucho más sangrientos?

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: Lo que interesa no son los muertos, caiga quien caiga, sino las consecuencias que de ellos se deducen y que son las que yo examino.

La conducta de los gobernadores es censurable y el origen de esos sucesos está en la política que se sigue desde el Ministerio de la Gobernación.

Termina lamentándose de que el ministro de la Gobernación haya eludido el aclarar los hechos y haya prestado poca atención a sus constantes requerimientos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve.

**Después de la sesión**

**DE UNA REUNION**

Terminada la reunión de la minoría socialista, fué interrogado por los periodistas el jefe de la misma señor De Francisco, y dijo que la circular tan comentada era auténtica, como otras acordadas en las reuniones que celebra los jueves el Comité ejecutivo de la U. G. T.

**ENTREVISTA DE BESTEIRO, PRIETO Y TRIFON GOMEZ**

Próximamente a las cinco de la tarde abandonó Besteiro la presidencia de la Cámara y pasó a su despacho, donde celebró una conferencia con Indalecio Prieto y Trifón Gómez.

Todos se mostraron reservados.

El secretario general de la U. G. T., don Trifón Gómez, manifestó a los periodistas que era natural que los enemigos del régimen intenten hacer política de cualquier cosa.

Añadió que él fué quien redactó la circular, interpretando el sentir de la Ejecutiva.

Reglamentariamente las notas de dicho organismo tienen que ir firmadas por el presidente y por el secretario, y por eso la ha firmado Besteiro.

La cuestión no tiene alcance político alguno.

Antes de plantearse la cuestión relativa a la circular de la U. G. T., fué interrogado el señor Besteiro por los periodistas, coincidiendo con las manifestaciones de Trifón Gómez.

Como se le dijo que algunos intentaban cotizar públicamente este asunto, dijo:

—No creo que tenga ni pueda tener alcance político alguno.

**REUNION DEL COMITE DE LOS CINCO**

A las cuatro y media de la tarde se reunieron los señores Castrillo, Botella, Martínez Barrios y Maura.

Este bajó a los pasillos para conducir a la reunión al señor Soriano.

Al terminar, el señor Castrillo manifestó que había sido encargado el señor Maura de plantear la cuestión a Besteiro en el salón de sesiones.

A las ocho menos cuarto terminó la reunión del Comité de los Cinco.

Antes el señor Soriano celebró varias conferencias con la minoría federal, que estaba reunida en otra sección.

Le interrogaron los periodistas, pero no quiso hacer ninguna manifestación.

Martínez Barrios dijo que había sido encargado por los demás jefes de oposición para explicar los acuerdos adoptados.

Maura y Castrillo coincidieron en decir que el asunto, por lo complejo, sólo cabía exponerlo en el salón de sesiones.

Al reanudarse la sesión los pasillos, que habían estado concurridísimos, quedaron casi desiertos, pues todo el interés había pasado al salón de sesiones.

**BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS**

Terminada la sesión, el presidente de la Cámara, como de costumbre, recibió a los periodistas y les dijo:

—Mañana se pondrá a debate el proyecto de Ley de Congregaciones religiosas.

A final de la sesión pueden ponerse tres interacciones: la que se refiere a La Solana, la del señor

Alvarez Mendizábal al ministro de Agricultura y una de los diputados de Galicia a varios ministros, a la que contestará el presidente del Consejo.

Todo esto si hay tiempo. Un periodista le preguntó si habría guillotina, y contestó: —Yo de eso no sé nada.

Otro periodista le dijo que por lo visto no había ambiente de guillotina.

Besteiro asintió, añadiendo que de todos modos su propósito es el de avanzar lo más posible en la discusión de las enmiendas, para que si se pidiera que cesara el debate, quedara la discusión muy avanzada.

Después se refirió al incidente ocurrido en el salón de sesiones, y dijo que Barnes se había atribuido faltas que no le son imputables.

**PROXIMAS REUNIONES.—INTERESES DE LEVANTE**

Los diputados por las provincias de Valencia, Ciudad Real, Jaén, Cuenca y Albacete se reunirán mañana jueves, a las doce, para tratar de la construcción del ferrocarril Baeza-Utiel.

\*\*\*

Los diputados de la provincia de Alicante, sin distinción de matices, almorzarán hoy con el ministro de Obras públicas con motivo de la apertura de pliegos para la construcción de la carretera de Alicante a San Juan.

\*\*\*

Las minorías agraria y vasconavarra se reunirán hoy miércoles, a las once, en la sección quinta del Congreso.

La comisión de Agricultura se reunirá a las once de la mañana, para tratar del proyecto de arrendamiento de fincas rústicas y otros asuntos pendientes.

**PROTESTAS**

Parece que como consecuencia de la famosa circular de la comisión ejecutiva de la U. G. T., desde el pasado jueves se reciben millares de telegramas y telefonemas de toda España protestando contra la obstrucción parlamentaria.

**Comentarios a la sesión**

**LO QUE DICE DON SANTIAGO ALBA**

Es interesante consignar el criterio del ex ministro don Santiago Alba, acerca de la cuestión del día. —Yo—dijo—discrepo del propósito de las oposiciones, porque creo que las minorías tienen derecho a pedir que el presidente de la Cámara sea respetuoso con todos mientras actúa desde su alto puesto, pero no a entrometerse en sus actividades como hombre de partido al que se pertenece como cualquiera.

Deberían acordarse del señor Guissons, que preside la Cámara francesa, es socialista e independientemente de su cargo actúa en el partido igual que los demás.

Esta es una opinión que sustento según mi parecer, y creo que no soy sospechoso, ya que en algunas ocasiones no he compartido determinadas intervenciones del señor Besteiro.

**IMPRESIONES, COMENTARIOS Y NOTICIAS**

Al terminar la sesión, los periodistas interrogaron al señor Lerroux acerca de su opinión sobre el resultado de la jornada parlamentaria, y contestó:

—¿Qué quieren ustedes que les diga? Me parece la mejor solución y suscribo íntegramente cuanto ha dicho en su discurso el señor Martínez Barrios.

—¿Pero la obstrucción sigue?

—Sí. ¿Cómo no? Sigue como hasta ahora, en los mismos tonos y en las mismas condiciones, tal como ha dicho el señor Martínez Barrios.

Otro periodista le dijo que si se llevaba a efecto la sugerencia del presidente de las Cortes, de entablar conversaciones, y se convocara a los jefes de las minorías obstruccionistas, si éstos acudirían.

—Si convoca el presidente de las Cortes, iríamos a ver si conseguía el milagro de encontrar una solución.

—Pero, ¿tiene que ser milagro?

—He dicho milagro, porque todo lo que no sea que el presidente de las Cortes nos diga que el Gobier-

no planteará la crisis mañana u otro día inmediato, no será solución.

Acto seguido el jefe radical abandonó el Congreso.

El señor Cordero, a quien también interrogaron los periodistas sobre las posibles consecuencias de la jornada parlamentaria, dijo:

Yo soy miope, pero a pesar de ello, esto tiene que arreglarse, porque hay posiciones insostenibles.

Desde luego, la jornada no ha sido infructuosa.

Algunos diputados de Ciudad Real, al terminar la interpelación del señor Pérez Madrigal, dijeron que cuanto éste había dicho en el salón de sesiones era una novela y una fantasía que no podría probar.

El señor Alberca Montoya, que escuchaba esta conversación, dijo que suscribía íntegramente las acusaciones que había hecho Pérez Madrigal con motivo de los sangrientos sucesos de La Solana, porque eran completamente ciertas.

Yo—dijo—me propongo intervenir y con documentos como éste (mostrando unos papeles) demostraré que todo ello es verdad.

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, al salir de la Cámara dijo a los periodistas que ya habían podido ver la confirmación de sus vaticinios.

Siempre que se anuncian grandes cosas, no ocurre nada, y ahora parece que somos nosotros, los agrarios, los únicos que hemos de continuar haciendo la obstrucción a la labor del Gobierno.

Suspendida la sesión de la Cámara, el presidente del Consejo celebró una larga conferencia con Besteiro en el despacho de éste.

Al salir Azaña no hizo ninguna manifestación.

Poco después entró en el despacho de Besteiro el ministro de Trabajo y la conferencia se prolongó bastante.

Después de la sesión los periodistas interrogaron a los señores Maura, Botella Asensi y Martínez Barrios sobre el resultado del incidente con Besteiro, deseando saber si como consecuencia de ello sufriría alguna modificación la actitud de las minorías.

Maura contestó:

—De ninguna manera. Lo que ha dicho el señor Martínez Barrios en el salón de sesiones, lo suscribimos todos.

La obstrucción no tiene más salida que una y el Gobierno sabe cuál es.

Cuando él quiera que termine esta situación, terminará. No tiene más que plantear el problema político constitucionalmente.

### Impresión final

La situación política es de completa confusión, no pudiéndose predecir nada de lo que pueda ocurrir.

Sólo se nos asegura a última hora, que hoy se reunirá la Firpe para concretar la fórmula de la guillotina al artículo 32 del proyecto de Congregaciones religiosas, que significa además un voto de confianza al Gobierno.

### De higiene mental

Ayer por la mañana se inauguró en la Facultad de Medicina la tercera semana nacional de higiene mental.

Por la tarde se reunieron las secciones.

### La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras disposiciones, un decreto del Ministerio de Instrucción pública nombrando catedrático numerario de la Facultad de Derecho, de la Universidad de Valencia, a don Carlos Sanz Cid.

colin sufre un faut descaradísimo, que Arribas sanciona. Se encarga de ejecutarlo Abdón, que lanza un chut colocadísimo; Castillo toca la pelota, desviándola y colocándola fuera del alcance de Pacheco, que nada puede hacer por evitarlo.

Los valencianos presentes en el campo aclaman a los jugadores, animándolos.

El Valencia, aumentada su moral por el gol del empate, presiona constantemente, siendo la línea media el alma y vida del equipo, que corta y sirve balones, ayudando tan pronto a la defensa como a la delantera.

Y como resultado de tan intenso dominio llega el gol de la victoria a los 32 minutos de juego.

Abdón—que está hecho un jabato junto con sus compañeros de línea—recoge un balón en la defensa, dribla a varios contrarios, centrando por último un balón bombeado, que Montañés, jugándose el todo por el todo, entra a rematar de cabeza, consiguiendo el segundo gol para el Valencia.

A partir de este momento el Valencia se emplea a conservar la ventaja, lanzando balones fuera y encerrándose en la defensa.

Del Valencia se distinguieron Nebot, Pasarin, Abdón, Molina, Conde y los dos extremos Sánchez y Amorós.

Del Athletic de Madrid, Pacheco, parando todo lo habido y por haber; Olaso, Guijarro y Marín, que fué el mejor de los rojiblancos.

El arbitraje del señor Arribas estuvo bien, siendo aceptado por ambos equipos, que es todo cuanto se puede pedir en un match como el de ayer.

### El día taurino

#### EN TALAVERA

Ayer se celebró con mucha animación una novillada.

Se lidió ganado de Alcázar. Actuaron Antonio Iglesias, Niño de la Estrella y Madrileño, que estuvieron bien toreando y matando.

Sobresalió Niño de la Estrella, que cortó una oreja.

#### EN MADRID

Seis toros de Coquilla para Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Fernando Domínguez, que confirma la alternativa.

Primero.—Domínguez lo saluda con unas verónicas suaves y templadas, que se ovacionan con olés.

Hay un quite admirable. El de Coquilla empuja codicioso.

Lalanda entrega los trastos a Domínguez. Empieza por bajo, parando, doblando y cargando con suavidad. En un muletazo pierde la franela. El toro tira la cara por el suelo. Lo saca a los medios y da un buen pase por alto. Un natural y vuelve a perder la franela. La faena resulta desligada y suelta.

Un pinchazo y una estocada despreñida.

Segundo.—Boni es acosado y encerrado en tablas, en un recorte. Lancea Lalanda largando tela, y es abucheadado.

Cadenas y Boni colocan tres pares de rúbrica.

Lalanda empieza en el tercio del 10. Tarda en embestir el bicho. Lalanda da muletazos por bajo y por la cara. El público protesta.

Sigue Marcial lo mismo y coloca una corta que mata. (Gritos.)

Tercero.—Ortega es aplaudido en verónicas.

Hace una gran faena de muleta con pases de todas marcas. Una gran estocada y hay ovación, oreja y vuelta.

Cuarto.—Lalanda hace una buena faena con la derecha y da una estocada entera.

Quinto.—Ortega veroniqua eficazmente.

Con la muleta cita toreando de pie y de rodillas.

Tres pinchazos y media delantera.

Sexto.—Domínguez no consigue parar al toro, que huye.

Domínguez encuertra al toro con tendencia a la huida.

Empieza muleteando por bajo, el toro se va y el matador no puede hacer nada.

Aprovechando la primera igualdad Domínguez pincha sin soltar, y luego a toro corrido mete media estocada buena.

# DE BARCELONA

## La sesión del Parlamento catalán

A las 5'20 de la tarde dió comienzo la sesión del Parlamento catalán.

Después de la sesión de ruegos y preguntas, se continuó la discusión del proyecto de ley relativo a la lucha contra el paro forzoso.

Luego se aprobaron las redacciones de los artículos 71 y 83 del Estatuto interior de Cataluña, que estaban pendientes de este requisito...

La totalidad del Estatuto quedó para ser aprobado un día de la semana próxima.

Después se pasó a votar el proyecto de ley relativo al conflicto del campo originado con motivo de la recogida de las últimas cosechas.

El diputado señor Abadal, de la Lliga, habló en contra del proyecto.

Como el dictamen de la comisión refleja el sentir de la mayoría, se extraña de que el Gobierno continúe todavía en el banco rojo después de haber sido desautorizado.

El consejero delegado señor Pi y Suñer intervino luego y dijo que no es cierto que haya discrepancias entre la mayoría y el Gobierno.

El dictamen difiere en algunos puntos, porque en el cambio de impresiones se acordó introducir alguna modificación, pero el Gobierno no sólo no discrepaba del dictamen, sino que lo hizo suyo.

Luego el diputado señor Serra Moret consumió un turno en contra de la totalidad del proyecto, por entender que esa ley no resolverá el problema del campo, pues no se puede arreglar con una ley aprobada de un modo ocasional, sino con un todo un sistema agrario que modifique totalmente la vida del agrario catalán.

Seguidamente se suspendió la sesión.

### Otras noticias

#### EL NUEVO FISCAL DE LA REPUBLICA

Conforme se había anunciado, anteanoche, en el salón de actos y organizada por el Colegio Notarial de este territorio, dió una conferencia el nuevo fiscal de la República señor Anguera de Sojo, en la Academia de Jurisprudencia y Legislación.

La concurrencia fué extraordinaria y distinguida.

El tema que desarrolló el disertante versó sobre "Justicia en el Estatuto".

El conferenciante fué muy aplaudido.

El señor Anguera de Sojo ha sido obsequiado con un banquete en el restaurant de la Font del Lleó por el personal del Palacio de Justicia, con objeto de demostrarle su adhesión y afecto.

Durante la mañana de ayer, el nuevo fiscal de la República recibió muchas visitas de felicitación por su reciente nombramiento.

Luego recibió a los periodistas. Les dijo que no tenía ninguna manifestación que hacerles.

En el expreso de anoche marchó a Madrid el señor Anguera de Sojo.

A despedirle acudieron a la estación el gobernador civil señor Ametilla, el general Batet, el presidente de la Audiencia y todos los magistrados, general de la Guardia civil señor Marzo y otras muchas personalidades.

Antes de arrancar el tren se dieron algunos vivas a Anguera de Sojo y se le aplaudió en el momento de arrancar el convoy.

#### MUERTE SOSPECHOSA

Por orden del juzgado de guardia ha sido conducido al depósito judicial el cadáver del anciano de 70 años, Juan Aspe Bellona, el cual falleció en su casa de la calle de Martí.

Según el médico de cabecera la muerte fué natural; pero como parece que en el cuello presenta señales de haber sido víctima de alguna violencia, es por lo que se

entiende debe verificarse la autopsia.

Además existe la denuncia de un hijo del muerto, según la cual el mismo día de morir el Juan, otro hijo suyo riñó con éste, causándole las heridas que presenta en el cuello y que también pudieron causarle la muerte.

### RECOPILACION DE NOVELAS PORNOGRAFICAS

La Policía hizo un registro en una imprenta de la calle Baja de San Pedro, procediendo a la incautación de 34.000 ejemplares de folletos de carácter pornográfico, los cuales fueron llevados al juzgado de guardia en los camiones de los guardias de Asalto.

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador recibió por la mañana en su despacho a los informadores de dicho centro.

Les manifestó que la normalidad era completa en toda la provincia.

Hablando de los sucesos ocurridos en Hospitalet ha manifestado que la depuración de los hechos corresponde a la autoridad judicial, aunque por su parte ha ordenado a la Policía y a la Guardia civil que extreme su celo para descubrir a los autores del hecho.

Ha terminado diciendo que le había visitado una comisión de la Exposición del Automóvil, que le ha invitado al acto inaugural de la misma, que se celebrará el día 24 de los corrientes.

### DETENCION

La Policía detuvo a un individuo llamado José Gabarro Castells, acusado de ser el autor de la colocación de una bomba que hizo explosión en las obras de la calle de Lepanto, número 12, el viernes.

El detenido negó ser el autor del hecho.

### MAS DETENIDOS

Anoche fueron puestos a disposición del juzgado Diego Navarro Vergara, Guillermo Alarcón Carretero y Miguel Jenaro, acusados de repartir hojas clandestinas de la C. N. T. en las que se pide a los obreros se declaren en huelga.

### DOS VELADAS DE BOXEO

En el teatro Olympia se celebró anoche una velada de boxeo, cuyos combates dieron el siguiente resultado:

A cuatro rounds, Morant vence a Reyes por abandono en el tercer asalto.

A ocho rounds, Contray hizo match nulo con Isastí.

A diez rounds, hicieron match nulo Sanz y Ros.

A diez rounds, Mateo de la Osa vence por k. o. en el primer asalto al italiano Baggiani.

A diez rounds, Torregrosa, campeón de Cuba de pesos pluma, vence por k. o. en el primero a Carret.

Anoche se inauguró un nuevo salón dedicado a espectáculos de boxeo, en un local contiguo al cine Versalles.

Hubo extraordinaria concurrencia. Se celebró una velada pugilística.

El resultado de los combates fué el siguiente:

A cuatro rounds, Alemany vence a Busquets, por abandono de éste en el tercer round.

A seis rounds, García vence por puntos a Rico.

A ocho rounds, Matesanz vence por puntos a Chiqui.

A diez rounds, Margarit vence por puntos a Fabregat.

A diez rounds, Gironés, campeón de Europa, vence a Sion por abandono en el tercer asalto.

## DE FUTBOL

### DESDE ZARAGOZA

# El desempate es ganado por el Valencia al vencer al Athletic por 2 tantos a 1

Al saltar los equipos al campo son recibidos con numerosos aplausos, cada uno por parte de sus partidarios, que con ellos se han desplazado a la bella ciudad del Ebro para presenciar el desempate, que tanto a unos como a otros interesa.

Dirige el encuentro el árbitro del Colegio Catalán, señor Arribas, a cuyas órdenes los equipos se alinean de la forma siguiente:

VALENCIA: Nebot, Melenchón, Pasarin, Abdón, Molina, Conde, Amorós, Molin, Vilanova, Montañés y Sánchez.

A. MADRID: Pacheco, Olaso, Corral, Rey, Castillo, Viguera, Marín, Guijarro, Cill, Buiría y Amunárriz.

Comienza el partido con gran nerviosismo por parte de ambos equipos, lo que hace que se malogren muchas jugadas, que parecían decisivas, tanto ante una puerta como ante la otra.

El juego se lleva a gran tren por parte de ambos equipos, que juegan con gran codicia buscando afanosamente el gol que les dé una superioridad—aunque pequeña—sobre su contrincante.

Pero las líneas de medios que están actuando con gran acierto, sobre todo la valenciana, nivelan el juego en el centro del campo, siendo sólo fugaces escapadas los balones que llegan a ambas porterías.

El Athletic de Madrid lleva casi todos sus avances por el ala Marín-Guijarro, que continuamente realizan peligrosísimas escapadas, no obstante la estrecha vigilancia que sobre ellos tienen Conde y Pasarin, que aunan sus esfuerzos para destruir todas aquellas jugadas que pudieran acarrear un serio disgusto al Valencia.

Pero herrando, herrando, no todas se dan en el clavo, alguna se da en la herradura, y esto es lo que ocurrió mediada la primera parte.

Marín, que recoge un buen pase de su línea de medios, corre la línea, consiguiendo burlar a Conde, y desde el área de penalty lanza un fuerte chut, que Nebot detiene apuradísimo, devolviéndolo flojo, oportunidad que aprovecha Guijarro para incrustar el esférico en la red valenciana, consiguiendo el primer gol de la tarde, que es recibido por los madrileños con grandes aplausos, que demuestran su alegría, subiéndose incluso a las localidades y lanzando prolongados vítores a Madrid y al Athletic.

Los valencianos se lanzan a un ataque rapidísimo, desbordando continuamente a los medios madrileños, pero no llegando a conseguir el gol por la buena actuación de la defensa y portero, que anulan todos los esfuerzos de nuestra delantera, finalizando la primera parte con el uno a cero favorable al Athletic de Madrid.

#### SEGUNDO TIEMPO

El Valencia sale fuerte, realizando varios avances, que terminan en fuertes tiros, que Pacheco—que está teniendo una gran tarde—para estupidamente.

En uno de dichos avances se lesiona seriamente Corral, que tiene que ser retirado del campo pasando Viguera a la defensa y Amunárriz a los medios.

Lo de Corral no es todo lo serio que en un principio se creyó, pues sale de nuevo al campo, ocupando el sitio de extremo derecha.

A los once minutos de juego Pi-

**ALHAJAS DESAPARECIDAS**

Gerardo Pujol, domiciliado en la calle de Vila Vilá, notó hace días la desaparición de dos brillantes valorados en 1.200 pesetas.

Trató de averiguar quién podría ser el autor de la sustracción, y coincidió la sospecha que pudiera ser Felipe Courmand, que vivía en la misma casa como realquilado, y que es boxeador de profesión.

Este negó toda participación en el hecho, y dijo que como había visto al perro hurgar en el lugar donde decía el dueño haber guardado los brillantes, pudiera ser posible que los hubiera tragado.

En vista de estas declaraciones se hizo tragar un purgante al perro, poniéndose en inspección por ver si se recuperaban los brillantes.

Al ver que esto no ha obtenido resultado ha vuelto a acusar al boxeador, el cual la emprendió a mamporros con el Gerardo, causándole heridas de pronóstico leve. El hecho fué denunciado al juzgado, quien ordenó la detención del boxeador.

**INCENDIO**

A las cinco y veinticinco minutos de la madrugada se declaró un violento incendio en el domicilio del diputado a Cortes, don José Suñol Garriga, sito en el Paseo de Gracia, 98, principal, segundo.

El incendio se declaró en una habitación donde habían varios armarios con gran cantidad de ropa.

Los bomberos, que acudieron con rapidez, consiguieron extinguir el fuego, evitando se propagara a otras dependencias.

**EN LIBERTAD**

Por orden del juzgado de San Feliu de Llobregat se han puesto en libertad varios individuos que estaban detenidos acusados de ejercer coacciones.

**CONFERENCIA**

Anteanoche dió una conferencia el ilustre catedrático de Valencia y distinguido valencianista don Emilio G. Nadal, sobre resurgimiento de Valencia, en el local social de la Palestra.

**EXPLOSIVOS**

A los registrados estos días, hay que añadir el ocurrido en la calle de Romani, detrás del matadero de la barriada de Gracia, donde ha explotado una bomba de mediano calibre, ocasionando serios desperfectos.

Ayer de madrugada se produjo una formidable explosión en la calle de Lluerna.

El vecindario, sobresaltado, pudo averiguar que en la casa número 54 de dicha calle, donde se halla establecido un almacén, hizo explosión un petardo de grandes dimensiones.

El explosivo abrió un gran boquete en el cierre metálico del almacén.

Esta mañana se ha dado cuenta al juzgado de que en la calle de Ministros se ha encontrado un saco que contenía tres bombas.

Con las debidas precauciones han sido trasladadas al campo de la Bota, en un carro blindado.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

Vapores entrados:

- "Cervera", de Huelva.
  - "Ciudad de Palma", de Palma.
  - "Pacheco", de Palamós.
  - "Ingria", de Nueva York.
  - "Cabo Carvoeiro", de Bilbao.
  - "Canarias", de Sandswall.
  - "Brigitte", de Sengari.
- Vapores salidos:
- "Arfinn Jarl", para Génova.
  - "Jonge Elisabeth", para Gandia.
  - "Ciudad de Palma", para Palma.
  - "Albergsena", para Gijón.
  - "Cabo Carvoeiro", para Gijón.
  - "La Guardia", para Tarragona.
  - "Penthames", para Bristol.
  - "Silvio", para Valencia.
  - "Diamant", para Alicante.
  - "Pizarro", para Londres.
  - "Palacio", para Burriana.

**DE PROVINCIAS**

**Colisión entre la Guardia civil y cinco atracadores**

**Resultan muertos un guardia y dos atracadores y heridos dos guardias y un atracador**

Guadalajara.—En las proximidades del pueblo de Magallona, la pareja de la Guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en la carretera, encontró un automóvil parado por habersele pinchado una cámara.

Se acercaron para pedir la documentación a los ocupantes del coche y vieron a cinco individuos que les infundieron sospechas.

Estos saludaron muy deferentes a los guardias, invitándoles a beber, cosa que naturalmente rehusaron.

Los guardias se separaron a alguna distancia y montaron los fusiles.

En aquel momento los del grupo hicieron una descarga sobre los guardias.

Uno de ellos cayó muerto y el otro herido.

No obstante, éste disparó su fusil repetidas veces, hiriendo a uno de los maleantes y entablado con ellos un tiroteo.

En aquel momento pasaba por la carretera una camioneta cargada de muebles.

Los pistoleros la hicieron parar y pistola en mano hicieron bajar al chofer, arrojándole al suelo.

Acto seguido montaron en la camioneta y huyeron a toda marcha.

El chófer, a campo traviesa, llegó al puesto de la Guardia civil de Matilla, donde dió cuenta de lo ocurrido.

Salieron fuerzas que se situaron en las carreteras.

En el pueblo de Matilla fué encontrada la camioneta y se entabló un nuevo tiroteo entre los maleantes y la Guardia civil.

Dos de los pistoleros resultaron muertos y otro guardia herido.

Los pistoleros arrojaron los muertos en la carretera y continuaron la fuga, desapareciendo por la carretera de Madrid a Zaragoza.

Se comunicó rápidamente la noticia a todos los puestos de la Guardia civil, habiéndose montado un servicio especial en las carreteras para detener a los pistoleros. Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, disponiendo el levantamiento de los cadáveres.

El guardia civil herido en el primer tiroteo se encuentra en estado desesperado.

El pistolero herido levemente y que fué detenido, se llama Manuel González.

Parece comprobado que los pistoleros se proponían dar un golpe en Sigüenza, donde se celebraba la feria.

Guadalajara.—Se ha comprobado que los pistoleros que se tirotearon con la Guardia civil, son los fugados de la cárcel de Alcalá de Henares, autores del atraco al conde de Ruidoms.

**Imposición de multas**

Segovia.—El gobernador ha impuesto las siguientes multas:

De 104.000 pesetas, a Juan Onesa, por intromisión de ganado en la Cañada.

De 23.477 pesetas, a Amparo Fernández; 19.428, a Diego Rodríguez; 10.493, al mismo, y de 4.537 y 5.000, a María Ruiz, por el mismo concepto.

Añadió que está dispuesto a que las vías pecuarias queden libres para la riqueza ganadera.

Finalmente ha multado con 500 pesetas al párroco de Hortigosa, por haber efectuado un entierro con cruz alzada, sin permiso de la autoridad.

**PERIODICO MULTADO**

Jaén.—El gobernador ha multado con 500 pesetas al diario "El Pueblo Católico".

**TORMENTA**

Valladolid.—Después de un calor intenso, descargó una formidable tormenta.

El aguacero inundó una barriada de la ciudad.

**LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES**

Melilla.—El comandante de la escuadrilla de submarinos españoles cumplimentó a las autoridades.

Estas fueron luego obsequiadas a bordo del "R-3".

**Prosigue el incendio de templos**

Málaga.—Unos desconocidos rociaron con gasolina la puerta de la iglesia de Alaurín el Grande, prendiéndole fuego.

La Guardia civil y los vecinos extinguieron el fuego rápidamente. Las pérdidas son reducidas.

Nerva.—En la pasada madrugada fueron rociadas con gasolina las puertas de la iglesia, prendiéndolas fuego después.

Las llamas se corrieron al interior del templo, destrozando el altar mayor.

La intervención de la Benemérita y los vecinos evitó que el fuego adquiriese mayor incremento.

Hace seis meses fué incendiada esta misma iglesia, sofocando el fuego los vecinos.

**Un caso raro**

Granja de Torrehermoso.—En la clínica de la Cruz Roja se presentó ayer un individuo diciendo que padecía cólicos hepáticos.

Después de asistido, al tomarle la filiación, dijo llamarse Teófilo Rodríguez, de profesión taquígrafo.

Al preguntarle por qué se encontraba en la población, no respondió y desapareció rápidamente.

La Policía le busca.

**LANCHA A PIQUE**

Cádiz.—Frente a la dársena, en los astilleros de Echevarrieta, volcó una canoa perteneciente al buque norteamericano "Zupifero".

Rápidamente acudieron en su auxilio varios espectadores.

Fueron salvador los oficiales Claudet y Otto Dower, del "Zupifero".

—Ayer llegaron de Cartagena cinco submarinos españoles.

**FARMACEUTICO AGREDIDO**

Málaga.—En Almazán el farmacéutico don Carlos Santandreu fué agredido por varios vecinos, que le causaron heridas graves.

La agresión parece que obedece a haber sido visto con desagrado que Santandreu ha establecido su farmacia en esta localidad.

**LOS ESTUDIANTES DE COMERCIO**

San Sebastián.—Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado ir a la huelga, por solidaridad con los compañeros de otras poblaciones.

**El dirigible «Conde Zeppelin»**

Sevilla.—Ayer, a las 10'20, llegó el dirigible alemán "Conde Zeppelin".

El capitán Lemán saludó a las autoridades y dejó correspondencia.

Un matrimonio extranjero ocupó dos puestos en el pasaje.

El dirigible recogió correspondencia.

Las operaciones de amarre se efectuaron con rapidez por soldados de Aerostación.

A las 10'45 el dirigible evolucionó sobre la ciudad y prosiguió su viaje con rumbo a Portugal.

**Declaraciones de Gil Robles**

Salamanca.—El señor Gil Robles ha hecho unas manifestaciones sobre el momento político.

Dice que el Gobierno está en crisis y que le falta la confianza del presidente de la República.

No cree en una ratificación de este Gobierno, porque le falta la confianza antes de producirse la crisis.

El Gobierno no conseguirá la urgencia de la ley de Congregaciones religiosas, pues ello equivaldría a mermar las facultades del jefe del Estado.

Respecto a la contingencia de una crisis parcial, dice que algunos maliciosos hablaban estos días de que el señor Azaña mimaba al bloque ofreciendo cargos, debiéndose a esto la actitud del federal señor Valle y del independiente señor Iranzo.

Agregó que los socialistas están desesperados e incluso intentarán el "quorum" el miércoles para aplicar la guillotina al artículo 33.

Cree que se producirá la crisis, por ser difícil conseguir el "quorum".

La solución a esta solución política es muy difícil, porque sino haría tiempo que el Gobierno se hubiera marchado del Poder.

Seguramente se intentará una concentración republicana sin socialistas para aprobar la ley de Garantías y la de Orden público.

Cree que si los socialistas no hubieran perdido las elecciones, intentarían cualquier cosa; pero hoy sería una temeridad por su parte.

No puede olvidarse que en el seno de los socialistas hay diferencias entre el partido y la Unión General de Trabajadores.

El artículo de "El Socialista" en que habla de la posibilidad de un Gobierno Besteiro, dice mucho para aquellos que sepan leer entre líneas.

No cree en el cierre del Parlamento, salvo el caso improbable de que el Gobierno obtuviera la ratificación de confianza.

Opina que el señor Lerroux y los demás opositores seguirán la obstrucción, aunque no acaba de entender cómo se hace ésta, porque en realidad hay veces que se hacen cosas desconcertantes.

**DE LA EVASION DE CAPITALS**

Sevilla.—El juez especial que entiende en el sumario por evasión de capitales, que se encuentra en esta población, conferencia con el presidente de la Audiencia.

Hoy irá a Huelva.

**LOS NACIONALISTAS**

San Sebastián.—Noticias de Deva dan cuenta de haberse registrado allí disturbios de carácter político.

El gobernador manifestó que sólo sabía que en una taberna se habían dado vivas y muera, entablándose una colisión.

Dijo que había enviado un delegado para que se enterara de todo lo ocurrido.

**DE UN CRIMEN**

Córdoba.—De Sevilla llegó el auditor de la región, don Eduardo Jiménez, para inspeccionar el sumario instruido por asesinato del guardia civil Rafael de Dios.

**Los rotarios**

Córdoba.—Los rotarios asistieron ayer a la entrega de la carta constitucional del Club Rotario de Córdoba.

Luego visitaron los monumentos.

Almorzaron en el hotel Regina, con las autoridades.

Luego estuvieron en Córdoba la Vieja, propiedad del ganadero Florentino Sotomayor, celebrando una fiesta.

Actuó Cañero, que realizó ejercicios de equitación.

El deportista Gerardo Basterrech mató un becerro.

Luego hubo acoso y derribo de un toro.

Se celebró luego un festival taurino, actuando Zurito y varios aficionados, incluso algunos rotarios.

Asistieron muchas señoras y señoritas ataviadas con la mantilla andaluza.

A continuación hubo cante flamenco.

**De los sucesos de Bilbao**

Bilbao.—Ayer se verificó el entierro del niño que resultó muerto en la agresión nacionalista de Usanzolo.

Presidieron el duelo los diputados nacionalistas.

Asistieron 100 niños de las escuelas nacionalistas.

**ROBO**

Málaga.—En la sucursal del Banco de España el cobrador de un Jurado mixto, llamado José Cholvi, se disponía a ingresar 850 pesetas.

Mientras llenaba un talonario le sustrajeron el dinero.

**UN OBRERO ASESINADO**

Sevilla.—Anoche, al pasar por la plaza del Príncipe Alfonso el obrero panadero José Castillo, de 72 años, unos desconocidos le hicieron varios disparos de pistola, matándole.

Acompañaba a la víctima su esposa, la cual manifestó que no pudo reconocer a los agresores, ignorando además las causas del atentado.

**HALLAZGO DE UN CADAVER**

Oviedo.—Cerca de la Fábrica Nacional de Armas fué hallado el cadáver de un hombre de unos cuarenta años.

Presenta ocho heridas de arma blanca en el pecho, ocho en la espalda y otras varias en brazos y piernas.

Se practican diligencias.

**PRELADO ENFERMO**

Salamanca.—El Obispo de Ciudad Rodrigo, doctor López Arana, continúa en grave estado.

**INCENDIO INTENCIONADO**

Huelva.—En el pueblo de Jabugo se declaró un incendio en la casa propiedad de Antonio Arellano.

Los vecinos y la Guardia civil trabajaron activamente para sofocar el fuego.

Ha sido detenido Arellano, por considerársele autor del incendio, atribuyendo esto al deseo de provocar la salida de un inquilino que le adeuda ocho meses de alquiler.

**Los conflictos sociales**

Badajoz.—En una finca de los alrededores se presentaron 100 comunistas, agrediendo a 20 segadores que trabajaban.

Resultó gravemente herido uno de éstos.

Acudió una pareja de la Guardia civil, que fué apedreada por los comunistas, habiendo de retirarse.

Más tarde llegaron refuerzos y los comunistas emprendieron la huida, refugiándose en una casa de la calle de Blasco Ibañez.

Por fin la Guardia civil consiguió penetrar en la casa, practicando la detención de numerosos comunistas, entre ellos el más destacado, apodado "Boca Negra".

Jerez de la Frontera.—La huelga sigue extendiéndose.

Ayer se unieron al paro nuevos gremios, por solidaridad.

El delegado del Gobierno celebra frecuentes conversaciones para solucionar el conflicto; pero ante las condiciones impuestas por los huelguistas, la autoridad se negó a pactar.

El trabajo en las bodegas está paralizado.

No se publican los periódicos.

Han sido clausuradas varias entidades de la U. G. T. y detenidos los miembros directivos.

Toledo.—Continúa la huelga de los afiliados al Sindicato único.

Se ejercen numerosas coacciones.

Los guardias de Asalto dieron ayer varias cargas.

**SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE**

**"ANUNCIOS POR PALABRAS"**

# DE TODO EL MUNDO

## Un mensaje del presidente Roosevelt

Washington.—En la declaración publicada ayer por el presidente de los Estados Unidos, el señor Roosevelt hace un llamamiento directo a todos los Gobiernos y naciones para que reduzcan los armamentos, eliminen las armas agresivas y se abstengan de enviar tropas más allá de sus fronteras.

Es necesario—dice—olvidar los ideales mezquinos y unirse sinceramente a todo movimiento que tienda a asegurar la paz y el resurgimiento económico.

La declaración pide que se adopten medidas específicas e inmediatas y añade que si alguna nación (no indica a ninguna) tratara de poner obstáculos, el mundo sabría quién ha sido el responsable del fracaso.

El señor Roosevelt en su declaración propone la adopción del plan de desarme, cuyas grandes líneas han sido trazadas por el señor Mac Donald.

El mensaje dice además: "Si examinamos cuáles son las razones para los armamentos, resultará claro que el deseo de poseerlos obedece, principalmente, a otro deseo disimulado o claro, por parte de los Gobiernos, de ensanchar su territorio a expensas de otras naciones.

Si todas las naciones convienen en eliminar el empleo de las armas, que pueden hacer posible el éxito de un ataque, entonces la defensa resultará automáticamente inconquistable y las fronteras y la independencia de cada nación estarán aseguradas.

El objeto principal de la Conferencia del desarme debe ser la eliminación completa de las armas ofensivas, la inmediata reducción sustancial de algunos de esos armamentos y la eliminación de otros muchos.

La conferencia económica debe realizar programas individuales e interiores para el resurgimiento económico mediante una acción internacional debidamente examinada.

En lo que se refiere a la Conferencia del desarme, el señor Roosevelt, en su nota, añade:

Nuestros esfuerzos deben ser encaminados a obtener un resultado práctico mediante una acción concertada.

Los obstáculos mezquinos deben ser apartados; los objetivos mezquinos, olvidados, y una paz durable para las generaciones de todo

el mundo es el solo objeto digno de nuestros mejores esfuerzos.

El Gobierno de los Estados Unidos acoge bien las medidas actualmente propuestas en Ginebra y ejercerá su influencia en favor de otras medidas de desarme.

El mensaje termina diciendo:

El sentido común indica que si cualquier nación se niega a unirse con verdadera sinceridad a esta acción concertada en Ginebra y Londres para esta paz económica y política, el progreso puede quedar malparado y fácilmente destruido.

A tal eventualidad, el mundo civilizado, indicando más el deseo de paz que anhela, sabrá dónde descansar la responsabilidad del fracaso.

Yo exhorto a que ninguna nación asuma tal responsabilidad, y pido insistentemente a todas las naciones reunidas en esta gran Conferencia que pongan en acción una política que conduzca a esta vía de paz política y económica, y yo quiero creer que todos los Gobiernos se unirán para la realización de esas esperanzas.

Londres.—En los círculos oficiales ingleses se interpreta el llamamiento del señor Roosevelt como una oferta hecha al canciller Hitler para que éste elija entre que Alemania se acerque más a las naciones reunidas en Ginebra o por el contrario si prefiere alejarse.

Es importante hacer notar que según ciertas informaciones de origen alemán se espera que el canciller Hitler acepte el principio de conciliación.

Se asegura incluso que el señor Hitler está dispuesto a aceptar el plan británico, pero con la condición de que no se introduzcan en dicho plan modificaciones de ningún género.

Alguien considera esta actitud del canciller alemán como el deseo de echar sobre Francia toda la responsabilidad sobre un supuesto fracaso de la Conferencia del Desarme.

Berlin.—En los círculos políticos se considera el llamamiento del presidente Roosevelt como la demostración de que América se preocupa nuevamente por los intereses de Europa.

En general el llamamiento del señor Roosevelt ha sido bien acogido.

## El conflicto chino-japonés

Londres.—Comunican de Pekín a la agencia Reuter que los japoneses, después de bombardear Tang Chan, donde están las minas británicas de Kai Land, se dirigen hacia Ku Yoh, a pesar de la gran resistencia china.

### DE NATACION

París.—El día 11 de Junio se efectuará en el Estadio Náutico de Tourelles una prueba de 200 metros y otra de 50 metros para hombres.

Ambas pruebas se tendrán en cuenta para la selección del equipo francés, que contendrá con otro de España.

## Del viaje de los ministros alemanes a Austria

Viena.—"New Vienes Journal" dice que el ministro alemán señor Franck se detuvo en un café de Gratz, intentando dirigir la palabra al público.

Un alto funcionario de Salzburgo impidió que lo hiciera y le condujo a la frontera.

El periódico hitleriano "Doetz" ha sido recogido con motivo de los comentarios que hace del doble incidente diplomático austroalemán.

## Otro artículo del señor Dalimier

París.—El señor Dalimier publica en "L'Intransigent" su segundo artículo de la serie España 1933, sobre las elecciones municipales y los debates de las Cortes.

Dice el articulista que cuando se pregunta a los ciudadanos y ciudadanas que van a emitir el sufragio llevando su papeleta de voto, por quién votan, contestan unánimemente: Por la República.

Hace a continuación el elogio del señor Azaña, especialmente por su gran cultura y erudición, y del señor Besteiro, que dirige hábilmente los debates de las Cortes, presidiendo con autoridad incomparable.

Besteiro dijo al articulista: —Los debates son tranquilos y si surge alguna agitación se calma por sí misma.

### NUEVA LINEA AEREA

Moscú.—Ha terminado la preparación de una nueva línea aérea desde Wladivostok a Kanchtka (Petropawlowiski), 3.500 kilómetros. El primer viaje se efectuará en Junio.

### PRUEBA APLAZADA

París.—El gran premio automovilista de Italia, anunciado en el calendario internacional para el 25 de Junio, ha sido aplazado hasta el día 10 de Septiembre.

## El conflicto del Chaco en la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Ayer por la tarde se reunió el Comité de los Tres, integrado por los señores Lester, Matos y Pedroso, encargado por el Consejo para que presenten una proposición concreta con vistas a la solución total del conflicto que separa actualmente a los Gobiernos de Paraguay y Bolivia.

Partiendo de la opinión expresada en la sesión privada celebrada el lunes por los miembros del Consejo, el Comité de los Tres ha redactado el informe que presentará a otra sesión privada de los miembros del Consejo.

A la sesión privada que el Consejo celebrará para examinar el informe redactado por el Comité de los Tres no asistirán los representantes de Bolivia ni del Paraguay por ser partes interesadas.

## La transferencia de divisas entre España y Yugoslavia

Belgrado.—Se ha constituido un comité para estudiar el modo de resolver las dificultades que han surgido entre España y Yugoslavia respecto a la transferencia de divisas.

El ministro de España en esta capital ha asistido a la reunión de la comisión.

También se ha nombrado un comité para el desarrollo de las relaciones económicas entre España y Yugoslavia.

## Reunión del Comité del Trigo

Ginebra.—El Comité del Trigo celebró ayer una reunión, a la que asistieron los componentes de dicho Comité, que son los representantes de los Estados Unidos, Canadá, Australia y Argentina.

Durante la reunión se examinó nuevamente la cuestión de la reducción de la superficie sembrada.

También se trató de la manera de dar salida a los stocks de trigo canadiense y norteamericano, y acerca de la limitación de las exportaciones.

Este Comité volverá a celebrar una reunión en Londres, la víspera del día en que haya de reunirse la Conferencia económica.

### CONGRESO DE AUTORES ITALIANOS

Bolonia.—El Congreso de Autores Italianos que se celebra actualmente, ha expresado el deseo de que las obras extranjeras, tanto literarias como teatrales, sean sometidas en Italia al sistema de contingentes.

También piden que los empresarios teatrales tengan que representar el cincuenta por ciento de obras italianas.

## Reunión del grupo de los Ocho

Ginebra.—Convocados por el delegado de España, a instancias del ministro de Relaciones Exteriores de Checoslovaquia, señor Benez, ayer por la tarde se reunieron en el hotel Veynes los representantes del grupo de los ocho países.

El objeto de la reunión fué un cambio de impresiones acerca de la situación en que se halla actualmente la Conferencia del Desarme.

Los reunidos examinaron detenidamente los distintos caminos que se ofrecen a la Conferencia del Desarme, quedando de acuerdo para reunirse el próximo jueves, después de que el canciller Hitler haya hecho su declaración en el Reichstag.

Todos los reunidos hicieron patente su deseo de evitar el fracaso de la Conferencia del Desarme. A esta reunión del grupo de los ocho países asistió en representación de España el delegado español señor Palacios.

## La elección de cargos para el Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Comité encargado de estudiar la modificación del sistema de las elecciones para los cargos del Consejo de la Sociedad de Naciones, se reunió ayer bajo la presidencia del delegado italiano señor Piola Caselli, celebrando dos reuniones muy importantes.

Desde el momento en que se declaró abierta la sesión, el presidente, en nombre del Gobierno italiano, formuló una proposición oponiéndose a que se aumente el número de miembros del Consejo y proponiendo que, en vista de la modificación propuesta, se reduzca el tiempo de duración de los mandatos a dos años en lugar de los tres años que ahora tienen de validez y que se aumente el número de países con derecho a ser reelegidos.

Esta proposición del representante de Italia fué apoyada fuertemente por el delegado alemán señor Keller.

Después de unas declaraciones del representante de Portugal señor Vasconcellos, el delegado francés apoyó la pretensión portuguesa.

## Un avión aterriza en pleno bulevar

Calais.—Un avión que salió anoche de Londres para Lymme, se extravió a causa de la niebla, y después de atravesar el canal de la Mancha aterrizó en un bulevar de esta ciudad, en medio del asombro consiguiente de los transeúntes.

El avión sufrió únicamente la ruptura de una rueda y el piloto, inglés, resultó ileso.

Es verdaderamente inexplicable que el avión haya podido aterrizar sin tropezar con un solo cable de los de la red que atraviesa la ciudad.

## HA SIDO CONCERTADO EL ENCUENTRO PARA EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE TODOS LOS PESOS

Nueva York.—Ha sido firmado el acuerdo para el campeonato del mundo entre los boxeadores Sharkey y Carnera para el campeonato del mundo.

Este se celebrará el 29 de Junio en Madison Square Garden.

En el mismo día boxeará Heuser contra otro de su categoría.

### LIBROS CONTRARIOS AL ESPIRITU ALEMÁN

Hamburgo.—Los estudiantes de esta ciudad han procedido a un público y solemne acto de fe de gran número de libros considerados contrarios al espíritu alemán.

### NOMBRAMIENTOS

Tokio.—El señor Namore Shigemitsu ha sido nombrado definitivamente viceministro de Negocios Extranjeros.

Berlin.—El señor Hitler ha nombrado al diputado nacional socialista del Reichstag, señor Karl Kaufmann "statthalter" de la ciudad de Hamburgo.

También ha nombrado para dos empeños el mismo cargo en la ciudad de Schonwbour al diputado de la Dieta de Prusia, señor Alfred Meyer.

## En favor de la paz mundial

Viena.—"El Correo Político Vienes" reproduce en su número de ayer un artículo publicado por el periódico de Berna "Bund" en el que se invita a todas las naciones europeas a que sostengan al canciller Dolfus y la independencia de Austria en interés de la paz mundial.

sa, tendente a aumentar en uno el número de miembros del Consejo.

A continuación el delegado de España, señor Pedroso, informó de que con el objeto de dar satisfacción a los Estados no agregados, especialmente a Portugal, España apoyará la proposición francesa, sin oponerse, sin embargo, a la creación de dos nuevos puestos en el caso de que esto se estime más satisfactorio.

A pesar de la intransigencia y de las reservas formuladas por los delegados italiano y alemán, la comisión aprobó a continuación una fórmula propuesta por el delegado inglés lord Cecil, consistente en la siguiente forma:

"El Consejo se pronuncia a favor del aumento provisional de un miembro no permanente en el Consejo.

La cuestión del nuevo miembro no permanente será examinada de nuevo al expirar el mandato del nuevo miembro.

Todos los miembros de la Sociedad de Naciones quedan en libertad de proponer cualquier solución definitiva que estime pertinente."

## Retirada de retratos y bustos

Berlin.—El ministro de Prusia señor Goering ha invitado a las autoridades a que adopten las oportunas medidas para que sean retirados de todos los edificios públicos los retratos y bustos que en ellos puedan encontrarse de las personas que hubiesen participado en el movimiento revolucionario de Noviembre de 1918.

### INCIDENTES ESTUDIANTILES

Bucarest.—Se han registrado incidentes en la Universidad de Cluj al impedir que entraran en clase los estudiantes judíos.

La Policía operó unas cuarenta detenciones.

La Facultad de Medicina ha sido cerrada hasta el fin del año escolar.

### DETENCION

El Cairo.—Un individuo que intentó acercarse al primer ministro al salir éste de la estación del Cairo, fué detenido y se le ocupó un revólver.

Ha declarado que únicamente deseaba hacer una petición al jefe del Gobierno.

## El uniforme hitleriano

Berlin.—Los miembros de la asociación Cascos de Acero y los pertenecientes al partido nacional socialista, no usarán de aquí en adelante más uniformes que estén confeccionados con paño en cuya fabricación haya empleado por lo menos un cuarenta por ciento de lana de producción nacional.

## De Teruel

### DESCARRILAMIENTO

El gobernador comunicó a los periodistas que a consecuencia de haber descarrilado un vagón de un tren de mercancías había estado detenido el expreso de Barcelona unas horas en pueblo de Azaila.

### UNA SALVAJADA

Comunican de Calamocha que en una finca propiedad del farmacéutico don Manuel Albeza habían aparecido cortados los árboles frutales suponiéndose que se trata de una venganza.

# CINEMATOGRAFIA

## El estreno de hoy en el Cine-ma Suizo

Una opereta de gran espectáculo va a deleitar al inteligente público valenciano.

Geza von Belvary, el gran director alemán, contando con un músico tan especializado como Roberto Stolz, confió al "Chevalier" alemán Willy Forts el graciosísimo "rol" de protagonista, y verdaderamente que ello ha servido para lograr un film estupendo, film que tiene todas las singularidades precisas para triunfar.

Destacada figura del mismo es Jimmy Bold, bailarín, cantante y camarero a la vez, que en circunstancias extremas, en las que el amor de una bellísima muchacha juega importante y decisivo papel, tiene que actuar de "estrella" en un teatro.

Esta muchacha es "Mody", alumna de un pensionado e hija del célebre cantor de "jazz", Maxim Morblanc.

Hay una escapatoria del pensionado, muy divertida, pero donde está concentrada la mayor atracción de la película es en el "Tivoli", donde Jimmy canta la dulce melodía "El sueño de la dicha", que escucha su adorada y el padre, el propio famoso cantor.

Es entonces cuando Jimmy da un desenlace inimitable a "Music-Hall".

## Para muy pronto en Capitol

### "Su gran sacrificio"

Otro gran estreno en perspectiva: "Su gran sacrificio" de la Warner-Bross. Film que en Madrid y Barcelona se ha mantenido semanas y semanas en la cartelera, en atención a su valor cineartístico y gracias a la humanidad que rebosa por sus cuatro costados.

Aunque las referencias particulares eran inmejorables, después de presenciar en prueba privada tan excelente producción, podemos informar a nuestros lectores con conocimiento de causa.

Se trata de un film que entraña asunto palpitante, vivo, con calor de hogar amoroso, que tiene un valor de humanidad constante. Se exalta toda la gama de las virtudes: el amor filial, la caridad, la abnegación, la laboriosidad, la piedad, el estudio. Y todo ello se da tan trabado en la acción, con tal viveza cinematográfica, que el film adquiere sorprendentes notas de realismo. Le ayuda a ello en gran parte la fidelidad de la pintura del ambiente. Las escenas de quirófano están retratadas con extraordinario verismo y resultar impresionantes.

Moralmente la cinta es irreprochable. Utiliza sólo una escena rápida que necesita la acción, pero ni en ella abandona la discreción y el decoro.

Se enfrenta esta película con un tema dramático de gran emoción. El hijo, cirujano que opera a su madre en trance de muerte. Para llegar a este punto se utilizan en la acción una serie de incidentes que embellecen aún más el magnífico drama. Este hombre no ha podido obtener el título de cirujano, porque hubo de salvar a su hermano adoptivo y fué por él a presidio. Y es la casualidad la que le exaltó a suplantar como médico a su hermano, una vez muerto, y lo puso en la tremenda alternativa de seguir la carrera, a la que, a pesar de sentir vocación irresistible, le cerró las puertas la sociedad. Aún todavía se añade otro matiz dramático: el sentimental amoroso.

En Capitol van a repicar gordo con esta excelente adquisición.

## El lunes en Olympia

### «Diablos celestiales» e más sensacional film de aviación

50 aviones en acción. Impresionantes combates aéreos. Bombardeos, emociones y... carcajadas a granel. Esto es, en síntesis, la admirable producción realizada por Edward Sutherland, que va a estrenarse el lunes próximo en el teatro Olympia.

Se trata, además, de un film pleno de comicidad, en el que Spencer Tracy y George Cooper derrochan la vis cómica a raudales.

Tienen regocijantes aventuras que llevan a este par de... gallinas a las altas regiones adonde sólo llegan los genuinos "Diablos celestiales".

La fuerza de las circunstancias, el amor y unos prejuicios chistosísimos, llevan a los protagonistas a realizar la más divertida y espectacular comedia de aviación. ¡Una carcajada por minuto!

Los amigos de la aviación, los que sueñan con las fuerzas de los caballeros del aire, y los esclavos del buen humor, coinciden en cantar las excelencias de la divertidísima producción "Diablos celestiales".

Los Artistas Unidos han puesto en movimiento sus mejores hombres al servicio de la gran producción, se complementan a las mil maravillas y sin ningún género de dudas logran un film de aviación que puede parangonarse con "Ángeles del Infierno".

### «Mercedes»

UNA CINTA FILMADA EN BARCELONA

Apenas hace unos días fué presentado ante el público un film nacional, digno y lleno de aciertos, que ya se lanza al mercado una nueva producción cien por cien nacional. Este film lleva por nombre "Mercedes", y las referencias que de él tenemos no pueden ser más halagadoras. Esta continuidad en la producción nacional es por demás elogiada y más satisfactoria para nosotros que hemos alentado todo esfuerzo dirigido en el fomento de un cinema verdaderamente nacional, luchando con el escepticismo que hacía creer quimera lo que es ya una realidad.

La acción de "Mercedes" ha sido lograda íntegramente en Barcelona. Esto dará seguramente ocasión a algunas interesantes vistas de la gran ciudad mediterránea y a la filmación de algunos de sus más bellos lugares, que posee en infinito.

El argumento del film es de un carácter local.

La parte musical, que interviene en una porción importantísima, está a cargo de Jaime Planas, que interpreta el film junto con sus "discos vivientes". Los cantables son de Jaime Planas y P. Vidal, y la dirección del film ha sido asumida por José Castellví.

La fotografía es debida al conocido operador cinematográfico José Gaspar. Como ingeniero de sonido ha figurado René Renaud y el sistema es de Radio-Cinema.

El film, en fin, ha sido rodado en los estudios de Orpheo-Film, de Montjuich. En el reparto vemos las figuras de José Santpere, en el papel de padre, y a Carmelita Aubert, en el papel de su hija, Rafael Arcos, Héctor Morel, A. López Estrada, Antonita Colomé, John Bux, Cheo Morejón, etc., completan el reparto.

Si el film tiene defectos, debe el público ser indulgente para no malograr los buenos deseos de los realizadores, ya que conviene fomentar la industria nacional.

## EL ESTRENO DE HOY EN EL LIRICO



Marta Eggerth, la inolvidable protagonista de "Erase una vez un vals", que alcanza el triunfo más definitivo en "Audiencia imperial", deliciosa opereta que llevará al Lírico a su legión de admiradores

# EL DIA DEL CINEMA

## I CONCURSO DE «CINEMATOGRAFIA»

Muy complacidos hemos de considerarnos al apreciar el interés despertado por nuestro I Concurso cinematográfico. Una demostración palpable del mismo, la facilita el cada vez más considerable número de boletines que venimos recibiendo.

Como quiera que de toda la región continúan llegando boletines, y hasta la semana próxima no podremos insertar diariamente en LAS PROVINCIAS dicho boletín, ampliamos el plazo de admisión por todo el mes de Junio, en nuestro afán de facilitar a los concursantes el mayor esplendor de EL DIA DEL CINEMA.

Cada día es mayor la afluencia de boletines suscritos por señoritas y no queremos silenciar que es unánime entre el femenino sexo la ponderación.

Si ofrecemos un mes más para el cierre del Concurso, nos conviene resaltar que las películas base del mismo serán, como anunciamos, las estrenadas desde el primero de Septiembre de 1932 hasta anteayer día 15 de Mayo.

Son algunos los estrenos anunciados y por anunciar en estos

días, que no formarán parte del certamen.

### EL CONCURSO

Se podrá tomar parte en el mismo del modo siguiente:

Enviando a la Redacción de LAS PROVINCIAS, en sobre e indicando "Para el Concurso del Día del Cinema", un trabajo crítico-literario de las dos películas que prefiera el concursante, estrenadas en nuestra ciudad desde el 1.º de Septiembre de 1932 al 15 del mes de Mayo actual. Dicho trabajo no deberá exceder de diez cuartillas escritas a máquina, y estará sin firmar y con un lema. En otro sobre cerrado, el nombre, apellidos y domicilio, consignando el lema del artículo remitido.

O llenando el boletín del concurso, que publicamos a continuación, indicando las cuatro mejores películas estrenadas en Valencia desde el 1.º de Septiembre de 1932 al 15 de Mayo de 1933.

En el boletín pueden votarse cuatro películas para ofrecer mayor amplitud al concursante. El que lograra reunir las cuatro que

alcanzaran mayor número de sufragios, quedará innegablemente a la cabeza del concurso y para él sería el primer regalo.

Las dos películas que reúnan votación superior, serán las que se proyecten en la función de EL DIA DEL CINEMA.

Los originales y Boletines se admitirán desde el día de hoy hasta las doce de la noche del 30 de Junio próximo.

Un Jurado, compuesto por señores de solvencia literaria y cinematográfica, se encargará de leerlos y de fallar en favor del mejor trabajo, que obtendrá importante premio en metálico.

Entre los concursantes con Boletines que señalen los films que obtengan mayor sufragio, se darán premios, sorteándose además valiosos regalos.

### EL DIA DEL CINEMA

Los dos films que resulten elegidos por los concursantes, serán proyectados en uno de los mejores salones de Valencia, en sesión extraordinaria, en la que además se dará lectura al trabajo premiado,

a los concursantes vencedores, inscribiéndose también dos premios de 100 pesetas para obreros de ambos sexos que tengan relación con la industria o espectáculos cinematográficos.

A las marcas propietarias de las películas galardonadas y al empresario que las haya estrenado, se les distinguirá con lujosos diplomas.

A fines benéficos relacionados con la industria cinematográfica y su comercio, se dedicará el beneficio que pudiera obtenerse de la función extraordinaria, y en la misma se ofrecerá alguna sorpresa y grata innovación.

¡Paso al DIA DEL CINEMA!

Quiero que "Susana tiene un secreto" sea, desde el primer fotograma hasta el último, mi mejor película. Esta, por lo menos, es mi intención. Ya veremos qué pasa. Ahora... "on tourne"! Y yo estoy encantado, personalmente, de trabajar en Barcelona. ¡Qué luz maravillosa! Y luego, el mar, la montaña... Decididamente, Barcelona es la ciudad ideal para la producción de películas. Aquí no se siente la nostalgia de Hollywood...

de "Las Mil y una noches" ¿Quiere usted mejicanos? Ahí está Gamba. ¿Rusos? Pídselos a Nicolás Kobliansky.

¡Que se necesitan mil chinos! Decir chino es decir Tom Gubbins, mejor aun el "Tio Cúbias", como le llaman los hijos del Celeste Imperio que constituyen la numerosa colonia de Los Angeles.

Por eso, cuando Dan Kelley, el jefe de repartos de la Columbia, recibió órdenes de conseguir mil chinos para "El corresponsal de guerra" ("Bajo el cielo de Shanghai"), Kelly llamó a Gubbins y Gubbins llamó a... la mar de chinos, Mil, para ser verídicos, los que puede usted contar si lo desea, al ver este interesante film que presentarán en breve los Artistas Asociados, en el cual aparece el famoso trío de "Aguilas", Jack Holt, Rolph Greves y Lila Lee.

de la gelatina, recibía una invitación telefónica de otros estudios para encabezar el conjunto artístico que actuará en "Soldiers of the storm", próxima a enfrentar los "sets" de la avenida Sunset.

Este será el primer papel que miss Page interprete en su nueva calidad de "free-lance" después de haber estado trabajando para la Metro durante cinco años seguidos. Anita comenzó su carrera en el celuloide en el año 1927, y como vencedora de un concurso de belleza realizado en Nueva York. La compañía Metro le ofreció el contrato que recién acaba de terminar. Durante ese período de tiempo, Anita ha tenido a su cargo la interpretación de papeles importantes y ha actuado en un sinnúmero de producciones.

### Inauguración del CLUB CINEASTA

Atentamente invitados, tuvimos el honor de asistir noches pasadas a la inauguración del Club Cineasta.

El nuevo Club se ha instalado en el piso bajo de la casa número 15 de la calle de Jorge Juan. Sin grandes ostentaciones, pero sí con las comodidades propias de una entidad cultural que aspira a hacer arte, al mismo tiempo que simultanea su noble aspiración prociase, ha sabido "la estimada familia cineasta" montar sus oficinas, despacho, gabinetes y hasta una sala de pruebas, con aparato sonoro de primerísima calidad.

En este Club, donde se respira la más ferviente compenetración intelectual, será la primera de sus actividades sociales la exaltación del cinema de avanzada.

Con motivo de la inauguración, sirvió un espléndido lunch a los invitados.

El señor Bayona y los animosos compañeros que han puesto sus anhelos y actividades en la empresa, fueron muy felicitados.

Nosotros les reiteramos nuestra enhorabuena más cordial.

### De todas partes

ANITA PAGE ACTUARA EN OTRO ESTUDIO

No había aún expirado su contrato con la Metro, cuando Anita Page, bonita y decorativa ingenua

### ¿FILM ESPAÑOL?

Tiffany-Luporini, compañía independiente de películas, hace saber que para el mes de Agosto esta empresa producirá la primera serie de películas en castellano. Hasta el momento sobre este asunto no hay nada definitivo, estando el proyecto en consideración de sus gerentes.

## 1.º Concurso de LAS PROVINCIAS "El Día del Cinema"

Las cuatro películas estrenadas en Valencia desde el 1.º de Septiembre de 1932 al 15 de Mayo de 1933, que considero mejores, son las tituladas:

Nombre y apellidos del concursante.....

Calle..... Localidad.....

Provincia.....

### PRODUCCION NACIONAL

## Benito Perojo está en Barcelona dirigiendo otra película

Desde hace varios días se encuentra en Barcelona el gran director cinematográfico Benito Perojo. Y ya está impresionando un nuevo film: el segundo que realiza con ayuda de elementos absolutamente nacionales. Se trata de la adaptación al cinema de "Susana tiene un secreto", la famosa comedia de Honorio Maura. Magnífica elección, porque quizá sea esta obra, entre todas las producidas por el ilustre comediógrafo, la que posee, con más holgura, el ritmo cinematográfico.

A la elección del tema hay que añadir la de los intérpretes. Rosita Díaz será la principal figura femenina de "Susana tiene un secreto". Este será el primer gran "rol" de Rosita en el cinema. Hasta ahora "Su noche de bodas", "Lo mejor es reír", "Un caballero de frac", "El hombre que se reía del amor", Rosita no había interpretado sino segundos papeles, aunque siempre con el éxito de la "vedette". "Susana tiene un secreto" es, por tanto, su primera ocasión de triunfo definitivo. La deliciosa actriz—que es, quizá, lo más fino de nuestra

pantalla—habrá de aprovechar, seguramente, esa ocasión. Al lado de ella, trabaja el gran actor cómico Miguel Ligeró, que vuelve al cinema con todos los honores. ¿Se recuerdan sus éxitos de Joinville y de Hollywood: "Eran trece", "¿Conoces a tu mujer?", "Su noche de bodas", "Sombras de circo"? Miguel Ligeró habrá de renovar ahora esos laureles. Su gracia actual es la gracia de un auténtico cómico de cine.

En "Susana tiene un secreto" trabaja también Ricardo Núñez. Juventud, distinción, simpatía. El notable galán de "El hombre que se reía del amor" perfilará—en el nuevo film de Perojo—un personaje apasionante y humano.

Los exteriores de la película ya están tomados en la playa maravillosa de Sitges. Perojo ha llevado hasta allí un verdadero ejército de ingenieros, "cameramen", electricistas, tofógrafos, etc. El trabajo en Sitges durará hasta fines de la semana entrante. A seguido comenzarán las escenas de interior en los estudios de "Orphea-Film", instalados, como se sabe, en el parque de Montjuich.

—Me encanta trabajar en estos estudios—dice Benito Perojo—. Yo he trabajado en París, en Berlín, en Hollywood... Pues bien; nada de lo que encontré en los mejores estudios extranjeros me falta en Montjuich. Tengo, además, algo que no anduve muy sobrado hasta ahora: la calma y el tema necesarios para realizar un buen film.

### Para todos los gustos

El "Central Casting Bureau", de Hollywood, es la más importante empresa encargada de suministrar artistas, tipos especiales y "extras" o "carne de cañón" por toneladas a los estudios, pero existen individuos que se han especializado y cuyos servicios son ávidamente solicitados por los que tienen a su cargo la selección de los repartos, especialmente si se trata de películas exóticas.

¿Que se necesitan unos centenares de pieles rojas para el film "Aguila blanca", de Buck Jones? He ahí a Jim Thorpe, un piel roja, famoso atleta, por cierto del Instituto Carlisle. Thorpe se trajo lo mejor de las tribus de indios de Bannock y Seshone, interpretando él mismo el papel de cacique.

¿Son negros los que se requieren? Ahí está el teléfono y al otro extremo de la línea está Spencer Williams, y Williams no tiene que ir al África a buscarlos; puede reunir centenares a sombrerozcos.

¿Hindús, árabes, turcos?... Llame usted a Jamile Hassan, que le proporcionará hindús bastantes para formar una multitud digna de una recepción en honor del Mahatma Gandhi, o turcos y árabes para organizar un cuadro plástico

## Cinematográfica Nacional Española, S. A.

Casa central: Vía Layetana, 53. Teléfono 20.701 — BARCELONA  
Sucursal de Levante: Colón, 2. Teléfono 11.707 — VALENCIA

### APARATOS DE PROYECCION Y SONOROS

## ERKO CINAES

La marca de la máxima garantía y calidad

Salones de la región de Levante que recientemente han colocado los insuperables aparatos ERKO-CINAES:

### PROYECTORES

- |                             |                                 |
|-----------------------------|---------------------------------|
| Valencia—Teatro Olympia     | Tabernes Blanques—Cine La Lira  |
| "—Cinema Avenida            | Carcagente—Teatro Apolo         |
| "—Mundial Cinema            | Catarroja—Cine Faus             |
| "—Cine Cervantes            | Castellón—Cinema Goya           |
| "—Cinema Martí              | Cieza—Teatro Galindo            |
| "—Cinema Turia              | Guadasuar—Salón Iris            |
| "—Cinema Pompeya            | Masamagrell—Cine Torres         |
| "—Cinema Rosales            | Molina de Segura—Teatro Vicente |
| "—Cinema Marina—Grao        | Nules—Teatro Alkazar            |
| "—Sucursal Paramount        | Onda—Teatro Nuevo               |
| (pruebas)                   | Palmar—Salón Bernal             |
| Valencia—Sucursal Cineaes   | Sagunto—Gran Teatro Romeu       |
| Alginet—Cine Moderno        | Sagunto—Cinema Ortiz            |
| Alboraya—Sociedad Musical   | Sueca—Teatro Serrano            |
| Albacete—Central Cinema     | Teruel—Salón Parisiana          |
| Alcira—Teatro Giner         | Tobarra—Gran Teatro             |
| Almansa—Teatro Regio        | Torrente—Cine Cervantes         |
| Benifayó—Salón Doré         | Villarreal—Salón Tárrega        |
| Burjasot—Salón Novedades    | Oliva—Teatro Lírico             |
| Bunaguacil—Gran Teatro Cine |                                 |

### INSTALACIONES SONORAS

- |                             |                           |
|-----------------------------|---------------------------|
| Alcira—Teatro Giner         | Villarreal—Salón Tárrega  |
| Albacete—Central Cinema     | Alboraya—Sociedad Musical |
| Burjasot—Teatro Novedades   | Buñol—Teatro Penella      |
| Castellón—Cinema Goya       | Nules—Teatro Alkazar      |
| Catarroja—Cinema Faus       | Mislata—Teatro Español    |
| Tobarra—Gran Teatro         | Palmar—Cinema Bernal      |
| Almansa—Teatro Regio        | Valencia—Cinema Pompeya   |
| Teruel—Salón Parisiana      | Guadasuar—Salón Iris      |
| Bunaguacil—Gran Teatro Cine | Oliva—Teatro Lírico       |
| Valencia—Cine El Turia      |                           |

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

<b>ACADEMIA DE CORTE.</b> ENSEÑANZA COMPLETA, garantizada, 15 días. Método «El Rápido». Visitas. Cirilo Amorós, 22.	<b>SE ALQUILAN DOS PLANTAS</b> bajas propias para comercio, en sitio muy céntrico. Razón en esta Administración.	<b>CABALLEROS</b> TRAJE TROPICAL LANA, 30 pesetas. «Barato Valenciano», Abadía San Martín, 6, bajo. Exposición vitrinas.	<b>CONSERVAS</b> LA MEJOR MERMELADA en especial la de naranja NEWOB'S, NEWOB'S, NEWOB'S.	<b>FUNERARIAS</b> FUNERARIA BORRAS PRECIOS SIN COMPETENCIA Pintor Sorolla, 24. Teléfono 10.540.	<b>LUBRIFICANTES</b> LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad. F. Vives, Conde Salvatierra Alava, 4.	<b>OFERTAS</b> TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.	<b>SEÑORAS</b> NOVEDADES FANTASIA «Barato Valenciano», Abadía San Martín, 6, planta baja. Exposición vitrinas.
<b>AJUARES</b> PRIMOROSOS EQUIPOS novia. «Barato Valenciano», Abadía San Martín, 6, bajo, junto estanco Exposición vitrinas.	<b>SE ALQUILA PLANTA BAJA</b> espaciosa (3.400 palmos superficie), edificio nuevo. San Vicente, 63.	<b>CALZADOS</b> CALZADOS BATAILLER Gran rfo. Caballeros, 6. Sucesor Blas Cerdá. Valencia.	<b>DROGUERIAS</b> DROGUERIA CATALANA Piñol y Rafecas. Molina Robella, 5. Teléfono 14.560.	<b>HIGIENE</b> LAS MEJORES GOMAS HIGIENICAS son marca Flecha. «La Internacional». Embañ, 6.	<b>LUTOS</b> PRIMERA CASA SURTIDO precios. «Barato Valenciano», Abadía San Martín, 6, bajo, junto estanco. Exposición vitrinas.	<b>OPTICO</b> JOSE WIEDER. GAFAS, lentes Talleres-despacho: Maldonado, 11. Teléfono 15.267.	<b>SOMBREROS DE SEÑORAS</b> DE TODOS PRECIOS Reformas, 5 ptas. Avenida Blasco Ibañez, 3, entresuelo.
<b>ALQUILERES</b> SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bofívar, 2. Detalles, portería.	<b>FIAT 503.</b> CONDUCCION interior. Se vende barato. Razón: Juristas, 10.	<b>CLINICAS</b> REUMA, CIATICA, ARTRITISMO. Marqués. Bailén, 2. Consulta gratuita, 4 a 6 tarde.	<b>ENCUADERNACIONES</b> PRECIOS ECONOMICOS M. Aguilar, calle Barcelona, 11. Valencia (junto Comedias).	<b>GOMAS HIGIENICAS.</b> LAS MEJORES en «La Inglesa» San Vicente, 98.	<b>MUEBLES</b> MAS Y MONTESINOS. AVENIDA Nicolás Salmerón, 3. Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro).	<b>PENSIONES</b> GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2 Teléfono 12.579. Valencia.	<b>TAPICERIAS</b> AGUILAR. VERDADERO confort. Confección fundas Restauración muebles. Tapizados automóviles. Conde Montaner, 8.
<b>ALQUILAMOS MAQUINAS</b> de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Orbis. Mar, 8.	<b>TODAS CLASES,</b> SANEAMIENTO, waters, lavabos, bañeras, mosaicos hidráulicos Belenguer. Pascual y Genis, 9.	<b>COMUNIONES</b> ESTAMPAS INMENSO SURTIDO. Precios económicos. Papelería Gimeno. Derechos, 41.	<b>FOTOGRAFADORES</b> REPRODUCCIONES ARTISTICAS Josquito Catalá Cirilo Amorós, 16, interior Teléfono 12.405.	<b>HOTELES</b> HOTEL PENSION RIBERA. Todo confort. Pension, 7 a 10 ptas Ribera, 6.	<b>MAYOLICAS</b> MOMPARLER LOZA. CRISTAL. Artículos para regalos Periódista Azzati, 5 (esquina Arzobispo Mayorca).	<b>PERSIANAS</b> TRANSPARENTES FANTASIA. Mínimos precios. Única casa Masía. Calatrava, 1-3. Teléfono 14.126.	<b>TEJIDOS</b> GEORGETTE SUIZO PRECIOSOS dibujos, 14 pesetas corte traje. «Barato Valenciano», Abadía San Martín, 6, bajo.

# NOTICIAS DE LA REGION

## De Sueca

### NOTICIA SATISFACTORIA

Esta tarde ha circulado por esta ciudad que el Gobierno, en el Consejo de Ministros de hoy había aprobado la sindicación obligatoria de los arroceros y la organización del negocio para la defensa de los intereses de todos. Ello ha producido la natural satisfacción, confiándose que estas medidas tenderán a la solución del problema del arroz que había adquirido graves caracteres.

### LA CUESTION DEL CAMPO

Ayer fueron a la huelga los trabajadores del campo. Salvo pequeños incidentes, el día ha transcurrido tranquilo.

Se esperaba con ansiedad conocer el resultado de la entrevista en el Jurado mixto de Alcira de las dos representaciones, pero las noticias recibidas dan como resultado que no ha habido fórmula de arreglo.

En su consecuencia el alcalde ha convocado urgentemente a los elementos interesados a una conferencia en su despacho para hallar pronto la solución.

Se tienen aún esperanzas de que por fin el conflicto será cortado a satisfacción de todos.

## De Alcira

### PARA LOS SANTOS PATRONOS DE LA CIUDAD

Las distinguidas jóvenes alcireñas señoritas María y Amparo Gómez, Elisa Castany, Concha Barber, Julia Boquer, Isolina Gallach, Amparito Palop, María Blasco, Toniquín Goig, Amparito Tortosa, María Luisa Martínez, Isabel Córdova, Amparito Oro, Rosarito Vidal, Mercedes Magalló, Remedios Boquer, Adelina Montalvá, María González y Amparito Guillem, están confeccionando, con maravillosos bordados y bajo la dirección de las reverendas madres Escolapias, de esta residencia, un artístico mantel de altar, que será ofrecido a nuestros Santos Patronos Bernardo, María y Gracia, en el Novenario que en su honor se ha de celebrar en el próximo mes de Julio.

### DEBUT DE RAMEAL

Mañana jueves, debutará, en el teatro Cervantes, la notable compañía de grandes espectáculos de Rambal, con la representación de "El Jobado o Enrique de Lagarçere".

## De Algím'a de Alfara

### FIESTA RELIGIOSA

Celebróse el domingo la fiesta de Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de Valencia y Algím'a, oficiando el señor cura párraico doctor don Ramón Bernal Navarro, siendo cantada por numerosa orquesta.

Pronunció el panegírico magistralmente el arcipreste de Villar del Arzobispo doctor don Vicente Sierra Sales.

Por la tarde se verificó el ejercicio solemne dedicado a los niños y niñas de la primera Comunión, con trisagio, a toda orquesta; renovación de las promesas del bautismo y procesión claustral en cuya revestida figuraban los párrocos de Albalat, Torres-Torres y Alfara. Terminando con los versos y ofrenda de las flores a la Virgen por las niñas comulgantes y una vibrante arenga por el predicador señor Sierra.

## De Ját'va

### VISITA AL GOBERNADOR

El sábado, a las nueve de la noche, llegó a nuestra ciudad el gobernador de la provincia señor Deporto; acompañándole un camión con una sección de guardias de Asalto al mando de un teniente del mismo cuerpo, hospedándose en el hotel Españolito.

El domingo por la mañana asistieron al Ayuntamiento, por invitación del gobernador, los presidentes de las sociedades políticas, sociales, mercantiles y agrarias y fuerzas vivas de la ciudad, con quienes cambió impresiones respecto a las circunstancias de todo orden en que se halla la población, oyendo cuantas demandas, quejas y observaciones quisieran hacerle, procurando limar asperezas entre los partidos políticos locales e invitando a la cordialidad y respeto de todos para bien de nuestra querida Patria.

Por la tarde estuvo visitando los locales de las sociedades políticas y recreativas, luego los terrenos donde se edificará el cuartel de la Guardia civil.

A las ocho de la noche regresó a la capital.

En general, ha causado buena impresión la visita del gobernador a nuestra ciudad.

## De Alcoy

### NOTICIA DESMENTIDA

La Guardia civil tuvo noticias de que en las casas números 52 y 53 de la calle del 14 de Abril, se fabricaban y ocultaban bombas.

Anoche practicaron un registro en las citadas casas, con resultado negativo.

En cambio en el domicilio de José Pérez Sempere se halló una pistola y un revólver con varias municiones y documentos importantes de la F. A. I., siendo detenido y puesto a disposición del juez de instrucción.

Es por lo tanto falsa la alarma que ha circulado hoy por la población de que se había encontrado un depósito de explosivos.

### MEDIDA GUBERNATIVA

El gobernador civil de la provincia ha ordenado que los presos por la huelga de estos días pasados y que actualmente se hallan en libertad, pasen a disposición del juez de instrucción.

### DENUNCIA

Con la inspección de Vigilancia ha sido denunciado Francisco Albars, de 35 años, por maltratar de palabra a Francisco Jordá.

### HERIDO POR UNOS NIÑOS

En la casa de Socorro fué curado de heridas contusas en la cara Miguel Fenemia, de 51 años, que le fueron producidas por pedradas de unos niños.

## De Castellón

### MAESTROS DESTINADOS A VALL DE UXO

Los maestros doña Aurelia Romero Martínez y don Salvador Cardell Mestre han sido destinados a las escuelas graduadas de Vall de Uxó.

Dichos maestros, que forman matrimonio y son hijos de Meliana (Valencia), vienen a regentar una de las escuelas de dicha población.

Doña Aurelia Romero es hija del que fué maestro de dicho pueblo.

### CONTINUAN LAS REPARACIONES EN LA CARCEL

El gobernador dijo que continúan en la cárcel los trabajos para reparar los desperfectos causados en el edificio y enseres por los reclusos durante la revuelta última en la Cárcel Modelo.

En cuanto al regreso de los presos que fueron trasladados a Valencia, dijo el gobernador interino que no efectuará éste hasta que no pueda mandarlos todos en el mismo día, a fin de que no se creen dificultades a la labor del juez municipal.

### CONFERENCIA

En el Sindicato Agrícola Obrero dará hoy una conferencia el presidente de Acción Católica don Angel Herrera, desarrollando el

tema "La Acción Católica y la cuestión social".

### LOS CURSILLOS

Empezaron en el Instituto de Segunda Enseñanza con animación los cursillos para maestros.

### ASAMBLEA DEL C. D. CASTELLÓN

El jueves por la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento ha convocado el C. D. Castellón, con objeto de celebrar una Asamblea general, para dar cuenta de todos los asuntos relacionados con el Club, y principalmente después de los tres meses de suspensión del campo del "Sequíol".

### DENUNCIA

La Guardia civil ha denunciado al vecino de Villafranca, Pascual Vallés Segarra, de 36 años, casado y separado de su mujer, por haber hecho determinadas proposiciones a la joven de 16 años Elisa Esteve, soltera, raptándola de su domicilio para hacer con ella vida marital.

## De Jarafe

### PLAUSIBLE MEJORA

Según noticias, se están practicando trabajos encaminados a ensanchar el camino vecinal titulado de la Cañada de Arriba, de este término, y han principiado en la parte contigua y enlace con la carretera de Ayora a Albacete.

Importante mejora que favorecerá notablemente al tránsito de la misma, a los vecinos y colindantes de este término, así como también a los demás pueblos del partido de Casas Ibáñez, y se obtendrá una ventaja de importancia de variar dicho camino vecinal, que pasará a ser carretera del Estado, quien se encargará de sus reparaciones y vigilancia.

### COSECHAS Y SUS PRECIOS

Continúan encalmados los precios de los diferentes productos de ésta, efecto de la escasa y casi nula demnda, tanto en los cereales, como azafraán, aceite, miel y otros menos notables.

### EL TIEMPO

Continúa el calor, que se viene notando desde que ha entrado Mayo, y en la huerta y especialmente en los secanos, se nota ya la sequía, efecto de la escasez de las lluvias.

## De Pego

### CARRETERA OLIVA A PEGO

A pesar del mando socialista aquí y allá en las alturas, esta carretera sigue sin asfaltar, sin adoquinar y sin arreglar, y se halla imponente de intransitable, y eso que es la única salida natural de Pego.

Aquella comisión que fué a Madrid y esa Jefatura de Obras públicas y esos diputados que vienen a dar mítines...

### FUTBOL

Se jugó el domingo un partido entre el "Caulali", de Benidorm, y Pego F. C., ganando éste por tres goles a uno.

A primera hora actuaron los infantiles de esta villa, con los de Gandía.

## Movimiento del puerto

13 Mayo de 1933.

### VAPORES ENTRADOS

"Hércules", alemán, de Castellón, con cargo general, de M. Palau.  
 "Ellensborg", danés, de Kenitra, con cargo general, de Enberg.  
 "Neapel", alemán, de Alicante, con cargo general, de Baquera.  
 "Silvio", inglés, de Barcelona, con cargo general, de Condeminas.  
 "Ciudad de Valencia", español,

### VAPORES SALIDOS

"Maria", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.  
 "Verge del Remei", español, para Barcelona, con lastre, de Lillo.

### VAPORES DESCARGANDO

"Marqués de Chavarri", carbón, de Crespo.

## SOLO FLIT

### me satisface



### No quiero insectos en casa

¿Por qué tolera en sus habitaciones huéspedes tan indeseables como los insectos? Mátelos en seguida con FLIT. Es lo más fácil y económico. Moscas, mosquitos y otros parásitos que turban su reposo y atentan contra su salud, no resisten los vapores del FLIT. Es inofensivo para las personas. No mancha.

El FLIT se vende únicamente en bidones precintados de color amarillo con franja negra y soldado.

### EL FLIT NO SE VENDE A GRANEL

Por mayor: BUSQUETS HNOS. Y CIA. Cortes, 501-A. Barcelona  
 Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Palma M.



de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Isla de Tenerife", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Cabo Villano", español, de Alicante, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Betis", español, de Barcelona, con cargo general, de Maycas.

### VELEROS ENTRADOS

"Maria", español, de Altea, con cargo general, de A. Fos.

"Demetrio Gómez", español, de Torreveja, con sal, de A. Fos.

"Cala Falcó", español, de Palma, con cargo general, de M. Gabarda.

### VAPORES SALIDOS

"Ellensborg", danés, para Amberes, con cargo general, de Enberg.

"Hércules", alemán, para Liverpool, con cargo general, de M. Palau.

"Betis", español, para Barcelona, con cargo general, de Maycas.

"Silvio", inglés, para Stambul, con cargo general, de Condeminas.

"Cabo Villano", español, para Barcelona, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Isla de Tenerife", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Ayala Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Neapel", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de M. Palau.

"Einar Jari", noruego, para Patras, con cargo general, de Lamagnere.

### VELEROS SALIDOS

"Maria", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.

"Verge del Remei", español, para Barcelona, con lastre, de Lillo.

"Sac 9", fosfato, de La Roda.

"Aldecoa", madera, de Aguirre.

"Arriluce", mineral, de La Roda.

"Juan Manuel Urquijo", carbón, de Crespo.

"Fernando L. de Ibarra", carbón, de La Roda.

"Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.

### VELEROS DESCARGANDO

"Ramón Freixas", cemento, de Lillo.

"Artabro", carbón, de F. Rocafull.

"Eduardo Dominguez", cemento, de A. Fos.

"Miguel Murall", cemento, de A. Fos.

"Virgen del Mar", cemento, de Lillo.

"Cala Falcó", cargo general, de M. Gabarda.

"Demetrio Gómez", sal, de A. Fos.

"Galicia", cemento, de Lillo.

"Pedro", madera, de F. Rocafull.

## Notas bursátiles

### Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 46'30.  
 Idem suizos, 227'25.  
 Belgas, 164'00.  
 Liras, 61'00 y 60'90.  
 Libras, 39'65.  
 Dólares, 10'06.  
 Marcos oro, 2'72 y 2'7050.  
 Escudos portugueses, 0'3650 y 0'3610.  
 Florines, 4'72.

### Bolsa de Barcelona

Nortes, 37'20.  
 Alicantes, 30'70.  
 Andaluces, 10'00.  
 Transversal, 34'00.  
 Explosivos, 130'00.  
 Colonial, 45'00.  
 Aguas, 147'00.  
 Petróleos, 5'00.

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

### ITALIA E INGLATERRA EMPATAN A UNO

Roma.—En el Stadio de Littorale jugaron el sábado Italia e Inglaterra, empatando a un gol.

El partido fué muy disputado, decidiéndose en la primera parte.

### Torneo Valenciano de Promoción

ONTENIENTE, 4; GIMNASTICO, 1

El Onteniente, en una gran tarde, logró el domingo batir por cuatro a uno al club decano de nuestra ciudad.

El tanteo es fiel reflejo del juego desarrollado en el campo por ambos equipos. Ya durante la primera parte, como fruto del continuo asedio a la puerta del Gimnástico, anotó el Onteniente dos tantos, obra de Aparicio y Gisbert.

En la segunda parte acentuó el dominio de los locales, que quedaron como dueños de la situación, aumentando el tanteo con dos goles más, obra de Gisbert (el tercero) y el cuarto como resultado de una

melée de la que resultó lesionado Aparicio.

Faltando pocos momentos para terminar el encuentro, el Gimnástico, en veloz arrancada, marcó el único tanto por medio de Goig.

SPORTING, 4; SAGUNTINO, 2

El domingo enfrentáronse de nuevo los eternos rivales, venciendo el Sporting, que en todo momento jugó más y mejor que su contrario.

El primer tiempo el Saguntino marcó sus dos únicos tantos, obra de Lloréns.

En la segunda parte marcaron los del Sporting los cuatro tantos,

## ¡¡Cazadores!!

### CASA MARCO

Mercado, 60, Valencia. Tel. 11730

Esta casa se encarga de sacar los permisos para poder tirar a los gorriones, como igualmente la licencia de Caza y Pesca.

Cartuchos cargados especiales para gorriones.

Precios como nadie.

obra de Pérez, Armando y Guilmón (dos).

El arbitraje de Soliva, aceptable.

BURJASOT, 0; BURRIANA, 0

El Burjasot, que salió confiado por sus últimos triunfos, encontró el domingo la horma de su zapato en los entusiastas muchachos del Burriana.

El arbitraje de Sanchis Orduña no gustó.

### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Burjasot .....	4	3	1	0	8	1	7
Burriana .....	4	2	1	1	11	6	5
Saguntino ....	4	2	0	2	13	10	4
Onteniente ...	4	1	1	2	9	22	4
Gimnástico ...	4	1	0	3	7	11	2
Sporting .....	4	1	0	3	6	12	2

## BOXEO

### EN ALBERIQUE

El lunes se celebró en el frontón de Alberique una velada de boxeo, que resultó interesante.

El resultado de los combates fué el siguiente:

- 1.º Carbonell y Peña, venció el primero por abandono, en el segundo round.
- 2.º Domingo y Riera, venció éste por puntos.
- 3.º Martínez y Zamorra hicieron

match nulo, siendo protestada esta decisión por entender el público que debió ser vencedor Zamorra.

4.º Carrascosa y Muñoz, venciendo Carrascosa por k. o. en el cuarto round, evidenciando el paisano de Félix Gómez, en el transcurso del combate, una neta superioridad sobre su rival, desarrollando una boxe inteligente y una gran acometividad.

5.º Charles Pellicer y Alandi hicieron match nulo, tras un combate sucio que el público protestó, especialmente por el boxeo incorrecto de Pellicer, que fué abucheador por la concurrencia. El boxeador Alandi fué objeto de una gran ovación al despedirse del público.

Todos los combates, a la distancia de cuatro rounds, fueron arbitrados por el señor Juan de Juanes.

## CICLISMO

Nápoles. — Corrióse la séptima etapa de la Vuelta a Italia.

El recorrido era Roma - Nápoles, 228 kilómetros.

- 1.º Loncker, belga.
- 2.º Meine.
- 3.º Binda.

Los españoles Cañardo, Figueras y Trueba, entraron a continuación en un lote de 49 corredores.

Es decir, en una entrada al por mayor.

La cabeza de la clasificación ge-

neral la ostenta el belga Demuyere.

## TENNIS

Madrid. — Han terminado los campeonatos de España con los siguientes campeones:

Individuales, Maier.  
Doble caballeros: Juanico y Durall.

Individual señoras: señora Pons.  
Doble señoras: señoritas Chavarrri y García Sola.

Doble mixtos: señoras Morales y señor Flaquer.

## COPA DAVIS

Ganada dos victorias por una de Cuba.

En Oslo (Austria) dos victorias a cero.

En Atenas (Grecia) dos victorias, Rumanía cero.

El día 20, en Valencia, se inaugurarán las pistas iluminadas del Algrós T. C.

## AUTOMOVILISMO

Mónaco. — Terminó la carrera de los Seis Días, con el triunfo de los alemanes Tietzel-Esmann.

Han recorrido, en total, 2.499 kilómetros.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

# Fume Vd. a gusto!!

Los fumadores desean un cigarrillo de sabor y aroma delicioso, benévolo para con la garganta. Un cigarrillo que no deje la sensación de haber fumado demasiado. Este se obtiene fácilmente y con economía empleando el PAPEL DE FUMAR

ARROZ *Smoking*



Quando la comida repugna a los pequeños es inútil insistir. Pruebe de aumentarlos con

## CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDES GARCIA de Montevideo

y lentamente recobrarán el apetito sin que durante el intervalo de desgrana se hayan desnutrido.



## Asombroso Descubrimiento de Belleza por un Doctor



## Lea, a continuación, cómo mujeres de 50 años pueden no parecer más que 30

El profesor doctor Stejskal, de la Universidad de Viena, ha asombrado al mundo anunciando un descubrimiento estupendo, que procura la juventud a la piel. Ese producto, denominado "Biocel", es un extracto maravilloso, excesivamente concentrado, obtenido de animales jóvenes. Empleado por el profesor doctor Stejskal, como experiencias de nutrición de la piel, en mujeres de 55 a 72 años, las arrugas desaparecieron completamente en seis semanas (véase la Memoria completa en la Revista Médica de Viena). Tokalon ha adquirido los derechos exclusivos referentes a este descubrimiento, y el

Biocel está combinado ahora, con otros elementos nutritivos, en la Crema Tokalon, Alimento del Cutis, Color Rosa, la famosa crema parisiense con arreglo a la fórmula especial del profesor doctor Stejskal. Gracias al empleo de dicho producto, una piel aviejada y marchita puede rejuvenecerse rápidamente; las arrugas desaparecen y los músculos relajados de la cara se tonifican y aprietan. Las mujeres de 50 años, o hasta de 60, pueden obtener una tez que podrá causar envidia a muchísimas jóvenes.—Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de pesetas 2'50, tamaño grande, y pesetas 1'75, tamaño pequeño.

### Caldera vapor

dos meses uso, horizontal tubular veinticinco metros cuadrados superficie calefacción, se vende. Para verla y tratar, Avenida Peris y Valero (Ruzafa), 215.

### Línea regular de vapores entre España y Noruega D-S-A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor «SAN MIGUEL» el día 26 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, CON TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

### Se vende chalet

Benimámet. Razón: Felipe Valls, 96, Benimámet.

### SE ALQUILA

local espacioso de 400 metros cuadrados, propio para taller o almacén.

Pintor Vilar, 10. Mármoles. (Travesía de la calle de Alboraya).

### San Sebastián

En el sitio más céntrico se alquila para temporada de verano un piso principal amueblado. Razón: Colón, 50, Valencia. Teléfono 13.910.

## Automóviles ocasión

“AUTO UNIVERSAL”

Jorge Juan, 8-Valencia-Tel. 15.353

Marca	Carrocería	Matriculas	Precios
CHRYSLER	Cond. int. 7 plazas	LE-1.639	12.000
CHRYSLER	Cond. interior	SE-11.553	11.250
TALBOT	Cabriolet 4 plazas	M-34.487	10.200
HUDSON	Cond. int. 7 plazas	M-34.975	10.750
HUDSON	Cabriolet	M-33.697	9.000
FIAT 521	Roaster	M-38.196	7.000
FIAT 509	Cupe Roya	B-41.188	3.750
CITROEN C.-6	Cond. int. 7 plazas	V-10.714	7.250
CITROEN B.-14	Cond. interior	M-26.341	4.800
FORD	Cupé	B-34.170	4.200
FORD	Cond. 2 puertas	V-7.277	4.500
CHEVROLET SIX	Cabriolet	M-34.021	6.000
CHEVROLET 4	Cond. 2 puertas	M-28.945	4.200
CHENARD-WALKER	Cond. interior	CO-4.412	5.400
PLYMOUTH	Cond. interior	CR-1.734	6.500
WHIPPET	Cond. interior	M-31.751	5.400
CHANDLER	Cond. interior	J-3.763	3.500
BUICK	Cond. interior	B-17.554	3.500

Disponemos de otros coches de diferentes marcas. Ventas al contado y a plazos. Antes de comprar no deje de visitar esta casa, como asimismo nuestros stands números 32, 33, 34 y 35 de la Feria Muestrario.

### Deseo planta baja

Por calle cercana al Hospital para instalar en ella el actual Dispensario Oficial Antivenéreo de la calle de Quevedo.

Se pagarán hasta 2.400 pesetas anuales de renta. Ofertas: Instituto Provincial de Higiene, calle Doctor Simarro, 39. Teléfono número 12.435.

### Se alquila o vende

En Bétera, calle de la Alameda, magnífico chalet, siete hanegadas, garaje. Informes: calle Comedias, 9, portería.

### LOCAL

para industria o almacén, 350 metros superficie. Camino del Cementerio, 37, vendo o alquilo. Razón teléfono 11.754.

### Roma a la vista

De venta: En esta Administración

## ¡PROPIETARIOS!

Si os piden la revisión de alquileres acudid al "CENTRO MERCANTIL" donde os defenderán mediante una pequeña cuota mensual. GRABADOR ESTEVE, 16 — Teléfono 16.396

## Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CONTINENTAL

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Oporto, Lisboa, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio para Villanueva de la Sierra, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte o Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se otorgarán conocimientos directos con flete corrido

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas para Palma-Mañón.

Salidas de Valencia todos los jueves a las 20 horas, para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las 7 de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Telefonos números 30.980 y 30.989

## PALACIO DEL MUEBLE

(NOMBRE REGISTRADO)

El edificio fué construido en el siglo XV, donde existen todos los artesanos y puertas de dicho Palacio.

LA ENTRADA LIBRE para el turismo y el público en general y así podrán apreciar las obras de arte y ver las grandes exposiciones de muebles con las comodidades modernas con ascensor para que el público pueda subir a los departamentos que desea.

No deje de visitar esta su casa que es hoy dentro de su ramo la más importante de España.

CORREJERIA, 41 — Teléfono 12.235 — VALENCIA

## POZOS ARTESIANOS

EDUARDO RUIZ, constructor

Reconocimiento de terrenos para alumbramientos de aguas subterráneas. Játiva, 16; teléfono 12.868. VALENCIA.

## RADIO REPARACION

PACO TORRES repara los aparatos de radio todas marcas, gran perfección. MAR, 16.

## Almoneda de muebles usados

Se subastarán una gran partida procedentes de varias testamentarias y embarcos; hay comedores, dormitorios, armarios de luna, muebles sueltos, cerámica, cuadros pintados al óleo, ropas, cajas de caudales, máquinas de coser y escribir y otros objetos diversos; en los días 15 al 31 de este mes, a las cuatro de la tarde, en la calle del Mar, 10, pral.